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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése főnnakadást ne szenvedjen.

Kmety indítványa,
Budapest, április 6.

Ha volt még valaki az országban, aki 
nem akarta elhinni azt, hogy a ház- 
szabályrevizió czélja nem az, hogy az 
ország jogait csorbítsa, s hogy a parla­
mentet kiszolgáltassa Ausztriának, az is 
meggyőződhetett ma arról, hogy ez sem 
a kormánynak, sem a függetlenségi párt­
nak nem volt szándékában. Az történt 
ugyanis, hogy Kmety Károlynak, az 
Egyetértés főmunkatársának ahhoz az 
indítványához, melyet már régebben han­
goztatott, hogy t. i. minden olyan kér­
désnek tárgyalását, amely a közös 
ügyekre és a hadseregre vonatkozik, 
expressis verbis ki kell venni a szigorí­
tott házszabályok hatálya alól, ma An­
ti rássy Gyula belügyminiszter elvben hoz­
zájárult, s Kmety Károly a Nagy Emil- 
féle javaslat harmadik pontjának tárgya­
lásakor be fogja terjeszteni azt a módo­
sítást, hogy a sürgősség nem alkalmaz­
ható az Ausztriával közös ügyek s az 
Ausztriával közös egyetértéssel intézendő 
ügyek tárgyalására, az ujonczlétszám 
megállapítására s az ujonczjutalék meg­

ajánlására. Minthogy Andrássy Gyulának 
semmi kifogásolni valója nem volt a 
Kmety-féle módosításban, kétségtelen, 
hogy az egész kormány elfogadja azt s 
maga a parlament is magáévá fogja 
tenni.

Lehetetlen ennek nagy horderejét át 
nem látni. Fontossága nemcsak annak 
van, hogy a módosított házszabályokba 
ez a határozat egyátalán belekerül, pedig 
hát ezt sem szabad kicsinyleni, hanem 
annak is, hogy ez a módosítás a függet­
lenségi pártnak olyan illusztris tagjától 
ered, mint Kmety s hogy éppen Andrássy 
Gyula, a 67-es pártok vezére s a 67-es 
eszmének ez a legtiszteletreméltóbb kép­
viselője volt az első, aki a kormány 
tagjai közül a módosításhoz hozzájárult.

Ez a körülmény nagyban hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy a koalicziós pártok 
szövetségét még hoszszu időre megszi­
lárdítsa, s hogy elejét vegye minazoknak 
a gálád rágalmaknak, amelyekkel egy 
idő óta a függetlenségi pártot illetik. A 
Kmety-féle indítvány elfogadása nyilván­
valóvá teszi, hogy a függetlenségi párt 
nem „hódolt be“ s iirem is akar behó­
dolni Ausztriának és hogy a hatvanhetes 
pártoknak sem az a czéljuk a koaliczió- 
ban, mint a szeliditett elefántoknak, hogy 
közrefogván a vadat, azt is megszelídít­
sék. A koaliczióba tartozó hahranhetes 
pártok a nemzeti küzdelemben egy sor­
ban harczoltak a függetlenségi párttal s 
az ő hatvanhetes elveik tiszta forrásból

eredvén, nem akarnak a nemzeti jogok 
csorbítására, a nemzeti ellenálló erő 
gyengítésére dolgozni. S hogy éppen a 
közös ügyek, a közős egyetértéssel el­
intézendő ügyek s a katonai kérdések, 
tehát eminenter hatvanhetes érdekű kér­
dések tárgyalásánál fogadták el a füg­
getlenségi párt álláspontját, mutatja, 
hogy a koaliczió tényleg a legbecsülete­
sebb szándékkal alakult meg, s hogy a 
mai parlamentben ezek a pártok, mikor 
az ország sorsa az ő kezükbe van le­
téve, ép olyan rendületlen hazafisággal 
védik a nemzet jogait, mint védték ak­
kor, mikor egy abszolutisztikus kísérlet­
tel szemben védekezésre voltak kénysze­
rítve.

Az országra nézve ez nagy meg­
nyugvás s azt hiszszük az egész, parla­
ment leendő sorsára nagy befolyással 
lesz. Kiderül ugyanis, hogy mindaz az 
aknamunka, a melyet egyesek a házsza- 
bályrevizióval kapcsolatban a parlamenti 
többség ellen folytattak, nélkülözte a 
belső igazságot, mert ha eddig nem lett 
volna is nyilvánvaló, hogy a házszabáiy- 
revizió czélja nem a nemzeti erő csorbí­
tása, hanem éppen a nemzeti akarat meg­
védése minden hazafiatlan obstrukczió 
ellen, most egyszerre kétségtelen lett.

Az egy pillanatig sem volt vitás, hogy 
a házszabályrevizióra éppen ebből a czél- 
ból szükség van s az a körülmény, hogy 
éppen a függetlenségi majoritás ‘ volt a 
házszabályrevizió legerősebb harczosa fel-

A kis Vicza nótája.
Irta: Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos.)
I.

Együtt sétáltak az erdő gondozott utján, 
messze a fürdőtől, hol már nem jár közönség. 
A két jóbarát, Bárándy Imre s Ágh Pista. Ágh 
vőlegény s a menyasszonyát fürdőre kísérte. Pár 
nappal előbb irt Bárándynak, hogy látogassa meg 
sürgősen. Barátját a vasútról egyenest az erdőbe 
vitte. Bárándy karján volt még a felöltője is. 
Előbb érdektelen dolgokról beszélnek, gyorsan, 
elevenen. Aztán mind szakgatottabbá válik be­
szélgetésük. Kiss hallgatás után Bárándy hirte­
len szembe fordul barátjával.

Bárándy (tréfásan): Mi ugyan elszalad­
tunk a fürdőből. Eg'y fél órája járhatunk, de meg­
tettünk jó egy órányi utat. Hova sietünk, Pista?

Ágh: Minél messzebb az emberektől.
Bárándy: Sok pezsgőt ittál . . . egy kis 

embergyülölő hangulat! Mi?
Ágh: Mondjuk, hogy sok pezsgőt ittam . . . 

De nemcsak attól lehet rossz kedve az ember­
nek.

Bárándy: No, neked néha mástól is . . . 
Nem is baj, ha egy vőlegény az embereket gyű­
löli, mikor olyan kedves menyasszonya van, mint 
neked. Úgy van-e?

Ágh (tompán): Igen.
Bárándy: Hanem hát, ha gyűlölöd az em­

bereket, miért stirgönyözté! ide az cxpessz-lcvc- 
leddel engem. Majdnem azt kell mondanom, ide 
az erdő közepébe.

Ágh: Beszélni akartam veled . . , látni 
akartalak . . . Hiszen jóbarátom vagy.

Bárándy: Ennyit tudtál már régen, azt 
hiszem.

Ágh: Persze, hanem . . .
Bárándy: Egyet akarsz velem mulatni... 

Hej, hej, vénülünk. Emlékezel-e még arra, ami­
kor a kis Söregh Viczának éjjeli zenét adtunk... 
Az volt az élet, az igazi, mig az iskolai port nem 
fújta le rólunk az élet szele . . . Azóta a kis Vicza 
már asszony ... Te is tudod.

Ágh (szórakozottan): Hogyne.
Bárándy: Egy kicsit szerelmesek voltunk 

beié rnindaketten. Különösen te . . . Levelezte­
tek is.

Ágh: Leveleztünk is.
Bárándy: Szép lány volt, az bizonyos,.. 

Te még el se mondtad, miért lett vége ennek a 
dolognak ... No, de nem is illik erről beszélni, 
most már úgyis mindegy, vőlegény vagy s a kis 
Vjcza is férjhez ment.

Ágh: Igazad van. (Sétapálczájával egy át­
szeli virág szirmát üti le.) Vége lett, persze, per­
sze (szórakozottan bámul a sűrűségbe.) Vőlegény 
vagyok. (Keserűen kaczag.)

Bárándy: De különösen kaczagtál. Hal­
lod .. .

Ágh: Néha mostanában szoktam így ka- 
czagni.

B á rá n d y: Mostanában? . . . Hiszen te...
Ágh (hirtelen): Ne szólj semmit.
(Szótlanul mennek tovább. Ágh egy nótát 

dudorász halkan.)
Bárándy: Ezt a nótát Imzattuk a kis Vi­

czának.

Ágh (határozottan): Kérlek, ne beszélj róla 
többet.

Bárándy: Én egy kicsit még most is sze­
retem a Viczát ... De hát én tudtam, hogy Vi­
czának gazdag férj kell, nem olyan szegény le­
gény, mint én, vagy . . te. Hidd el, bolondság, 
hogy törje magát az ember . . . okosan tettél te 
is . . . én se teszek bolondabbik . . . Nekünk 
gazdag feleség kell . . Te szerencsés kópé 
vagy . . .

Ágh: Gondolod?
Bárándy: Nem irigységből mondom . . '* 

Nem fordulnánk vissza ?
Ágh: Egy kicsit menjünk uég. (Izgatottan.) 

Mindjárt ott leszünk.
Bárándy: Hol ?
Ágh (zavarodottan): . . . Ahci legszebb az 

erdő.
Bárándy: Hogy van a men?,asszonyod?
Ágh: Jól . . . Hidd el. gyönyört lány.
Bárándy: Tagadtam talán?
Ágh: Csak úgy mondtam . . . (Hirtelen.) 

Nagy komédia az élet.
B á r á n d y: Hát ez meg már mi ?kar lenni?
Ágh: Csak úgy mondtam ezt is.
Bá rá n d y: Furcsa.
Ágh: Sok furcsaság van a világén ... Te 

olyan könnyen tu lteszed mindenen magad. Jó 
természeted van.

Bárándy: Csak nem lőhetem főbe ma­
gam. A fő az, hogy az ember soha se bonyolítsa 
magát bele olyan dologba, amiből löszeiével ki 
nem eviczkélhet. Eg'y kis üzleti tapintatnak is kell 
lenni, különben becsapódunk az élet piacz.ón.

Ágh: Gondolod . . . Tehát be is csap által 
az ember.
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nyithatta az ország szemeit. A hosszú 
nemzetiségi és még hosszabb horvát ob- 
strukczió megérlelte a közvéleményben a 
házszabályrevizió követelését s minden­
kire megnyugtató lehetett, hogy ez a 
parlament és ez a kormány az, mely 
annak megvalósítására vállalkozott. Jó­
hiszem illeg nem lehetett megvádolni őket, 
hogy azok, akik a Fejérváry aerában a 
nemzeti védelem haczosai voltak, azok a 
győzelem után árulói legyenek a szent 
ügynek, de a calumniare audacter, aliquid 
haeret nagy taktikai igazságát a koalíció­
val és a kormánynyal szemben a mai 
politikai alakulás minden ellensége ki­
használni igyekezett. S az ország érdeké­
ben állt, hogy a rágalmazók, a konkoly- 
hintők csúf munkája sikert ne arathas­
son s hogy senki se legyen, akiben a 
nagyhangú vádak megingathassák azt a bi­
zalmat, melyet a koaüczió és a hormány 
iránt eddig mindenki joggal érzett. Mi­
után pedig a nemzeti jogok csorbítása, 
a nemzeti ellenálló erő gyengítése sem 
a kormánynak, sem a koaiicziónak nem 
volt szándékában, örömmel ragadta meg 
az alkalmat, hogy ezt még nyíltabban is 
kimutassa és újból dokumentálja. S ezért 
csak szinleg jött létre a megegyezés 
Kmety Károly, a magyar közjognak eme 
kiváló tudója és Andrássy Gyula, a ma­
gyar politikai érzék erne ragyogó inkar- 
nácziója közt, a megegyezés az egész 
parlament és az egész kormány, az ösz- 
szes függetlenségi és összes becsületes 
hatvanhetes érzelmű politikus közt jött 
.létre. Nem Ausztria fölött akart Kmety 
és Andrássy ezzel a módosítással diadalt 
aratni, hisz Ausztria hatalmát velünk szem­
ben a Nagy Emil-féle indítvány sem erő­
sítette volna, de ki akarják a fegyvert 
azoknak kezéből csavarni, akik a kor­
mány és a kcaliczió ellen bizalmatlan­
ságot akarván szítani, nem vették figye­
lembe azt a rengeteg kárt, amely ebből 
az országra hárulna.
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A házszabályrevizió.
—A képviselőhöz munkarendje. —

Budapest, április 6.

A képviselőhöz húsvéti szünete eddigi meg­
állapodás szerint szombaton, április 11-én kezdő­
dik és 29-éig' tart. Ha azonban a házszabályrevi- 
zió-törvényjavaslatot addig letárgyalni nem si­
kerül, akkor az elnökség oly értelemben fog pro- 
pozicziót tenni a képviselőházban, hogy ne 29-én, 
hanem már 22-én folytassák a tanácskozást.

A házszabály revíziós indítvány második 
pontjának tárgyalása egy-két nap múlva befeje­
ződik és a Ház ezután áttérhet a harmadik pont­
ra, amely miatt újabb heves és hosszú harezot 
hirdetett a balpárt. A harmadik szakasz megszö­
vegezésében ugyanis a pártközi konferenczián 
létrejött megállapodások kijátszását látják. Gróf 
A n d r á s s y Gyula belügyminiszter annak ide­
jén hozzájárult a katonai kérdéseknek az ideigle­
nes házszabályrevizió érvényessége alól való ki­
vételéhez s a szakaszba mégis bevették, hogy a 
házszabálymődositás Magyarország összes bel­
ügyi kérdéseire vonatkozik. Minthogy az ujoncz- 
meg'ajánlás Magyarország legspecziálisabb joga 
és beliigye, ez is a sürgősség alá tartozik. A bal­
párt liarczi készülődése ma tárgytalanná vált. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ma 
bejelentette a bal párti képviselők előtt, hogy 
semmi k i f o g ás a nincs a k a t o n a i 
kérdéseknek az ideiglenes ház­
szabályrevizió sürgőssége alól 
való kivétele ellen. Annál kevésbé, mert 
elejétől fogva a kikapcsolás mellett volt. Ha akar 
Kmety Károly, akár Nagy György a harma­
dik szakasz tárgyalása során ilyen irányú mó­
dosítást terjeszt elő, ö a módosítást, amely c x- 
pressis verbis kiveszi a katonai kérdése­
ket, szívesen honorálja hozzájárulásával. Kmety 
Károly be is jelentette, hogy a harmadik sza­
kasznál a következő módosítást terjeszti a Ház 
elé:

Nem alkalmazható c szakasz az Ausztriával 
közös ügyekre, (67. XII. förvónyezikk), az Ausz­
triával közös egyetértéssel intézendő ügyekre, 
az ujonczlctszám megállapítására és az uioncz- 
létszám megajánlására.

E módosítást a Ház nagy többsége elfogadja 
s igy valószínű, hogy a házszabályrevizió még a 
húsvéti szünet előtt tető alá kerül. Már pedig a 
parlament a húsvéti szünetek előtt c hó 10-én, 
pénteken tartja utolsó ülését. Ha a törvényjavas­
lat tárgyalását befejezik és a házszabályrcviziót 
részleteiben is megszavazzák, akkor berckesztik

Kedd, április 7.
az ülésszakot, megalakítják a Házat, megválaszt 
jak az alelnököket és a Ház április 29-éig szüneté 
tart. Ellenkező esetben a húsvéti szünet közvetle­
nül az ünnepek után veget ér és a Ház első ülésé 
április hó 22-én, husvét után való szerdán tartja 
meg.

Az ni ülésszakban a költségvetési 
veszi első sorban tárgyalás alá a képviselőház.

Budapest, április 6.

A képviselőhöz holnap, szerdán délelőtt 10 
órakor ülést tart, amelyen folytatja a ház­
szabályrevizió részletes tárgyalását.

A képviselöház ülése. Hárman beszéltek ma a 
házszabátyrcvizlóra vonatkozó indítvány második 
szakaszához. Maniu Gyula és Daniján Vazul nemze­
tiségiek és Farkasházy Zsigmond. Nemhogy érdek­
lődést, de még figyelmet sem tudtak ébreszteni. A 
képviselők jó része állandóan a folyosón diskurált. 
Farkasházy Zsigmond különösen azt kifogásolta, 
hogy a sürgősségi szakasz szerint busz képviselőnek 
nem lesz maid joga, hogy zárt üléseket kérhessen. 
Nem illik czivilizált államhoz, mondotta, hogy az 
elnök saját kénye-kedve szerint állapíthassa meg, 
vájjon a szónok cltér-c a tárgytól, vagy sem ? Ez 
azért veszedelmes, mert nem mindig a mai elnökök 
ülnek a magas, piros székben, hanem esetleg más 
elnökökhöz hasonlók. Ennek a lehetősége nincs ki­
zárva, mert láttuk, hogy itt pénzért mindenre lehet 
kapni embert. Attól is tart, hogy a tizenhat órás 
ülésen majd az országgyűlés kimondja a rcichsrathba 
való bemenetűit. A Ház a benyújtott módosítások ki- 
nyomatását mellőzte. Az ülés két órakor végződött.

A horvátországi helyzet. Zágrábban a horvát 
koaliczió végrehajtó-bizottsága ma délután N i k o - 
lies Vladimir volt bánhelyettes lakásán ülést tar­
tott, amelyen a magyar országgyűlésen tanúsítandó 
magatartásukról tanácskoztak. Az illésen egyúttal 
S u p i I ó és Z a g o r a c képviselők is beszámoltak 
bécsi utiuk eredményéről. Stipiló az „Agramer Tag- 
blatt“ bécsi tudósítója előtt emez útja alkalmából 
.a következőkép nyilatkozott:

— Becsben a délszláv képviselőkkel tanácskoz­
tam és a mérvadó körök minden tekintetben helyes­
lik álláspontomat. Bécsi utam a horvát-szerb koali- 
czió tudtával történt. Ahogy ma áll a helyzet, foly­
tatni fogjuk a harcz.ot a jelenlegi magyar és horvát 
s úgy lehet, a leendő horvát kormány ellen is. A 
koaliczió követeli a kiegyezés revízióját, annál is in­
kább, mert a házszabályrevizió által a magyar or-

Bárándy: Számítani kell mindig, akár a 
gazdasszonynak. Például mit csináltam volna én 
a kis Söregli Viczával, mikor ő csak igényeket 
hozott volna ... De nekem meg adósságom van 
csak . . . Szét kei! nézni a világban, mint te tet­
ted. Szerencsés kópé vagy . . . Csak egyet irigy­
lek tőled: meg fogsz szabadulni a hitelezőktől. 
Isteni állapot lesz. Szinte cl se tudom képzelni.

Ágh: Tehát cl se tudod képzelni . . . Már 
te csak ilyen voltál, mikor az iskolapadban együtt 
ültünk is. Szóval reális.

Bárándy: Te meg verset faragtál s hold- 
sugarat ettél . . .

Ágh: Te meg jó uzsonnákat.
Bárándy: Emlékezel talán Paálékra, . . . 

meg . . . Mér nem is jut eszembe a nevük. Ugyan 
csaptam a szelet mindenütt. Ha töröl;basának 
készülök, a;kor is alig válthatom be a szavam. 
Meghatóan könnyelműek a szülők. Nos, de for­
duljunk nirt vissza.

Ágh: Még ne, mindjárt czélnál leszünk. 
Még egy irdaló, te realista.

Bárrndy: Talán te még most is szoktál 
ábrándozi i. Az a hely is, ahova most czipelsz, 
bizonyos: n olyan pihenő, ahol ideálistaságod 
szokott á rándozni.

Ágh Meglehet. Mindjárt meglátod.
Bá'ándy: Kiváncsivá teszel ... De hát 

mért is tellett nekünk ideszaladni mindjárt. Vagy 
ez is ol/an ideálistáskodás, olyan ábrándozás.

Á I h (komoran): Meglehet.
(Fáránd.v fíityörészve íitögeti a fák lomb­

ját. Azt a nótát fütyüli, amelyet előbb. A kis Vi- 
eza lótája, melyet az éjjeli zenén muzsikáltattak. 
Ágh szótlanul megy mellette. így mennek egy 
da ab lg, Bárándy énekelni kezdi azt a nótát előbb 
lulkan, aztán erősebben.)

Ágh: Énekeld csak jó erősen. Szép hangod 
van. Mindjárt visszajövök. (Egy pillanatig nézi 
barátját, aztán a süni bokrok közé megy.)

Bárándy (énekeli a kis Vicza nótáját.)
Á gh (a bokrok közül): Köszönöm, Imre!
(Nyomban utána lövés hallatszik. Bárándy 

meghökkenve áll, aztán a bokrok közé fut.)

II.
Egy év múlva ugyanazon az utón Bárándy 

Imre és egy igen szép, telt idomú asszony piros 
napernyővel, Bodroghné Söregh Vicza.

Bőd rögbiié: Tehát ezen az utón mentek 
akkor?

B á rá n d y: Igen, ezen. Szegény jó Pista ... 
És magáról beszélgettünk . . . Pista nagyon sze­
rette magát . . . És ezért halt meg.

Bodrogh n é: Kár volt, mert az élettel 
szembe kell szállni . . . Oda erő kell.

Bárándy: Azt hiszem, akkor erről is be­
széltem neki . . . Hiába. Már ő ilyen volt . . . 
Nem az élet, de a hangulatok embere.

(Szótlanul mennek tovább egy ideig.)
Bodroghné: Hát talán én nem lőhetnem 

itt agyon magam, ha a hangulatok szerint akar­
nék cselekedni.

Bárándy: És én . . .
Bodroghné: Maga?
B á r á n (1 y (erősen szemébe nézve Bod- 

roghnénak): Talán nem hiszi . . . Vicza . . hi­
szen tudja, hogy én is . . ., mint a szegény Pis­
ta .. . Nos, de itt vagyunk. (Megáll.) A kis X icza 
nótáját itt énekeltem neki, ő meg agyonlőtte 
magát.

Bodroghné (könyet törül szét arczán): 
Borzasztó . . . Egy hétig beteg voltam utána,

hogy maga a boldogult akarata szerint levelei­
met elküldte nekem s megírta . . . (zokog).

Bárándy (nézi az asszonyt): Izgatja ma­
gát csak, menjünk. Ezen már úgy sem segíthe­
tünk.

(Lassan lefelé indulnak. Aztán egy fapadra 
ülnek.)

Bodroghné: Maga nem olyan érzé­
keny . . . Vőlegény, ugy-e ?

Bárándy: Szegény Pista akarata az volt, 
hogy vegyem én feleségül a menyasszonyát . . . 
És megteszem.

Bodroghné: Élőbb valamit mondott.
Bárándy: Igen. (Kis gondolkozás után, 

. . . hogy még most is szeretem magát, Vi­
cza ... Nem haragszik?

Bodroghné (mosolyogva): Miért . . . . 
Tehetek én arról ? (Kaczag.)

B á r á n d y: Nem hiszi talán?
Bodroghné: Azt akarja, hogy vallomást 

tegyek . . . Én? . . .
Bárándy (megcsókolja a kezét): Szere­

tem.
Bodroghné: Meddig marad itt a fürdőn?
Bárándy: Ameddig parancsolja ... Az 

esküvőmig van még idő . . . Három hónap . . .
Bodroghné: No, addig éppen nem aka­

rom . . . Hanem holnap kctlcn kirándulást tehe­
tünk a hegyek közé.

B á r á n d y (át akarja karolni.)
B odro g h n é: Vigyázzon, jönnek . . , 

Menjünk mi is.
Bárándy (súgva): Tehát holnap.
Bodroghné (a napernyőjével leüti egy 

pimpi fejét s igent intve, lassan megindulnak az 
utón lefele.)

Kl».., ..................
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szággyillésbe küldött horvát képviselők működése 
teljesen meg van bénítva. Amint annak ideién Bach 
abszolutizmusa a magyarok karjai közé hajtotta a 
horvátokat. meglehet, hogy a magy,ar abszolutizmus 
az osztrákok karjaiba kergeti őket. A magyarok bi­
zonyára hazaárulásnak minősítik ezt a nyilatkoza­
tomat. de nem hallgathatom el, mert itt a horvát 
nemzet életkérdéséről van szó; ott keresünk segít­
séget, ahol találunk. A magyar koaliczióval szemben 
ml csak védekező álláspontot foglalunk el. A ma­
gyar köallczió horvát politikája miben sem különbö­
zik a régi liberális rendszer horvát politikájától. A 
magyarokkal való megegyezésnek mindig hive vol­
tam. Ezért koczkáztattam népszerűségemet is. De 
harczi kedvemet most se veszítettem cl és bár ma 
is a béke barátja vagyok, elsősorban horvát vagyok 
és ahol a horvát nemzet életérdekéről van sző, ott 
nincs helye semmiféle habozásnak. A Josipocich-féle 
tervezethez nem járulhatunk hozzá. Különben is a. 
két Josipovich már eljátszotta kisded játékait a hor­
vát politikában.

Zágrábi politikai körökben hire terjedt, hogy a 
horvát országgyűlést május 7-ére összehívják. Mér­
tékadó helyen e hir valódiságát kétségbe vonják. A 
legutóbbi napokban mi sem történt még, amiből azt 
lehetne következtetni, hogy a báni kormány és a hor- 
vát-szerb koaliczió közti viszonyban bármily változás 
beállott volna. Ily körülmények közt pedig az ország- 
gyűlés egybehivásának semmi czélja.

Szterényí József üdvözlése. Abból az alkalom­
ból. hogy Sztcrényi József államtitkárt Brassó 
város í. kerületének országgyűlési képviselőjét a ki­
rály valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki, 
Brassó város tanácsa az alábbi üdvözlő iratot in­
tézte u kitüntetetthez:

Ö császári és apostoli királyi urunk és királyunk 
ő felsége Nagyméltóságodat valóságos belső titkos 
tanácsossá méltóztatott kinevezni A Nagyméltóságo­
dat ért magas kitüntetés büszkeséggel és örömmel 
töltötte el szivünket: nemcsak azért, mert a kitün­
tetés szeretett hazánk polgárainak közmeggyözö- 
dése szerint méltán és egy kiváló tehetség és ennek 
a közjó érdekében való érvényesítése által ki voit 
érdemelve, hanem azért is, mert ezen kitüntető el­
ismerés szülővárosunk orsz. képviselőjét érte. Az 
alólirott városi tanács ez oknál fogva bátorkodik 
úgy a saját, mint Brassó város polgárságának nevé­
ben Nagyméltóságodat ezen kitüntetése alkalmából 
üdvözölni s egyidejűleg azon reményének is kifeje­
zést adni, hogy Nagyméltóságod hazánk és Brassó 
városa javára még számos éven át lankadatlan szel­
lemmel és testi iideséggcl fog működhetni. Fogadja 
Nagyméltóságod kiváló mély tiszt-létünk kifejezését, 
Brassó, 1908. április 4. A városi tanács.

S z t e r é n y i József államtitkárt az ország kü­
lönböző helyéről számosán üdvözölték még ebből az 
alkalomból.

A főrendiházból A főrendiház mentelmi bizott­
sága április hó 10-én. pénteken délelőtt 11 órakor 
ülést tart Az ülés tárgya a szegedi kir. főügyész­
ségnek báró Csávossy Gyula mentelmi jogának 
felfüggesztése iránti átirata.

Justh Gyula Hódmezővásárhelyen. .1 u s t h Gyula, 
a képviselőhöz, elnöke szerdán Hódmezővásárhelyre 
utazik, hogy Spilka Antal főispán ünnepélyes be­
iktatásán részt vegyen. A város polgársága nagy elő­
készületeket tesz a képviselöház elnökének fogadá­
sára, aki ez alkalommal fogja megköszönni a város­
nak díszpolgárrá történt megválasztását. Just h el­
nököt több csanndi cs csongrádmcgyei képviselő ki­
séri el Hódmezővásárhelyre.

Uj főispán. Hir szerint Nchrebcczky György 
országgyűlési képviselőt verseczi főispánná nevezte 
ki a király. A kinevezést a hivatalos lap egyik leg­
közelebbi száma fogja közölni.

Darányi és tisztviselői. A földtnivelésiigyi mi­
nisztérium tisztikara azon alkalomból, hogy Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter hivatali 
működésének tízéves évfordulóját éri cl felsőbb is­
kolai tanulók részére ösztöndij-alapot óhajtott léte­
síteni. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter ezen 
akczióról értesülvén hálás köszönetét fejeztette ki 
a tisztikarnak az eképen megnyilatkozott ragaszko­
dásért és rokonszenvért. azonban arra kérte a tiszti­
kart. hogy tekintettel az általa következetesen elfog­
lalt elvi álláspontra, ezen akcziótól eltekinteni szí­
veskedjenek.

A számvizsgáló bizottság ülése. A számvizsgáló 
bizottság ma délelőtt 11 órakor Fenyvesi Soma 
elnöklése alatt ülést tartott. A bizottság megvizsgálta 
nz 1907. év első felének számadásait és pénztári 
jelentését és mindent rendben talált.

Függetlenségi pártvacsora. Az országos függet­
lenségi és 48-as párt csütörtök este nyolez órakor 
a Kovács-féle vendéglőben pártvacsorát rendez.

______gr<yrerenTEg

A t Házbői.

/. Cserépdarabok.

Mednyánszky-kép. Kék hétfő vörös szőnye­
gen.

A mezőn egyelőre a szombati eseményeken 
kérődzőnek a barkóczisták és elleneseik. Körül­
belül megegyeztek benne, hogy az ügy elintéz- 
tetett, tehát még hosszú ideig hullámozni fognak 
a kedélyek és országszerte erős agitácziók lesz­
nek liberális és klerikális irányban.

A demokraták csendesek és már jelen van 
közöttük a vezérlő Vázsonyi Vilmos is. aki mint 
eddig, most is friss „ötletekkel táplálja kisded tá­
borát.

— Nem tudjátok miről van szó, — szól a kö­
zelállókhoz — Zboray azt mondta volt a Bródy 
Ernő interpellácziójáról, hogy kiüt belőle a faji 
jelleg. Dchát akkor a Zborayról hasonlót mond­
hatnánk, hogy neki is van iái jellege. (Úgy kell 
érteni, hogy Zboray a Herzberg-féle faügyben, 
mint ügyvéd képviselte az erdővásárlókat.)

Meghallván pedig e szójátékokat Zboray 
AAiklós, belenyúlt a zsebébe.

— Én is tudok néhány tréfás dolgot — szólt. 
— Itt van pár távirat.

Üdvözlőtáviratok voltak, melyeket függet­
lenségi és liberális kerületekből küldöttek Zbo- 
raynak a katolikus választók.

Akadt köztük olyan is, amelyik a nag'yszől- 
lösi kerületből jött, ahol Bródy Ernő a képviselő.

Az ilyenek felett aztán gondolkoznak a kép­
viselők, akik meg akarják tartani úgy a liberális 
és zsidó, mint a református, katolikus és kleri­
kális választókat.

Nagyon kellemetlenül érintette például Vi- 
sontay Somát, hogy egy német lapban róla, mint 
zsidó-klerikális képviselőről Írtak a szombati sza­
vazás kapcsán. (Amivel azt akarták dokumen­
tálni, hogy a függetlenségi pártban már nemcsak 
klerikálisok vannak, hanem még zsidó-klerikális 
is akad.)

A maliczia miatt erősen megharagudott Vi- 
sontai és olyan patáliát rendezett a folyosón, 
hogy két-két urnák lovagias segédkezésre kellett 
készülnie. Az afíairet elsimították. De Visontai- 
nak tényleg védekeznie kellett, mert a kerületé­
ben van vagy négyszáz zsidó választó és ezek 
majdnem mind — sajnos — csak német újságot 
olvasnak. Vannak persze katolikus választók is, 
de azok nem a német újságot olvassák. Mert, ha 
Így lenne és nem megfordítva, tán nem is lett vol­
na oly nagy baj.

A balpártiak tovább csinálják a maguk dol­
gát — úgy, ahogy tudják — obstruálnak. Ha az 
oláhok elhallgatnak, ők beszelnek s ahányszor 
viszont egy magyar disszidens leül, nyomában 
egy oláh kél fel. A házszabályrevizió részletes 
vitája folyik és mindent felszednek beszédtárgy­
nak, amit csak a napirend terjedelmes mezején 
találnak. Hol Justh elnököl, hol Rokavszky s 
mind a kettő igyekszik megőrizni a nyugalmát 
és gyakorolja magát a türelem erényében.

A képviselők ki-bejárnak és bernit is, kiinnt 
is mulatoznak. Egyszer csak annyian vannak 
benn a koaliczióhoz tartozó pártok tagjai közül, 
hogy amikor a néppárti Förster Aurél feláll és ki­
megy, a valóságos helyzetnek megfelelően 
mondja:

— Uraim, a többség távozik . . ,
Amikor bent vannak, akkor is más mulatsá­

got keresnek, semhogy a beszedeket hallgatnák.
Ugrón Gábor sziikebb pátriájának fia gya­

nánt jóindulatú oktatásokkal akarja gyámolitani 
a balpárti Nagy Györgyöt.

— Az a baj, — szól, hogy nagyon virágo-

»

I san beszélsz és ahhoz képest kevés szépirodaim 
I dolgot olvasol.

t— Olvasok én eleget, Gábor bátyám. De 
hisz Gábor bátyám is igy csinálta fiatal korában 
Példával is szolgálhatok:.'

— Halljuk.
— Hát Például Gábor bátyám nem felhasz­

nálta volna a szél és az öreg nap hasonlatát, 
hogy szél urfival az öreg nap levétette a köpe­
nyegét. Mi is addig tüzelünk, amíg bátyámék le- 
vetik a köpenyeget.

— Miféle köpönyeget?
■— Azt éppen, amelyik oroszlánbőrnek lát­

szik, de gombra jár és úgy gombolják fel és gom­
bolják le, ahogy a parancs szól. De mi majd vég­
képp levettetjük.

Ugrón csendesen tovább megy és legyint 
a kezével . . . Szél és nap . . . oh, hogyne . . , 
Egyelőre csak az igaz, hogy bolond lyukból, 
bolond szél fuj , . ,

*
.. -i

A valóságos belső titkos tanácsosi esküt, 
meg a különböző nagy rendjelekkel járó eskük 
mintáját közük mostanában szószerinti szöveg­
ben. Ezzel boszantják a czimek és rangok tulaj­
donosait, nevezetesen és különösen a független­
ségi párton levőket.

Az egyik kegyelmes ur időnként kijön a fo- 
íyosóra és tanulmányozza a hangulatot. Bele­
beleszól a vitákba, de amíg lehet, ezekről a szö­
vegekről hallgat.

Végre ma már nem hallgathatott tovább
— Pardon — mondja — az ilyen eskü- is 

hasonlít a bothoz, tudniillik két vége van. Az 
ember leteheti az esküt, hogy a császárhoz hű 
marad és a császári ház törekvései ellen nein 
agitál. De hát a király tudja, hogy én például a 
personál unió hive vagyok s amit a király tud; 
az nem marad titokban a császár előtt sem. Ha 
tehát az esküt kívánja, abból azt is lehet kö- 
vetkeztetni, hogy az uralkodó megváltoztatta a 
nézeteit.

A körülötte állók élvezettel hallgatták.
Mielőtt azonban a csoportból elment volna, 

visszafordult:
— Ezt azonban csak u g y mondom . . ,
No igen . . . Mégsem muszáj mindent tudni 

a császárnak
* **

//. Szinczerízálás.
A folyosó lassanként unalmassá válik. Á 

beszédtémák egyhangúak, mindig egy körben 
forognak és ugyanazon állomásokra térnek 
vissza. I

Deltáiban szereznek valami változatosságot 
azzal a hírrel, hogy az öreg Szappanos István­
nak bizalmatlanságot akartak szavazni a kerüle­
tében Kecskeméten. A hívek mindenképpen szé­
píteni akarták ezt a dolgot és, nagy kutatásokat 
rendeztek példákat szerezni a históriából, hogy 
minő hasonló esetek voltak nagy emberekkel 
szemben.

Azonban hiába kerestek, nem találtak.
Ami azonban nem azt bizonyítja, hogy nem 

voltak esetek, hanem csak azt. hogy Szappanos 
Istvánhoz hasonló nagyot nem találtak. Pedig 
már-már Rákóczit is emlegették, akinek egy 
egesz országgyűlés szavazott bizalmatlanságot 
és pedig törvényt is csináltak róla, Rákóczit 
még sem mertek elővenni . . .

Inkább áttértek a kalendáriumokra cs év­
fordulókat kezdtek konstatálni.

Holnap lesz negyvennyolez éve. hogy a 
nagy Széchenyi meghalt. Negyvcmiyolczadik év­
forduló — a hatvanhetesek ünnepe. És a magyar 
társadalomban egyik vezető családnak) az ün­
nepe. Nagy érdemekre való visszaemlékezésben 
a nemzet kegyeletének méltó tárgya.

De hogy változnak az idők! A negyven-
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nyolcz és hatvanhét már nem áll egymással me­
rev ellentétben, hanem inkább kiegészíti egy­
mást, hogy megalkothassa azokat a törvénye­
ket és intézményeket, amelyekből a nemzet ré­
szére üdvös eredményeket lehet várni.

És a magyar már nem áll elszigetelten az 
európai nemzetek családjában. A czivilizáczió 
forgatagába bele van kapcsolódva Magyaror­
szág és a felfogások mindegyre általánosakká 
válnak valamennyi oly kérdésben, amikor az elő­
rehaladásnak egyforma uniformisban kell járnia.

Valahogyan érdekességet kölcsönöz e dá­
tumnak, hogy ugyanakkor, amikor az évforduló 
beköszönt, az egyik Széchenyi tengerentúlról 
hozott asszonyt visz haza a nemesi kúriába,

Persze az amerikai asszonyokon kívül még 
az amerikai élelmesség is elkelne nálunk.

Más esemény ugyanezen dátummal. Holnap 
lesz két esztendeje, hogy a koalicziót az uralko­
dó fogadta, azaz, hogy a vezérekkel tárgyalt és 
végül kormányalakítással megbízta.

Egy évforduló, amikor el lehetne számolni 
sok lényeges dologról, amit a koaliczió végzett.

5 ha van, amit még nem végzett, ámbár a 
vállalkozásra szánt két esztendő ezzel a dátum­
mal letelt, a vezéreket nem terheli mulasztás.

Egy azonban bizonyos s ez az, hogy a leg­
fontosabb feladatból, az uralkodó és a nemzet 
közti békeszerzés munkájából nagyon sokat vég­
zett. Ez pedig eredménynek elég ahhoz, hogy a 
koaliczió vezetői önérzettel hivatkozhassanak rá.

Budapest, április 6.
Kecskemét a kormány mellett. A kecskeméti 

felső kerületi függetlenségi és IS-as párt vasárnap 
közgyűlést tartott, amelyben helytelenítette a kerü­
let képviselőiének. Szappanos Istvánnak az or­
szágos fiigetlenségi és 48-as pártból történt kilépését, 
elítélte a balpárt politikáját és bizalmát fejezte ki 
Kossuth Ferencz és a nemzeti kormány iránt. A 
közgyűlés nagyon látogatott volt. A közgyűlés előtt 
a párt vezérlő bizottsága tartott rövid ülést, ame­
lyen megjelent Szappanos István is és bejelen­
tette a párt elnöki állásáról való lemondását, amit a 
bizottság tudomásul vett. A közgyűlésen H a i d u 
József főgimnázium! tanár foglalkozott Szappanos 
István magatartásával, azután a következő határo­
zati javaslatot terjesztette elő:

Tekintettel arra, hogy ama szomorú éra után, 
amidőn a nemzet vezérei átvették az ország kor­
mányzását. egy esetleg nagy országos veszedelem­
től mentették meg drága hazánkat és nemzetünket: 
tekintettel továbbá arra, hogy eddig egy kormány 
sem volt még kénytelen annyi mindenféle külső és 
belső látható és láthatatlan, titkos és nyílt ellenség­
gel küzdeni, mint éppen a ma fennálló szövetkezett 
ellenzék legkimagaslóbb alakjaiból, nemzetünk vezé­
reiből alakult (Kossuth, Apponyi, Andrássy, Wekerlc 
stb.) nemzeti kormányunk; tekintettel továbbá arra 
is, hogy az ország kormányzásában éppen a függet­
lenségi párt mint többség viszi a főszerepet, ame­
lyiknek elveit vallja a kecskeméti felsökeriilcti füg­
getlenségi és 48-as párt is; végül tekintve azt is 
hogy az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt­
nak dicső Kossuth apánk fia, Kossuth Fercncz a ve­
zére, s egyben a kormánynak is egyik oszlopos és 
kimagasló tagja, pártunk a közösen vallott elvckbő' 
kifolyólag reménységgel néz a jövő elé s bizalommal 
varia, hogy az ország javára fogják értékesíteni az 
általunk egységesen vallott függetlenségi eszméket 
Ezek alapján, nem tekintve képviselőnk. Szappanos 
István álláspontját, mondja ki a közgyűlés, hogy mi 
teljes bizalommal viseltetünk az országos függet­
lenségi és 48-as párt, valamint vezére, Kossuth Fe­
rencz iránt, úgyszintén bizalmunkat fejezzük ki a 
nemzet kimagasló vezérférfiaiból álló nemzeti kor­
mányunk iránt is. Kecskemét, április 5., a felsőkerü­
leti függetlenségi és 48-as párt nevében Bóka Zsig- 
mond elnök, Dékány Károly jegyző.

Több fölszólaló azt az óhaját fejezte ki. hogy a 
párt erősebb hangon fejezze ki Szappanos Istvánnal 
szemben véleménykülönbségét. A közgyűlés több­
sége azonban ezt, tekintve Szappanos István érde­
meit. amelylyel csaknem egy negyedszázadon ve­
zette a kecskeméti függetlenségi párt ügyeit, nem 
fogadta cl. így a Hajdú József által benyújtott in­
dítványt egyhangúlag elfogadták. A közgyűlés el­
határozta, hogy még a tavasz folyamán szervez­
kedő nagygyűlést tart, amelyen betöltik a Szappa­
nos István lemondása folytán megüresedett elnöki 
áfást és uj tisztikart választanak. Végül egyhangú 
lelkesedéssel elhatározták, hogy kiildöttségileg tisz- 
te'eeuiek Kossuth Ferencz, .valamint a kormány
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többi tagjai előtt, hogy a párt bizalmát és törhetet­
len ragaszkodását élő szóval tolmácsolják a nemzet 
vezéreinek. Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
nisztert és Wekerlc Sándor miniszterelnököt a 
közgyűlésből táviratilag üdvözölték.

Szterényi az iparfejlesztésről.
Budapest, április 6.

Az állami felső ipari szakiskolák és technológiai 
múzeumok igazgatói, valamint az összes budapesti 
iparoktatási taniotézetek személyzete ma este a 
Royal-szálióban száz terítékű ünnepi lakomát ren­
dezett. A lakomán megjelent Szterényi József 
kereskedelmi államtitkár is.

A lakomán elsőnek Jalsoviczky Géza 
(elsőipariskolai igazgató szólab fel, aki lelkes sza­
vakban éltette K o s s 111 li Ferencz kereskedelmi 
minisztert. Indítványára a lakomáról üdvözlő távira­
tot küldöttek a miniszternek, aki a következő távira­
tot intézte a lakomán részt ve vökhöz;

„Őszintén sajnálom, hogy az iparoktatás! tan­
személyzet ma esti barátságos vacsoráján meg nem 
jelenhetek, azonban felkérem első munkatársamat, 
Szterényi József államtitkár ur őnagyméltóságát 
hogy az Önök körében megjelenve, engem is kép­
viselni szíveskedjék. Fogadják azonban ez utón is 
üdvözletemet és meleg köszönetemet azon, immár 
nagy eredményeket felmutató tevékenységükért, 
melylye! hazai iparoktatásunk ügyét szolgálják. Szá­
mítok az Urak támogatására a jövőben is. Kossuth.“

Ezután P é t c r í t y Lajos miniszteri tanácsos 
Szterényi József államtitkárt köszöntötte fel.

Len ez Ödön felsöipariskolai igazgató szintén 
Szterényi József államtitkárra emelte poharát. Ez­
után Szterényi József államtitkár emelkedett 
szólásra, aki a következő beszédet mondotta:

—• Kedves barátaim ! Abban a kettős szerepben, 
amelyet ma itt önök között kell betöltenem, hogy 
egyrészt képviseljem a mi jóságos gazdánkat és fő­
nökünket, Kossuth Ferencz minisztert (Éljenzés), 
akinél személyzete iránt melegebi) odaadást, mele­
gebb rokonszenvet tanúsított főnöke még a keres­
kedelemügyi minisztériumnak nem volt, másrészt, 
hogy személyesen mondjak önöknek köszönetét a 
szeretetnek és ragaszkodásnak annyi megnyilvánu­
lásáért, amelyben ez alkalommal is részem volt és 
van, ebben a kettős szerepben t. uraim, látva ma­
gam előtt a jelent, amelynek tényezői vagyunk, ön­
kéntelenül megjelenik előttem az a mód. amelyre 
az iparoktatási ügyek közvetlen vezetésében érde­
mes utódom, Péterffy min. tanácsos ur (Éljenzés) és 
a magyar iparoktatás egyik legrégibb tagja, t. ba­
rátunk, Lentz tanácsos ur itten hivatkozliatik. Ön­
kéntelenül végigvonul előttem az a tizenhat cv, 
amely csaknem Magyarország ipari oktatásának, de 
egész közgazdaságának történetében is jellemző és 
jellegzetes fog maradni. Az a tizenhét év, amelyre 
Magyarország iparoktatása ma visszatekinthet, egy 
tüneményes fejlődés, amelylyel — bátran merem 
állatául — Magyarország óriásivá fejlődött kulturá­
lis és közgazdasági életének talán egyetlen terén 
sem találkozunk. (Úgy van !) Önök, a fiatalabb gár­
dája a magyar iparoktatásnak, nem ismerték azt a 
korszakot, amikor nehéz viszonyok között ember- 
feletti erővel küzdött egy kis csapat egy általa 
felismert czélért, de nem rendelkezett a czél elérésé­
nek eszközeivel, küzdött az a két szűk határok közt 
mozgó intézet, amott a magyar iparoktatás anya­
intézete. Kassa, cm itt a második nagy intézet, Bu­
dapest. És küzdöttünk, uraim, emberfeletti, gigászi 
erővel, önmegtagadással, amelyet ma már nem is­
mer a fiatal gencráczió. istennek legyen érte hála, 
hogy nem kell ismernie, hogy istentől nyert tehet­
ségét nem kell pazarolnia aprólékos munkára, ha­
nem annak az igazi ügynek szolgálatára használhat­
ják fel, amelyre rendclvék, hogy tehetségüket az or­
szág ipara javára ott értékesíthessék.

És alig egy évtized után a magyar iparoktatás 
egy egész nagy gárdára, egy kis hadseregre tekint­
het, amelynek önök érdemes bajnokai, érdemes tiszt­
iéi, akik hlvatvák azt a nagy tábort vezetni diadalra, 
amelyet a magyar fiatal iparosság alkot az önök 
gondjaira bizottan. Igen, joggal hivatkozott t, bará­
tom arra. hogy az a korszak, amely megettünk van, 
oly, korszak, amelyre büszkén tekinthetnek vissza
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mindazok, akiknek e korszak megteremtésében vala-i
mi részük volt. (Éljenzés.) És ha nekem juttatta a 
sors azt a nagy szerencsét, hogy ezt a korszakot 
önökkel az élükön végigcsinálhatom, a sorsnak ón 
tartozom hálával, mert egy oly feladatot juttatott 
osztályrészemül, amely a leghálásabbak, a legszebb 
bek egyike. !|

Hogy kinek lesz megadva uraim a czél megérése, 
kinek nem, más lapra tartozik. Én bízom az istent 
gondviselésben, hogy el fogjuk érni. i|

És ha igy a múlton bizonyos önérzettel és büszke« 
seggel végigkalauzolva önöket, ha ott látom a távol 
perspektívában azokat a kunyhókat, azokat — ma 
már elmondhatjuk —■ szégyenletesen szerény hajlé­
kokat, amelyekből a mai nagy iparoktatási intézeteié 
kiindultak, ahol a városok végén egy elhagyott, diilc« 
dező viskó volt az a hajlék, amelyből azt a nagy or« 
szágos czélt vélték szolgálhatni és nagy áldozatnak 
minősítették, hogy azt is rendelkezésére bocsátották; 
és ha visszaemlékezünk azokra az időkre, amikor az 
egész magyar ipari oktatásra összesen 230 ezer ko­
rona állott rendelkezésünkre és abból kellett az ipar­
oktatást szolgálni és intézni, •— és most azt látjuk, —> 
hogy azok helyébe ma az ország 25—30 helyén az 
akkori viszonyokhoz képest szinte paloták állanak és 
a mai viszonyokhoz képest is méltó hajlékai az ipari 
oktatásnak és hogy az akkori 17 év előtti 230 ezer 
korona helyett most két és félmillió koronát tesz kö­
rülbelül az az áldozat, amelyet a kereskedelmi tárcza 
révén a magyar állam az iparoktatásra hoz; cs ha el­
gondoljuk, uraim, hogy akkor ötven-száz tanuló volt 
az, akiket ipari oktatásunk gondozott, cs ha azt tud­
juk, hogy szinte kötéllel kellett fogdosni azokat is, 
óriási ösztöndíjakkal, szinte fizetve érte, hogy iparí 
iskolákat látogassanak, amig ma ezrekre és ezrekre 
rúg azok száma, akiket ipari oktatásunk hajlékába 
fogad és a magyar iparnak kiképez: — akkor hálával 
kell megemlékeznem azokról, akiknek része volt 
ebben a munkában, c munka eredményeinek előidé­
zésében, akik az eszközöket nyújtották hozzá: a ma­
gyar törvényhozásról, amely azóta mindig bőkezűen 
gondoskodott az iparoktatásról és különös hálával 
kell megemlékeznünk a jelenben: az egyik a mi jó­
ságos gazdánk és miniszterünk: Kossutli Ferencz 
(Lelkes éljenzés.) aki tárczájának egyetlen ágazata 
iránt sem viseltetik melegebb szeretettel, mint a ma­
gyar ipari oktatás iránt (Hosszas élénk éljenzés.) és 
arról a másik államférfiéról, aki Magyarország állami 
közgazdaságának a legnagyobb szolgálatot tette, leg­
hatalmasabb pénzügyi kapaczitásunkról, Wekerlc Sán­
dor miniszterelnökről (Lelkes éljenzés.), aki az anyagi 
eszközöket ehhez a nagy munkához már első pénz­
ügyminisztersége ideiében szolgáltatta és aki ma sem 
fukarkodik abban, amire nekünk szükségünk van. 
(Lelkes éljenzés.)

Rójjuk le tehát uraim a kegyelet adóját a múlt iráni 
és a háláét a leien iránt. De akiknek megadatott a 
múltban előkészíteni a jelent, nem róttuk le még 
köteleségünket a jövő iránt, a legnehezebb feladat 
még előttünk áll. Megfeszítve, pihenőt nem ismerve 
kellett szolgálnunk a magyar ipari oktatást és annak 
révén a magyar ipar fejlesztését.

És amikor ápolnia kell az államnak és a nem­
zetnek ősi foglalkozását, a mezőgazdaságot, párhu­
zamosan kell ápolnia és fejlesztenie az ipart és ke­
reskedelmet, azt a másik gazdasági tényezőt, amely­
nek alakulása tőlünk függ, a mi munkánktól és kon- 
ezepcziónktól — természetesen nem zárva ki a kon­
junkturális esélyeket — amelynek alapja az emberi 

alkotó erő és az emberi munka. (Igaz! Úgy van!)
Ebből a munkából kell kivennünk a magunk ré­

szét. Oly mértékben, amint a múltban megmunkál­
tuk a magyar iparoktatás talaját, kell megmunkál­
nunk a jövőben a magyar gazdasági önállóságnak me­
zeiét. Ehhez a munkához szólítom fel önöket t. uraim 
és az önök révén ipari oktatásunk egész személy­
zetét: adjunk példát az országnak, mikép kell ön­
zetlenül áliani a közgazdaság szolgálatába, mikér 
kell lemondani tudni a czél szolgálatában, lemondani 
azzal az öntudattal, hogy hazánknak és nemzetünk­
nek tettünk vele szolgálatot. (Hosszantartó élénk' 
helyeslés és taps.)

Hálásan köszönöm t. uraim és barátaim azokai 
a jó kivánatokat, úgy a mi miniszterünk, mint a ma­
gam nevében, amelyekkel most itt a fehér asztalnál 
is minket elhalmoztak, A múltban, közel két 6/tize-
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den keresztül, amikor ki-ki a masa tehetsége szerint 
végezte a reáháruló feladatokat, több-kevesebb si­
kerrel, de mindig egyenlő komolysággal és jóakarat­
tal, ebben a munkában a szeretet és a rokonszenv 
volt a lüktető erő. Arra kérem önöket, t. uraim, 
hogy ezt az érzelmet ápoljuk továbbra is, tartsuk 
meg egymás iránt egyenként és összesen: legye­
nek meggyőződve, ha szeretetet ápolunk keblünk­
ben és bizodalmát egymás iránt, az élet változó esé­
lyeit nyugodtabban fogjuk átélni. És hogy ez az ér­
zés köztünk mennél erősebbé váljék, erre ürítem 
poharamat. Az Isten éltesse önöket!

Az államtitkár beszédét perczekig tartó lelkes 
éljenzéssel és tapssal fogadták. Ezután Fekete Ja­
kab, ipariskolai igazgató köszöntötte fel Péterffy 
Lajos min. tanácsost. A lakomán még számos felkö- 
szöntö hangzott el és a társaság még sokáig maradi 
együtt Toll Jancsi hegedüszója mellett vidáai han­
gulatban.

KÜLFÖLD.
A portugál választások,

Budapest, április 6.
a .'hány nap múlva lesz esztendeje annak, 

hogy Carlos király feloszlatta az országgyűlést, 
anélkül, hogy uj választásokat íratott volna ki.
A Franko-kormány önhatalmúlag intézte ezután 
az ország ügyeit, hogy minő eredménynyel, azt 
megmutatták a következmények. Az ország ösz- 
szes pártjai szövetkeztek a törvénytelen kor­
mány ellen és a legádázabb harczokat foly­
tatták úgy Franko diktátor, mint Carlos király 
ellen. A monarchia ügye már nagyon gyenge 
alapon kezdett állam", mert sokan azok közül, 
kik hívei voltak a monarchista pártnak, a köz- 
társaságiakhoz csatlakoztak. Már-már általános 
fölkelés elé sodorta az országot Franko diktá- 
torsága, amikor bekövetkezett a lisszaboni vé­
res katasztrófa. Carlos király tragikus halála is­
mét a dinasztia felé fordította a portugál nép 
szeretetét, annál inkább, mert az uj király kor­
mányának első tette az volt, hogy kiíratta a vá­
lasztásokat.

Nagy agitáczió előzte meg a választásokat, 1 
mert a köztársaságiak minden követ megmoz- ; 
gattak pártjuk szaporodása érdekében. A király- ; 
gyilkosság azonban annyira diszkreditálta a 
pártot a nép előtt, hogy a nagy agitáczió da­
czára — mint az eddigi választási eredmény 
mutatja — a köztársaságiak, már eddig veresé- : 
get szenvedtek az egész vonalon.

Lisszaboni tudósitónk a választások eddigi j 

eredményéről a következő jelentéseket küldte: ■
Fddig 107 választás erdménye ismeretes. A 

megválasztottak többsége a monarchista több­
séghez tartozik. Eddig egy köztársasági pártit 
sem választottak. A választás alkalmával több 
választókerületben jelentéktelen zavargás tör­
tént, úgy, hogy a csapatok kénytelenek voltak 
fegyverüket használni. Több halott és sebesült ; 
maradt a választás színhelyén. Lisszabon város j 
néhány tizedében a republikánusok fognak több- ; 
séget kapni, ezzel szemben azonban több kül- i 
városi tizedben el fogják veszíteni. A lisszaboni • 
választókerületnek csupán négy, a kisebbség- | 
hez tartozó képviselője lesz.

Késő éjjel jelentik Lisszabonból, hogy a ka- ! 
tonai őrjáratok utasítást kaptak, hogy ne tűrje- S 
nek a templomok körül semmiféle csoportosu- ! 
lást s mise után a templomban a padokat szűk- ; 
ség esetén karhatalommal iiritsék ki. Ez a pa- j 
rancs azért ment a katonasághoz, mert a repub­
likánusok kiadták a jelszót, hogy a templomok­
ból a választási helyiségekhez kell vonulni. Út­
közben az ilyen csapatok feloszlatásakor több 
összeütközés volt, különösen a külvárosi válasz­
tókerületekben.

A zavargások miatt különben a katonaság 
megszállott minden utczát. Országszerte heves 
volt a választási agitáczió, de vérontás a vidé- j 
ken seholsem történt. j
,.., A .választás majdnem az összes kerületek- |

ben teljes nyugalomban folyt le. Alcantarában, 
Sart-Domingóban és Santosban jelentéktelen za­
vargások voltak. San-Domingóban a templomot 
őrző csapatokat kövekkel dobálták meg, a rend 
fenntartására széleskörű intézkedések tétettek. 

í 120 embert letartóztattak.

Hajóhadunk a marokkói vizeken. A Ziegler ellen­
tengernagy parancsnoksága alatt álló magyar-osz­
trák hajórai három csatahajója földközi tengeri útjá­
ban. szerdán Tangerbe érkezett és három napon át 
időzött az öbölben. A zászlóhajó úgy a szárazfölddel, 
mint a kikötőben veszteglő Eranczia és spanyol hadi­
hajókkal a szokásos üdvözlő-lövéseket váltotta, maid 
a szárazföldre jött az admirális és előbb gróf Ko- 

I ziebrodski-Bolesta magyar-osztrák követnél tett lá- 
I togatást, azután a követ társaságában felkereste 

Sida El Torrest, a szultán képviselőjét és az idegen 
I követeket is. Az első este a követségen volt ebéd 

és fényes est, amelyen a flotta tisztikara és diplomá- 
eziai kar vett részt. Másnap a követ és neje vendégei 
tiszteletére bált adtak a Villa Valentinában, amely 
erre az alkalomra pazarul volt feldiszitve. A bálon 
a Tangerben lakó magyarok és .osztrákok teljes 
számmal jelentek meg. A bálon a zászlóhajó zene­
kara játszott és a felszolgált italok között magyar 
bor és kőbányai sör szerepeltek. A harmadik napon 

j az admirális látta vendégül a diplomácziai kart, mig 
a magyarok és osztrákok a tisztikar vendégei voltak.

: A hajórai péntek este vitorlázott Malaga felé. Ez az 
; első eset, hogy magyar-osztrák hajóra! időzött a ma­

rokkói vizeken.
Osztrák képviselöház. A Reichsráth ma folytatta 

i Pogatsnik képviselőnek az ujonczjutalékra vonatkozó 
sürgős indítványa tárgyalását. A vitában a sürgős­
ség feletti szavazásig jutottak el. A legközelebbi ülés 
holnap lesz. Chribovicky az ülés végén tilta­
kozott a Bielochlavek képviselőnek az előbbi ülésben 
használt közbeszólása ellen, amelyben Tolsztoj Leót 
gyalázta, mire Weiskirchen elnök kijelenti, hogy azon 
időben ő nem elnökölt és ha jelen lett volna, minden- 

f esetre megtorolta volna a nagy költő meggyatázását. 
í Bielochlavek azt válaszolja, hogy közbeszólásával 
í nem akarta megsérteni Tolsztojt, a közbeszólás csak 

Pernerstorfer egy nyilatkozatára vonatkozott. Per- 
: nerstorfer kijelenti, hogy ő Tolsztoj ismeretes kijelen- 
' tését idézte, amikor azt mondta, hogy Oroszország­

ban tisztességes ember számára a legszebb lakás a 
tömlöcz. Bielochlavek ismét ellentmond a szónoknak. 
Ezzel az ügyet befejezték.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen folytatták 
az egyesületi törvény 8. §-ának tárgyalását. Ez a 
rendőri közegek kiküldetését tartalmazza a nyilvános 
gyűlések alkalmával. Trimborn képviselő meg­
indokol egy indítványt, mely arról szól, hogy ipari 
gyűléseket ne ellenőrizzenek. A 8.. 9/a és 10. §§-kat, 
amelyek a gyűlések feloszlatását tárgyalják, a bizott­
ság szövegezésében elfogadják. Azután a 10/a §-t tár­
gyalják, amely 18 éven aluli egyéneknek politikai 
egyesületekből és gyűlésekből való kizáratását tar­
talmazza.

Qiessberz képviselő (czentrum) megtámadja 
ezt a paragrafust, amelynek révén az egész törvény 
kivételes jelleget kapna.

Gróf C a r ni e r-0 s t e n (konzervatív) kifejti, 
hogy a 10/a §. nélkül párthívei az egész törvényt 
visszautasítják. Sőt inkább sajnálják, hogy nem si­
került nekik a politikailag érett életkor határául a 
20-ik évet megállapítani.

Hildebrand képviselő szembeszáll a szabad­
gondolkozók magatartásával.

Falliéres látogatása. Falliéres köztársasági elnök 
Julius végén utazik Pétervárra, de csak Kronstadtot, 
Péterhofot, Carszkoje-Széiót és Krasznoje-Szélót 
Asgia meglátogatni és Pétervárra nem fog elmenni. 
A czári pár szeptemberben vagy októberben fogja 
visszaadni ezt a látogatást s ugyanekkor talán az 
olasz udvart is meg fogja látogatni. Falliéres orosz- 
országi látogatása után megy cl Stockholmba, Kopen- 
hágába és Krisztiánjába.

A llnn országgyűlés feloszlatása. A finn ország­
gyűlés feloszlatásáról egy kommüniké a következő­
ket közli: A minisztertanács a czár parancsára fog­
lalkozott a finn fökormányzónak jelentésével a finn 
országgyűlés által a szenátus iránt kifejezett rosz- 
szalást illetőleg, A fökormányzó c jelentésében an­

nak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy az őri 
szággyülés márczius 28-iki határozata nem fejezi kj 
a finn nép összességének véleményét és a legfelsőül 
meghagyásra tett intézkedések megengedhetlen bi 
I álását tartalmazza, amiért az országgyűlés feloszt 
latása és uj választások kiírása mutatkozott szük­
ségesnek. A minisztertanács a maga részéről a ha­
tározati javaslatot olyannak tartja, mint amely sérti 
a birodalmi kormányra és azonnali intézkedést test 
szükségessé. A minisztertanács utal az országgyüléj 
ismételt megengedhetlen magatartására, amelyet a 
legfelsőbb kormány intézkedései ellen tanúsít, ig$ 
például a katonai kincstár részére beszolgáltatandó 
összegre vonatkozólag annak ideién végbement vi­
tára. E tények az országgyűlés szélső radikális irá­
nyáról tesznek tanúságot, amelyet nem lehet meg­
tűrni. Ä feloszlatás ellenben hasznára lesz az ország­
nak. A minisztertanács arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy a főkormányzó javaslata az egyedül he­
lyes és szükséges is és abbeli véleményének adott 
kifejezést, hogy a finn országgyűlés azonnal felosz­
latandó és uj választások Írandók ki.

Az angol miniszterelnök lemondása. Campbell- 
Bannerman lemondásáról a következő újabb részle­
teket kaptuk: Egy futár tegnap Biarritzbe érkezeti 
és átadta Edvárd királynak a Campbell-Bannerman 
miniszterelnök lemondó levelét. A király elfogadta 
a lemondást és az állásától megváló miniszterelnök­
nek sajnálkozását fejezte ki, valamint azt a kívánsá­
gát, hogy egészsége mielőbb helyreálljon. A király 
felszólította Asquith pénzügyminisztert, hogy utaz­
zék Biarritzba. Valószínűleg őt fogja kormányelnök­
nek kinevezni, A „Times" értesülése szerint mr, 
Asquith nem fogja megtartani a pénzügyi tárczát, 
Minthogy Morley aligha lesz hajlandó arra, hogy 
jelenlegi hivataláról, mint indiai államtitkár, lemond­
jon. valószínűleg mr. Lloyd Georgot fogják Asquith 
utódává kinevezni. Általánosan várják, hogy Win- 
ston-Churchillt is meghívják a kabinetbe. .Még néni 
bizonyos, hogy Asquith Biarritzbe megy-e, de at 
italmérési törvény tárgyalásának folytatását minden­
esetre husvét utánra halasztják. !

Az alsóházban Asquit, kit a pártok élénken üdvö­
zölték, hivatalosan bejelentette Campbell-Bannerman« 
miniszterelnök lemondását és kijelentette, hogy nem 
alkalmas a mostani idő arra, hogy az általánosan tisz­
telt nagytekintélyű vezető államférfiu jó tulajdonsá­
gait illő mértékben méltányolják. Asquit azt indítvá­
nyozta, hogy a ház f. hó 14-ig napolja el magát. Bal­
four csatlakozott Asquit fejtegetéseihez és kijelentette, 
hogy az ellenzék mélyen sajnálja Campbell-Banner- 
mann távozását. Ezután a ház 14-ig elnapolta magát.

A Hlll-ügy, Az a hir, hogy Hill egyidőre elfog- 
latja a berlini nagykövetséget és kormánya aztán 
hamarosan vissza fogja hivni, hivatalosan nincs 
ugyan megerősítve, de kétségtelen, hogy az állam, 
kormány tényleg ebben állapodott meg. Hill a rö­
vid berlini hivataloskodás után a londoni nagykövet­
séget fogja elfoglalni s a római amerikai nagykövet 
fog kerülni a berlini nagykövetség élére.

Szerb ellenzék a kormány ellen. A szkupstiná 
mai ülésén a napirendre való áttérés előtt az iiju- 
radikálisok vezére, Sztojanovic Liuba pártja 
nevében nyilatkozatot tesz, amelyben kifejti, hogy 
az 1907-ik évi obstrukezió leszerelése alkalmával az 
ifju-radikális-párt azon reménye, hogy a kormány, 
a kezdődő korrupeziót csirájában elfojtsa, nem tel­
jesült. Ellenkezőleg, megszaporodtak az alkotmány- 
és törvénysértések, valamint a hivatalnokok erősza­
koskodásai. Az ellenzék összes tiltakozása ered­
ménytelen maradt. A szkupstina teljesen elvesztett 
minden erkölcsi alapot, mert a többség, ahelyett, 
hogy Ítélkezett volna, a kormány bűntársa lett. Az 
országban a korrupezió és az önkény a hatóságok 
részéről, akiket a kormány minden tekintet alól fel­
oldott, egyre gyarapszik. Kötelességünknek tartjuk 
a már beszüntetett obstrukezió folytatását. A kor­
mánynak nem volt bátorsága, hogy a kereskedelmi 
szerződéseket napirendre tűzze, noha ezt mi kértük. 
1907. év októberében a kormány a költségvetés meg­
szavazását elnapolta, amíg a szerződések létrejöttek. 
Most pedig a szerződések tárgyalását napolja el, 
hogy a költségvetést befejezze. A kibontakozás, az 
államra nézve eme oly súlyos helyzetből, csakis a 
szabad választásokban rejlik. Az 1906. évi régi rend­
szerű választások adták meg az első alapot a mos-
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tani helyzethez, Végül szónok pártja nevében ki­
jelenti, hogy a jövőben összeülő szkupstina sem lesz 
munkaképes, ha nem szabad választás utján jön 
létre. Az obstrukczióval mi a kormány összes to­
vábbi ténykedését meggátoljuk. A nép szabad válasz­
tások révén hozza meg ítéletét. (Tetszés és taps 
balról.)

L e p c e v i c (szocziáldemokraía) pártja nevé­
ben kijelenti, hogy a jelenlegi helyzetből az egyedüli 
kibontakozást az általános és egyenlő választói jog 
alapján rendezett választások adják meg, miért is 
az alkotmánynak ilyen értelemben való megváltoz­
tatása szükséges.

V e l i k o V i c s Voja, a nemzeti párt vezére ki­
jelenti, hogy pártja minden működést támogat, mely 
a jelenlegi kormány megbuktatására irányul, mert ez 
Szerbiát a külföld előtt lealacsonyítja, belsőleg pe­
dig teljes korrupezióba viszi. A két év előtt, a ke­
reskedelmi viszonyoknak felszabadító elvek alapján 
kezdett tárgyalása Ausztria-Magyarországgal azzal 
végződött, hogy az osztrák-magyar hivatalnokok fel­
hatalmaztalak, hogy ö felsége Ferencz József ne­
vében szerb területen és szerb alattvalóktól adókat 
szedhetnek. Bulgáriához való viszonyában Szerbia 
oda jutott, hogy a bolgár félhivatalos sajtó állandó 
támadásait némán tűrni köteles. Montenegróval 
szemben elérték a gyűlölködés tetőpontját. Cettinyé- 
ben pedig egész nyíltan a szerb uralkodóházat gya­
núsítják, hogy a montenegrói uralkodóhoz meggyil­
kolását tervező akczióban részes. Mig az összes 
többi uralkodók külföldön tett utazásokkal segítik 
elő országaik érdekeit, a szerb király úgy ül Bel- 
grádban, mintha kalitkába volna zárva, mert senki 
sem fogadja őt. Az ország belsejében gyilkosságok 
történnek. Két szerb polgár gyilkosát, Jesicst állam­
szolgálatba fogadják. Vukasevics csendőrparancs­
nok még ma is szolgálatban van, mig az akkori 
rendőrfőnök. Cerovic pedig bejárhat a királyi palo­
tába. Egyre növekszik azok száma, akiket a kor­
mányhoz anyagi érdekek fűzik. (Tiltakozó felkiál­
lások jobbról.) Ivanovic elnök figyelmezteti szóno­
kot, hogy senkit se sértegessen.,

A kormány a szakbizottság jelentése ellenére oly 
ágyút vásárolt a szerb hadsereg részére, amely rossz.
A szerb közgazdaság részére hátrányos kereskedelmi 
szerződést kötött a kormány. A válság megoldását 
csakis a tiszta nj választások eredményezhetik. Az 
összes alkotmányos tényezőknek tisztelniük keil a 
nép jogát. Smulovics haladópárti pártja nevé­
ben szintén kijelenti, hogy az uj választások elkerül­
hetetlenek és hogy csak a slabad választások vezet­
hetnek a válság megoldására. Basics miniszter­
elnök kifejti, hogy az ellenzék a skupstina feloszlatá­
sát kívánja és azzal fenyegetőzik, hogy ellenkező 
esetben a skupstina tevékenységét meg fogja akadá­
lyozni. A parlament feloszlatásának joga azonban 
csak a koronát és a skupstina többséget illeti meg.
A választás szabadsága sehol sincs annyira bizto­
sítva. mint Szerbiában. Ezelőtt fönt hangoztatták a 
reakezionárius theoriákat, most alulról támogatják 
azokat. (Taps a jobboldalon.) Yelikovics annak ideién 
hii oszlopa volt a reakeziónak. (Veükovics: Ez ha­
zugság! Zai.) Basics folytatva: Ennek legjobb bizo­
nyítéka az, hogy amidőn én elhagytam a börtönt, 
Velikovicsot a palotában találtam. (Taps a jobbolda­
lon.) Az ország szabadságát bizonyltja az a tény, 
hegy most nincs rögtön itélőbiróságra szükség, mint 
azelőtt. Montenegrót illetőleg Velikovies annyira me­
rész volt, hogy azt állította, hogy Cettinjébcn a szerb 
trónust vádolták. Ezt csak a szerbek ellenségei állít­
ják. A Montenegróhoz való viszony akkor volt a 
legkedvezőtlenebb, amidőn az a hir terjedt cl, hogy 
Szerbiában titkos konvcncziót kötöttek. Akik c hirt 
nem czáfolták meg, nem érdemlik meg, hogy a szer- 
bek nevében beszéljenek. (Helyeslés a jobboldalon.) 
A radikális párt akkoriban jutott többségre és a hala­
dópártiak mégis a nép akarata ellen küzdenek. A 
kormány a múlt évi szeptember 19-iki események 
feletti ítélkezést a bíróságra hagyta és senkit sem ill- 
döztetett, bár Novakovics tagadhatatlanul fel akarta 
I. i ditani a törvényes rendet. Régebben már a börlö- 
nók túlzsúfoltak toltak. A kormány kötelesnek tartja 
"■■'igái, hogy az ellenzék ál!|il fejteit elméletek ellen 
állást foglaljon. (Viharos laps és helyeslés a jobbol­
dalon.) A legközelebbi illés holnap.

Az orosz javaslat, Berlinből jelentik, hogy az 
orosz kormánynak maczcdóniai reformjavaslata mull 
héten érkezett a német külügyi hivatalhoz. A javas­
lat rendkívül terjedelmes munka s minden egyes 
pontja végtelen gondossággal és lelkiismeretesség­
gel van kidolgozva. Már ez a nagy terjedelem is 
kizárja, hogy a hatalmak egyszerű igennel feleljenek 
erre a javaslatra, de azért egészen bizonyos, hogy 
valamennyi hatalom elvben hozzá fog járulni.

Marokkó. Az ország belsejéből ide érkezett je­
lentések hírül adják, hogy a Midéi Zvyn, Abdul Aziz 
testvérének vezetése alatt álló mehallát, amely út­
ban volt Rabatbó Fezbe, a Szemmur-törzs területén 
az említett törzs emberei elfogták.

Az orosz-török határról. A török határon észre­
vehető orosz csapatmozgatmak következtében az 
Erzerurnban állomásozó negyedik török hadtest pa­
rancsot kapott, hogy az orosz-török határra menjen.

Az angol kormány elvben hozzájárult az orosz 
maczcdóniai reformjavaslathoz s Így a Programm 
alapelvei tekintetében a nagyhatalmak között teljes 
a megegyezés, csak a részletek körül vannak még 
eltérések.

Berlini kereskedők Budapesten.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 6.

Három napi itt idözés után ma délben elutaztak 
berlini vendégeink, miután megnézték a főváros ne­
vezetességeit, főbb ipartelepeit és gyárait. Túlságo­
san gazdag programmjukat természetesen nem merít­
hették ki, s igy sok helyen várták őket, ahová azon­
ban időhiány miatt már nem mehettek cl. Amit azon­
ban megtekinthettek, arról a leghizelgőbben nyilat­
koztak s mindnyájan megegyeztek abban, hogy a ma­
gyar főváros fejlődése, ipari és kereskedelmi élete, 
közintézeteink, gyűjteményeinek nagy arányai min­
den várakozásukat felülmúlták.

A vendégek vasárnap délelőtt megtekintették a 
királyi várpalotát, a halászbástyát, a Mátyás-templo­
mot és az országházat. Délben B á r c z y István pol­
gármester a főváros nevében a vendégek tiszteletére 
ebédet adott, amelyen részt vett Szterényi állam­
titkár cs Schönburg -XV aldenberg herczeg 
német főkonzul is. A polgármester német nyelvű föl- 
köszöntőben éltette a vendégeket, akiknek nevében 
Bamberg titkos kereskedelmi tanácsos, a berlini 
egyesület alcinöke, köszönte meg a főváros vendég­
látását. Utána .1 a k o b Emil titkos kereskedelmi ta­
nácsos beszélt. Köszönetét mondott Szterényi József j 
államtitkárnak, aki most is megtisztelte őket jelenlé- j 
tővel, továbbá a német főkonzulnak, aki folyton velük ; 
volt. A főváros polgárainak egészségére iiriti poharát. 
Az ebéd végeztével Jakob Emil 2000 koronát adott 
át a főváros polgármesterének, hogy abból 1500 ko­
ronát a budapesti magyar szegények között, 500 ko­
ronát a budapesti német szegények között oszszon 
szét. Ugyancsak 500 koronát küldtek gróf E d c 1 s- 
h e i ni - Q y u i a y Dipólnak a Gyermekvédő Liga szá­
mára. A vendégek ma délelőtt több csoportba járták 
be a várost. Egyrészök a központi vásárcsarnokot 
nézte meg, ahol őket Ziegler Nándor vásárcsarnoki 
igazgató fogadta és kalauzolta. A vendégek a leg­
részletesebb módon szemlélték meg a vásárcsarnok 
összes helyiségeit és berendezéseit, és a legnagyobb 
elragadtatással szóltak a mintaszerű állapotokról. A 
vásárcsarnoki igazgatóság a hölgy-vendégeket egy- 
egy díszes virágbokrétával örvendeztette meg, a bok­
rétákat elküldöttc a vendégfogadóba.

Néhány berlini gépgyáros a Kőbányal-uton levő 
Ganz-gyár hatalmas ipartelepeire ment. Asbóth 
Emil vezérigazgató s dr. Kornfeld Mór, a Ganz- ; 
gyár igazgatója fogadta a társaságot. A Ganz-gyár 
ipartelepének nagy arányai még a berlinieket is meg­
leptek, akik különben a gyár világhírű készítményei! 
ismerik. Megnézték a gyár különféle műhelyeit s kü­
lönösen a vaggonépitö-osztály nyerte meg tetszésü­
ket. A gyári üzemről, a Ganz-társulatnak munkás­
jóléti intézményeiről a berlini vendégek elismeréssel 
beszéllek s ennek többszín adtak kifejezést Asbútli 
Emil elüti.

A Kossuth Lajus-utczai Holzei-íéie cs. és hir. 
udvari szállító divatáruházának is voltak berlini ven-
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dégei. A hatalmas áruház bejáratánál Holzer Sán 
dór kereskedelmi tanácsos, a ezég főnöke fogadta a 
vendégeket. Holzer hangsúlyozta beszédében, bőgj 
rendkívüli örömet érez azon, hogy a berlini vendé, 
geltet, közöttük a divatáruezégek legelőkelőbb kép. 
viselőit és nejeiket üdvözölheti házában. Kéri vendé 
geit, hogy ne a nagy berlini áruházak méretei szc. 
rint nézzék meg üzletét. A berliniek nevében D i a I o. 
s i n s z k y köszönte meg a szeretetreméltó vendég, 
szeretet cs kijelentette, hogy a Holze r-áruház 
rendkívül impozáns benyomást gyakorolt rájuk, mely 
méltó helyet foglalhat cl a legnagyobb berlini inté­
zetek mellett is. A vendégek azután behatóan meg­
tekintették a divatáruház valamennyi helyiségét, mely. 
nek gazdagságáról és elegáncziáiárói a legnagyobb 
elragadtatás hangján nyilatkoztak. A szemle után a 
ezég főnöke lunchre hívta meg a vendégeket, akik 
csaknem egy órai ott időzés után szívélyesen búcsúz­
tak cl Holzer kereskedelmi tanácsostól és nejétől. 
Délután a fölalatti villamos külön kocsijain a Város­
ligetbe mentek a vendégek, ahol megtekintették a 
mezőgazdasági múzeumot. Innen a tavaszi vásárra 
mentek. Megtekintették az iparcsarnokban lévő Kos- 
suth-szobor pályaterveket is. üt órakor a Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége teával vendégelte meg a 
berlini vendégeket, este hét órakor pedig az Operá­
ban díszelőadás volt, amelyen az E 1 i á n á t játszták.

Az előadáson megjelent József Ágost királyi 
herezeg, Weker 1 e Sándor miniszterelnök, Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi és gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter is. A német 
vendégek Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
tert meglátogatták páholyában, ahol a miniszter be­
mutatta őket W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknek 
is. A miniszterelnök beszélgetés közben fölhívta a 
német vendégek figyelmét az államvasutak gépgyá­
rára, mire a berliniek nyomban elhatározták, hogy a 
ma déli tizenkét órára kitűzött elutazásuk előtt meg­
látogatják a gépgyárat. Kora reggel automobilon rán- 
dultuk ki a gépgyárba s onnan visszatérve tizenegy 
órakor kihajtattak a pályaudvarra, ahonnan déli tizen­
két órakor indult el a kereskedelmi miniszter által 
rendelkezésükre bocsátott kiiiönvonat.

egyhazak.
— (Uj adminisztrátor Karlóczán.) A magyaror­

szági szerb nemzeti egyház ügyeire vonatkozólag a 
hivatalos lap holnapi száma fontos királyi elhatározá­
sokat fog közölni. Illetékes helyről eredő értesülés 
szerint ö felsége jóváhagyta a karlóczai szerb egy­
házi kongresszusnak a zárdái javak kezelését illető 
határozatait. A hivatalos lap holnapi száma ezzel kap­
csolatban közli B ogdanovics Luczián budai szerb 
püspök valóságos belső titkos tanácsosnak szerb egy­
házi adminisztrátorrá történő kinevezését. Az admi­
nisztrátor kinevezése a felhalmozódott egyházi ügy­
rendeken kiviil különösen azért vált szükségessé, hogy 
a kongresszus mielőbb megválaszthassa az uj pat­
riarchal.

— (Harcz egy nyomda körül.) A karlóczai szerb 
zárdái nyomdának a kongresszusi választmány elleni 
birtokháboritási perében, a bíróság által elrendelt 
hirtokbahelyezés tegnapi folytatólagos foganatosí­
tásának megkezdése előtt a kongresszusi választmány 
ügyvédje a bíróságnak bejelentette, hogy a péntekről 
szombatra virradó éjjel a nyomdába betörtek és az 
éppen átadás alatt levő munkateremben szombaton 
reggel két fegyveres embert találtak, akik még ott 
tartózkodnak és kérte az eljáró bírótól a helyszíni 
\ izsgálat azonnali foganatosítása után a két betörő 
letartóztatását, továbbá, hogy az összes iratok a bün­
tető bíróságnak beterjesztessenek és azoknak elinté­
zéséig az átadás felfiiggesztessék. Bejelenti továbbá, 
bogy a szerzetesek jogi képviselője ellen nyilvános 
erőszak büntette miatt az ügyészséghez bünfenyitö 
feljelentést adott. Követeli továbbá, hogy mindez bi­
nding mcgdllapittassék és egyidejűleg, minthogy fcl- 
pci esi ügyvéd a bírói határozat ellenére a nyomdában 
beszüntette a munkát, ellene birtokháborításért pa­
naszt emel. Felperesi ügyvéd beismeri, hogy a mon­
dott éjjel betörette az ajtókat, behatolt n nyomdába 
és az általa ott őrségül felállított két fegyveres cin­
be nuk megparancsolta, hogy mindenkit leiéijJenek, 
aki bemerészclnc a nyomdába és mindezért a bin. 
sag előtt magára vállalja a felelősséget, ellenzi azon 
ban az átadás felfüggesztését. Az eljáró bíró hatá­
rozatikig kimondotta, hogy ez alkalommal mint a pol­
gári bíróság kiküldöttje működik, nem engedélyezi

-wó.
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az átadás felfüggesztését 6s elutasította alperes, nKy.
védnek birtokháboritási panaszát. A szombati hivata­
loskodás befejezése előtt a szerzetesek ügyvédje ma­
gának kérte a nyomdai kulcsok átadását, alperesi 
ügyvéd ezt ellenzi, mert a nagy értéket képviselő 
tárgyak még össze nem Írattak és át nem adattak és 
ezen tárgyakéft magára vállalja a teljes felelősséget, 
azonban beleegyezik abba, hogy a nyomda kulcsai’ 
átadassanak a bíróságnak, ha a tárgyakért a szava­
tosságot elvállalja. Az eljáró biró határozatilag ki­
mondotta, hogy a kulcsok továbbra is a kongresszusi 
választmány birtokában maradnak. A leltározás előre­
láthatólag több napot fog még igénybe venni.

Az olvasóhoz.
Aprüis hó elsejével uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásioglalá- 
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a ezé!, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is íörhetetleniil és megújuló 
intenzivltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegbizhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl Is a vezető helyen fog állanl.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szereíetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés eloíízeíesi ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fii). 
Negyedévre ", . 7 kor. — fül. 
Félévre .’ ' ' 'J 14 kor. — üli. 
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a
lapot akadálytalanul küldhessfik tovább.
t " — ■".............

MEGYÉK És VÁROSOK,
Csanád vármegye törvényhatósága N á v a y Ta­

más főispán eliiöklésével ma tartotta rendes tavaiéi 
közgyűlését. A közgyűlésen másod aljegyzővé Vértan 
Endre harmad aljegyzőt, harmadjegyzőnek pedig dr. 
Návay Qézát választották meg. Spilka Antal íőszolga- 
bir ő Hódmezővásárhelyre kineveztetvén, a főispán 
Szilágyi Kálmánt bízta meg helyettesítésével. Udvar­
helymegye átiratát h a törvényhatóság bizalmat sza­
vazott a kormánynak. Végül az Ifí-os gyermekvé­
delmi pótadót a községek közt felosztották. A köz- 
igazgatási bizottságba Lukács Imre, tornyai plébánost 
választották be.

TÁVIRATOK.
Sajtóczenzura Kínában,

Sanghai, április 6. Az uj sajtótörvény, Kíná­
ban lehetetlenné teszi az ellenzéki sajtó kifejlő­
dését. 1 ényleg eddig csak az idegen kolóniákon, 
valamint a gyarmatokon megjelenő lapok hirdet­
tek nyomatékosan ellenzéki elveket. A kormány 
most a törvényt ezen sajtótermékekre is kiter­
jeszti és fennállásukat veszélyezteti a postai szál­
lítás és a Kínában való terjesztés megtiltásával, 
amennyiben ezen lapok tartalma ellentétben ál­
lana a törvénynyel,

A bolgár fejedelmi pár Szófiában.
Szófia, április 6. A fejedelem és a fejede­

lemmé Várna felől érkezve, ma vonultak be a vá­
rosba. Érkezésüket 31 ágyulövés jelezte. A pálya­
udvaron fogadásukra megjelent a diplomácziai 
testület, a miniszterek, a szinődus taglal, a volt 
miniszterelnökök, a szobranje jelenlegi és előző 
elnökei és alelnökei, minden vallásfelekezet pap­
sága, a semmitőszék és az állami számvevőszék 
elnökei, az előbbi diplomácziai ügyvivők.

Közgazdasági táviratok.
Newvork. ápr. 4. ápr. 6.

Búza locobuza 99Va 98
májusra 1018/« 99
júliusra 95V« 943/s
szeptemberre — ____

Tengeri májusra 751/e 751/4
júliusra 727/8 73Vs

Csikaró.
Búza májusra 928/s QO'/e

júliusra 883/s 863/s
Tengeri májusra 66V3 661/4

New-York, ápr. 6. Gyapot New-Yorkban helyben 
10.35 (10.50 tegnap), gyapot áprilisra 10.51 (10.68), 
gyapot júniusra 10.57 (10.76), gyapot New-Orleansban 
helyb. 10>/2 (lOVa. petroleum stand withe New-York­
ban 8.75 (8.75), petiolevm Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), Petroleum Ratfined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 6. (Zárlat.) Zsír májusra 8.27 
(tegnap 8.27), zsír júliusra 8.50 (tegnap 8.52), sza­
lonna short clear, 7 37 (tegnap 7.37), "sertéshús júliusra 
13.32 (tegnap 13.30)

ÚJDONSÁGOK,
Luccheni elmebajos.

* * *
Parnlisis progressziva bántja s nemsokára 

meg is öli a genfi börtönben Lucchenit, aki annak­
idején egy durva ráspolyszurással megölte Ma­
gyarország nagyasszonyát, Erzsébet királynét. 
A nagyközönség minden meglepetés nélkül fog 
napirendre térni ez újdonság fölött. A nagykö­
zönség előtt eddig is nyilvánvaló volt, hogy nem 
lehet épeszű ez az ember, aki egy rögeszme im­
pulzusára megölte a legnemesebb asszonyok 
egyikét. A királygyilkos anarkisták, az exponált 
apróbb-nagyobb zsarnokokat gyilkoló nihilisták 
eszejárását még megértjük valahogy. Terroristák 
mind a ketten: az anarkista-terror olyan félel­
met akar ébreszteni az emberek szivében, hogy 
senki se vállalkozzék közülök koronás uralkodás­
ra; a nihilista-terror pedig azon kívül, hogy ha­
sonló okból riogatja a czárokat, az apró zsarno­
kokat tartja üdvös félelemben azzal, hogy állan­
dóan szivüknek szegezi a titokzatos halálvészt. 
Mind a két fajta fanatizmus nincsen raczionális 
észokok nélkül, lehet vitázni pro és kontra fölötte. 
Ki lehet fejteni, hogy a társadalom rendje mé­
lyebb alapokon nyugszik, mint amilyen az em­
beri lélek különböző félelme és vágyakozása, te­
hát a terror — akármilyen jó czélu — haszonta­
lan. Ki lehet fejteni azt is, hogy a szórványosan 
alkalmazott terror még akkor sem czélravezető, 
hogyha hiszünk abban a terrorista babonában, 
hogy a lélelcm megváltja a világot. Hogyha ki­
vétel nélkül minden zsarnok és minden koronás 
fő a végzet bizonyosságával rátalálna a neki

rendelt tőrre vagy bombára, hogyha maga a ko- 
ronázó-aktus, vagy a rendőrfői kinevezés egy­
értelmű lenne a halálos Ítélettel, akkor még le­
hetne remélni valamelyes eredményt. Ez azon­
ban képtelenség, mert akármilyen tett propagan­
dája hol talál ennyi áldozatra kész eszközre s 
hadseregekkel szemben hogyan tudja biztosítani 
azt, hogy minden esetben az ő akarata győzzön 
és soha sem a magát védelmező fönnálló rend?

Minden terrorista-propaganda tehát egy lo­
gikai tévedésnek dobja áldozatul az elfecsérelt 
tömérdek emberéletet. A Luccheni-esetben azon­
ban az ártatlan, minden közügytől távol álló ne­
mes asszonyélet kioltásában már olyan abszurd 
tévedés nyilatkozott meg, ami messze kívül esett 
a józan ész körén és amihez semmi köze sem 
volt a normális agyvelők szokott formái közt 
működő logikának. A nagyközönség megérezte, 
hogy a vak fanatizmusnak ekkora foka egy az 
eszköz, czél, következmény megítélésére képtelen 
monomániával s immár a pszichiáter megítélése 
alá tartozik.

A bíróság és az elmeszakértők véleménye 
azonban annakidején más volt, Luccheni Így el­
megyógyintézet helyett börtönbe került. Az elme- 
szakértők józannak Ítélték Lucchenit, mert bizo­
nyos kritériumok hiányzottak ahhoz, hogy a tu­
domány beczikkelyezett paragrafusai szerint bo­
londnak nyilvánítsák. De Íme az élet most rájuk 
czáfol, mert szép, szemmellátható paralizisre fej­
lesztette a Luccheni bolondságát, amely bolond­
ság immár annyira nyilvánvaló, hogy letagadni 
semmiképp sem lehet.

Ez pedig, még hogyha föl is tesszük azt, 
hogy Luccheni elmebaja újabb keletű, mert a gyil­
kosság elkövetéseket csak exaltált és terhelt 
idegzetű ember volt, jó arra, hogy uj ütőkártya 
legyen a Lombrozo kezében, aki már régóta hir­
deti, hogy a zsenik és gonosztevők agymunkája 
folytonosan az őrület szakadékának szélén tán­
torog. Ben.

NAPIREND. Naptár. Kedd. április 7. — Róm. kai.: Epifán 
P. yt. — Prot.: Almos. — Görög-orosz: Márczius 25. Gy. B. A.
— Zsidó: Niz. 6. — A nap kél reggel 5 óra 29 perczkor nyugszik 
délután 6 óra 35 perczkor. — A hold kél reggel 8 óra 40 percz­
kor, nyugszik déli 12 óra 16 perckzor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — A kercskc. 
delmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — Vernsiul franczia 
művész előadása az Iparművészeti Múzeumban délután 5 órakor.
— A Mozdonyvezetők Szövetségének közgyűlése délelőtt 8 óra­
kor. — A főváros közlekedésügyi bizottságának ülése délután 
5 órakor. — A Szinészcgycsület tanácsülése. — Az Orsz. Közép­
iskolai Tanáregyesület felolvasó ülése esti fél 6 órakor Eszter- 
hézy-utcza 16. — Az Állami Tisztviselők Orsz. Egyesületének 
választmányi illése esti 6 órakor Albrecht fgh.-ut 11. — Galamb­
lövőverseny a Margitszigeten. — Az osztálysorsjáték húzása reg­
gel 9 órakor. — Sorozás a Mária Terézia laktanyában. Sor alá 
kerülnek a II. korosztály 1771—2110. sorszámig. —» A Képző­
művészeti Társulat tavaszi kiállítása a Műcsarnokban nyitva
9— 3-ig. Belépődíj 1 korona. — Paczka Fercncz és Kornélia ki­
állítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona.
— A Könyves Kálmán Nagymező-atczai szalonja rendezés miatt 
zárva. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccskeméti-utcza 3.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Urániában 
nyitva 9—8-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Muzeum régiség­
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—ljg. — A Néprajzi 
Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművé­
szeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva
10— 2-ig. — A földtani int. múzeuma zárva. — A Közlekedési 
Muzeum zárva. — A Széchcnyi-muzeum nyitva 10—!2-ig. — Az 
aquinkumi muzeum nyitva egész nap. — A Techn. Inarmuzeum 
nyitva 9—1-ig. — A Ráili György-muzeum nyitva 10—4-ig. — 
Az Evzsébet-mtizeum nyitva 9—ig és 3—4-ig. — A Nemz.eíi Mú­
zeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — 
A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Muzeum 
könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—8_ig. — A pedagógiai könyvtár 
zárva.

— Vilmos császár Korfu szigetén. Korfu szigd 
férői jelentik, hogy Vilmos császár április 9-én dél­
előtt érkezik Korfuba. E jelentés következtében az 
Achliileionban, ahol már a császár kíséretének bar- 
mincz tagja lakik, megteszik az előkészületeket a 
császári család fogadására. A görög király és a 
trónörökös jövő kedden a görög nemzeti ünnep után 
indulnak el Athénből és szerdán délután érkeznek 
Korfuba. Az athéni német követ csak csütörtökön 
érkezik oda. Két angol hadihajó parancsnokai azt az 
utasítást kapták, hogy egy hétig maradnak Korfu 
előtt.

— Az Erzsébet királyné emlékmúzeum. A budai 
királyi várpalotában berendezett Erzsébet királyné 
emlékmúzeumot állandóan nagyszámú közönség ke­
resi fel. A mult, márczius hónapban 20.318 egyén lá­
togatta meg. A muzeum további rendelkezésig na­
ponkint 9—fél 1-ig és 3—4-ig áll nyitva. Vasárnap 
pedig 9—fél 1-ig.
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— Magyar osztályfőnök a hadügyminisztérium- 
ban. A hadsereg legközelebbi rendeleti közlönye 
U r h á n ezredesnek a hadügyminisztérium elnöki 
osztályába, mint főnökhelyettesnek való végleges 
beosztását fogja hozni. II r b á n ezredes Kuzma- 
n e k tábornokot, az elnöki osztály főnökét betegsé­
gének ideje alatt az év elején két hónapon át helyet­
tesítette. A 79-ik gyalogezredben való szolgálat alóli 
végleges felmentése és a jelenlegi alkalmazása által 
nyilvánvaló lett, hogy Urbán ezredes lesz Kuzma- 
nek utódja, aki még ebben az évben egy gyalog­
dandár élére kerül. Urbán ezredes előbb a hadügymi­
niszter szárnysegédje volt, ö lesz az első elnöki 
osztályfőnök, aki magyarul tud.

— Mennek a német fejedelmek Bécsbe. A 
német szövetséges fejedelmek bécsi látogatásá­
ról annyi ellentmondó hir érkezett már, hogy 
most már csak a legújabb tudósítások regisztrá­
lására szorítkozunk. Ezek szerint beavatott kö­
rökben egyelőre mitsem tudnak erről a tervről, 
de nem is valószínű, hogy lesz belőle valami, 
mert az igen nagyszabású fogadással járó kötele­
zettségek Ferencz József királyt túlságosan el- 
íárasztanák. Az orvosok legalább határozottan 
ellene vannak, mert tudják, hogy a király ily al­
kalmakkor nem kíméli magát, hanem pontosan 
megfelel a házigazda kötelességeinek. Csak annyi 
bizonyos, hogy Vilmos császár májusban vagy 
júniusban Bécsbe jön. A német fejedelmek való­
színűleg lseidben fognak Ferencz József 
királynál tisztelegni és pedig minden fölösleges 
ünnepség lehető mellőzésével.

— Változások a hadsereg vezetőségében. Ka­
tonai körökben elterjedt hírek szerint Ferencz 
Szalvátor főherczeg altábornagyot legközelebb 
lovassági felügyelővé fogják kinevezni, Ferencz 
Szalvátor főherczeg helyére pedig a krakkói lovas­
hadosztály eddigi parancsnoka, Böhm-Ernolli 
Ede altábornagy kerül, Bruder mann Rezső lo­
vassági tábornok, az eddigi lovassági felügyelő 
Bécsben a •'öhadparancsnokságot fogja átvenni 
Fiedler táborszernagy helyett és egyúttal a má­
sodik hadtest parancsnoka lesz. Fiedler tábor­
szernagy legközelebb három havi szabadságra 
délre utazik és visszatérte után csapatielügyelővé 
fogják kinevezni.

— Uj titkos tanácsos. A hivatalos lap jelenti, 
hogy a király Bogdanov ics Luczián budai gö­
rög-keleti szerb püspöknek a belső' titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta.

— Széchenyiek elutaztak. Grór Széchenyi 
László és neje, Vanderbilt Gladys vasárnap 
reggel negyed hétkor Őrmezőre utaztak. A grófi pár 
a negyvenhatos számú termes kocsiban tette meg 
az utat és körülbelül egy félórái késéssel érkeztek 
meg Őrmezőre, ahol az egybegyűltek a legnagyobb 
lelkesedéssel vártak rájuk. Az állomáson száztagú 
lovasbandérium éljenriadala fogadta őket, maid a 
Széchenyi-birtok intézője üdvözölte a fiatal párt. A 
Széchenyi-kastély bejáratánál özvegy gróf Szé­
chenyi Imréné ölelte keblére gyermekeit. Délután 
népünnepély volt. Gróf Széchenyi László házas­
ságának emlékére huszonötezer koronás alapítványt 
tett egy őrmezői kisdedóvó számára.

— Toselliné mégis válik. Minden ellenkező 
hír daczára is igaznak bizonyul, hogy a Tosclli- 
házaspár mégis válik. A „Badische Presse11 sze­
rint Montignoso grófnő levelet irt egy barátnőjé­
nek. amelyben kijelenti, hogy Tosellit végképpen 
elhagyja cs Németországba költözik.

— Karagyorgyevlcs Bozsldár halála. Belgrad- 
ban Karagyorgyevics Bozsidár hcrczcg el­
hunyta alkalmából tegnap délelőtt a székesegyház­
ban gyászistentisztelet volt, amelyet D i m i t r i e v 
mctropolita czelcbrált A kormány tagjai, a hatósá­
gok vezetői és az ország sok vidékéről küldöttségek 
lelentek meg a rekviemen. — Parisból jelentik, 
hogy ma délelőtt volt Karagyorgyevics Bo­
zsidár hcrczcg temetése számos előkelő személyiség, 
ezek között Thomson tengerészeti miniszter, a 
szerb követ cs a bolgár diplómácziai ügyvivő jelen­
létében. Az orosz templomban tartott gyászszertar­
tás után a holttestet a Per Lachaise temetőben he­
lyezték örök nyugalomra.

— Lucclieni megőrült. Erzsébet király­
nénk gyilkosa, a szörnyeteg L u c c h e n i — igy 
jelenti ezt Géniből érkezett távirat — a börtön­
ben megőrült. Paralisis progTesszivába esett. Az 
orvosok állítása szerint már nem sokáig élhet,

— Széchényi István emlékezete. Az egyetemi 
ifjak Széchényi Szövetségének héttagú küldöttsége 
szombat este Sopronba érkezett Széchényi szobrának 
megkoszorúzására. Vasárnap reggel szakadó esőben, 
nagyszámú közönség jelenlétében megkoszorúzta a 
küldöttség Széchényi szobrát, hol Szik lay János 
elszavalta ünepi ódáját. Both Dezső pedig szép be­
szédet mondott. Végül a közönség a Himnuszt éne­
kelte. Délelőtt a küldöttség kiment Nagyczenkrc, 
Széchényi temetkező helyére, hol a vármegye nevé­
ben Blasek főszolgabíró, Kőszeg város nevében, 
Kántor Aladár jegyző üdvözölte az ifjakat, k írnek 
kíséretében eljöttek a soproni evangélikus teológusok 
és a vármegyei urak. A kriptánál Polgár Dénes 
plébános fogadta az érkezőket. Itt Both Dezső 
mondott beszédet, maid megkoszorúzták Széchényi 
nagyezenki szobrát. Délben a község a vendégek 
tiszteletére ebédet adott.

— Kihallgatás a földmivelésügyi miniszternél.
Darányi Tgnácz földmivelésügyi miniszter, más 
irányú elfoglaltságára való tekintettel, a szokásos 
pénteki kihallgatást e héten kivételesen csütör­
tökön délután négy órakor tartja meg.

— Szalvátor Llpót főherczeg a Krupp-gyárban.
Szalvátor Lipót főherczeg tegnap este Essenbe 
utazott, hogy ott megtekintse a Krupp-féle ágyugyá- 
rakat és résztvegyen a már hosszabb idő óta az 
osztrák-magyar tüzérség használatában álló 30 és 
fél czentiméteres parti ütegekkel végzett lőkisérle- 
teken. A föherczeget W e i g n e r Adolf, a tüzérségi 
főfelügyelőséghez beosztott ezredes kiséri. A föher- 
czeg Essenben való két napi tartózkodása után 
Eisen achba és azután Düsseldorfba fog 
menni hasonló czélból. E két városban egy-egy napot 
szándékozik tölteni az ágyugyárak megtekintésére.

— Thaly Kálmán betegsége. T h a I y Kálmán 
orsz. képviselőt tudvalévőén a múlt hét folyamán 
szürke hályog miatt megoperálták a Vöröskereszt- 
Egylet Erzsébet-kórházában. Az operácziót dr. 
Gross Emil egyetemi tanár végezte, a szegedi 
állami szemkórház igazgatójának és dr. Luther 
Károly kórházi alorvosnak segítségével. Az operá- 
czió kitünően sikerült. A beteg képviselőt kezelő or­
vosai naponta több ízben látogatják és a leggondo­
sabb ápolásban részesítik. Thaly Kálmán gyógyulása 
most már annyira előrehaladt, hogy látogatókat is 
fogadhat. Tegnap elsőnek J u s t h Gyula, a képvi- 
selöház elnöke látogatta meg az ősz tudóst és hosz- 
szasan elbeszélgetett vele.

— Pia Monica a szász udvarban. An naPi a 
Monica herczegnő, a szász király és a mostani 
Toselliné lánya tegnap délután Innsbruckból 
Münchenbe érkezett s ma délelőtt, a szolgálatára 
rendelt nők kíséretében Lipcsébe utazott, ahol 
a szász király holnapután fog vele találkozni. A 
király Lipcséből magával viszi Drezdába, ahol 
el fogja helyezni családjában.

— A bécsi sakkverseny. A tizenegyedik forduló 
lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

M a r ó c z y a Bardeieben elleni franczia játék­
ban erélyes támadással nyert 26 lépés után 
Schlechter vczércseibeit nyert Alapin ellen. 
Meglepetésszerü Rubinstein veresége, aki Mieses 
eilen vesztett bécsi Iiuszárjátckban. Teich manr 
négyes huszúrjátékban Coiin ellen győzött. Spiel- 
marin vezércselben Swiderskit verte le. Tárta­
it o w c r könnyen nyert Réti ellen. Dr. Perils a 
spanyol játékban már el volt veszve, de mert ellen­
fele, Siiqhtlng nem találta el a helyes folytatást, vé­
gül nyert. D u r a s hosszas küzdelem után nyert csak 
Joimer ellen. Berger és Marsch all közt a ve- 
zércse! remis lett. Úgyszintén remisvei végződött 
a Leonhard t—S a I v e spanyol játszma is.

A verseny állása a tizenegyedik forduld : 
után: Schlechter 9. Maróczy 8V,, Duras 8, Mar- J 
shall, dr. Perlis. Rubinstein, Spielmann, Teichmann ! 
7, Mieses, Tartakower 5>s, Berger (1), Lconhardt 5 
Salve 4'/:, Alapin (1), Süchting, Swiderski 4, Barde­
leben, Joimer 314, Colin 3, Réti I.

A keddi tizenkettedik fordulón u kő­
vetkező párok mérkőznek:

Salve—Swiderski, Réti -Leonhardt, dr. Perils— 
Tartakower, Rubinstein—Süchting, Joliner—Mieses 
Alapin—Duras, Cohn—Schlechter, Marshall—Teich­
mann, M a r ó v z y—B erger. Bardeleben—Spiel- 
mapn.

Reao, aprms r.
— Az újságírók egyesületéből. A Budapesti Új­

ságírók Egyesületének választmánya ma délelőtt 
H e r c z e g Ferencz elnöklete alatt ülést tartott. 
Singer Zsigrnond, az egyesület tiszteleti tagja egy 
hozzá Pétervárról érkezett felhívásra azt a javas­
latot tette, hogy a magyar sajtó vegyen részt Tolstoj 
Leó születése. 80-ik évfordulójának megünneplésé­
ben. A választmány a javaslatot elfogadta s az ün­
neplésben való részvétel módozatát legközelebbi ülé­
sén állapítja meg. Bemutatták ezután az egyesület 
kiadásában megjelent Almanachot, amelynek kap* 
csán Lándor Tivadar indítványára a választmány 
Szerdahelyi Sándor szerkesztőnek elismerését és kö­
szönetét fejezte ki. Seress László főtitkár bemutatta 
az évi jelentést, mely az egyesület múlt évi ered­
ményes működését ismerteti beható részletességgel, 
Bakonyi Miksa, a segitő-alap igazgató-tanácsának 
ügyvezető aletnökc terjesztette elő a segitő-alap 
igazgató-tanácsának jelentését, amely szerint a se­
gitő-alap az elmúlt esztendőben 8821 koronát, fenn­
állása óta, 11 esztendő alatt pedig 97,221 ko­
ronát fordított segélyezésre. A Budapesti Új­
ságírók Egyesülete f. évi április hó 12-én 
délelőtt 11 órakor tartja Xlf. évi rendes közgyűlését 
az egyesület Erzsébet-körut 27. szám alatti helyisé­
gében. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentések előterjesztése. 3. 
Számadások bemutatása és a jövő évi költségvetési 
előirányzat megállapítása. 4. A választmány újjáala­
kítása (az alapszabályok 67-ik szakasza értelmében 
a kisorsolt 12 választmányi tag választása). 5. In­
dítványok (az alapszabályok 41-ik szakasza értelmé­
ben a közgyűlésen csakis oly indítványok tárgyalha­
tok. melyek legalább öt nappal a közgyűlés előtt a 
választmánynak Írásban bejelenhettek). A közgyűlés 
után déli 1 órakor tartja meg az egyesület a Gambri- 
nus-vendéglő külön helyiségében szabadság-lakomá­
ját. Az ünnepi beszédet a .Tókai-billikommal a kezé­
ben Szatmári Mór alelnök fogja mondani.

— Kinevezések a rendőrségen. A hcliigvminisz- 
ter a budapesti m. kir. államrendőrséghez Módos 
Gyula segédfogalmazót fogalmazóvá, Czibor Fe­
rencz fizetésnélküli segédfogalnjazót valóságos se­
gédfogalmazóvá, Szilárd Rezső gyakornokot Ír­
nokká és egyúttal fizetésnélküli segédfógalmázóvá s 
végül Kőrös Arthur dijnokot segélydijas gyakor­
nokká nevezte ki.

— Lynar grófné válik. A Harden-pör révén 
oly szomorú hírnévre vergődött gróf Lynar 
tudvalévőén most üli le büntetését fajtalansá­
gaiért. Berlinből érkezett tudósítások szerint a 
gróf felesége megindította férje ellen a válókere­
setet. A grófné nővére a heszszeni nagyhcrczcg- 
nek.

— A branyiszkói honvédemlék. Branyiszkó la­
kossága közadakozásból gyönyörű emléket állíttat az 
1848—49-iki szabadságharezban elesett dicső hon­
védeknek. akik a zottani temetőben közös sírban pi­
hennek. Az emlék megmintázását Strobl tanár 
kiváló növendékére: Fák its Ernő, fiatal szobrász­
művészre hízták, aki a hős katonák emlékéhez mél­
tóan oldotta meg a szép feladatot. Magas kivitelű 
domborműben egy támadó honvédet ábrázolt, aki 
szuronyt szegezve rohan az ellenségnek. Az élet- 
nagyságú alakot hazai terméskőbe faragták s az em­
léket rövid időn belül fölállítják, ünnepélyes felavatá­
sát az emlék-bizottság, melynek élén Z e rn a n c s i k 
István áll, május hó 24-ikére tűzte ki. A felavatásra 
hivatalosan hívták meg az országgyűlés mindkét há­
zát és a törvényhatóságokat.

— Osztrák képviselők aifalrje. Gróf Stern­
berg párbajra hívta ki Bergmann cseh agrárius 
képviselőt, ki őt szombaton beszéde közben egy 
közbekiáltással megsértette. Bergmann ugyanis 
azt kiáltotta oda Sternbergnek: Semmirekellő 
gróf. Holnap délelőtt lesz a párbaj, súlyos felté­
telek mellett. A felek nehéz lovassági kardokkal 
mérkőznek bandage nélkül. Bergmann, aki tarta­
lékos lovassági tiszt, kitűnő vivő hírében áll. 
Sternberg fölötte örül a holnapi párbajnak, mert 
nem egyszer kérdésessé tették párbajképességét.

— A matematikai kongresszus Rómában. Romá­
ban a kapitóliumon ma nyitották meg a nemzetközi 
matematikai kongresszust a király, a polgármester, 
az egyetem rektora és a külföld minden részéből 
érkezők jelenlétében. A polgármester tolmácsolta 
Róma város üdvözletét, Blazer na szenátor a ró­
mai akadémia üdvözletét és a közoktatásügyi mi­
niszter a kormányét. Vol terra tanár tartotta a 
megnyitó, beszédet.. ■
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— ÉRV oláh iskola botránya. Épületes dol­

gok kerültek, nyilvánosságra a karánsebesi ál­
lamilag szubvenczionált tanítóképző és papne­
velő intézetről.' Kiderült, hogy némely tanár 
nemcsak elhanyagolja az intézetet, hanem 
együtt dorbézol is a növendékekkel. A kultusz- 
miniszter följelentés utján értesülvén a botrá­
nyos állapotokról, megbízta dr. S i g i e s c u Jó­
zsef budapesti tanárt a vizsgálattal. A vizsgálat 
eredménye szigorú rendelet volt, melylyel a mi­
niszter remélhetőleg a rendet helyre fogja ál­
lítani. A rendelet ezeket a hivatalosan megál­
lapított faktumokat tartalmazza:

Balázs József teológiai tanár állandóan része­
gen járt az iskolába, de mivel ott csak nagyritkán 
járt, rendszerint növendékeivel lumpolt. Dr. Barbu 
Péter tanár szintén jobban szereti az italt, mint a 
szent könyveket rosszhirü helyeken dorbézol, a pin- 
czéreket megbliczczeli, minden hónapban egy-két 
órát tanit borközi állapotban. Egyébként gyermekeit 
Romániában nevelteti. Dr. D r a g o m i r György ta­
nár a teológusoknak megengedte, hogy parasztruhá­
ban járják be a falvakat és a községi választásokon 
izgassanak a magyar állameszme ellen. Dr. B a d e s c u 
Traján és dr. C s o I o k o Döme szentszéki iskolai 
referensek évekig elmulasztották az iskolai ellenőr­
zést, mert folyton ittak. Dr. Bussera Péter ismétlő- 
iskolai tanárt nyilvános helyen okozott botrányért 
a rendőrség többizben elítélte.

A miniszter mindezek alapján arra utasította 
P o p e a püspököt, hogy Balázst, Busserát, va­
lamint a többi részegest nyomban függeszsze 
Töl. Egyben figyelmeztette, hogy amig a rende­
letet végre nem hajtják, megvonja az iskolától 
a húszezer koronás állami szubvencziót, Popea 
Miklós a rendelet értelmében azonnal összehívta 
a szentszéket, előterjesztette a miniszter utasí­
tásait, mire a szentszék, amelynek tagjai túl­
nyomórészt véresszáju oláh naczionálisták, úgy 
döntöttt, hogy Balázst és Busserát fölfüggeszti, 
a többi vádlottat azonban nem bántja. Erre 
Popea Miklós lemondott az egyházmegye ad- 
minisztrácziójáról s csak a papok fölszentelési 
jogát tartotta meg magának. Az adminisztrá- 
cziót átadta M u s t a Filaret archimandritának 
és püspöki helynöknek. Az ő dolga most, hogy 
a miniszteri rendeletnek haladéktalanul eleget 
tegyen.

— A öök ioga. Vasárnap délután szokatlanul 
élénk képe volt az Újvárosháza gyiiléstermének. A 
feministák ugyanis nagygyűlést hívtak egybe, me­
lyen nagy számmal a szocziálisták is resztvettek. 
Bédy-Schwimmer Róza ismertette a belügy­
miniszternek a feministákkal szemben elfoglalt állás­
pontját. A belügyminiszter, — fejtegette — éppúgy 
nem szeret hallani a nők választójogáról, mint ahogy 
nem szereti, ha a férfiak általános választójogát em­
legetik. Dr. Patai Sándor egészen uj szempontot, 
a nemzetiségi szempontot vetette föl. Szerinte na­
gyon iól tenné a kormány, ha támogatná a nők moz­
galmát, mert ezáltal a kerületenkénti, stb. beosztások 
problémája meg lenne oldva, amennyiben az irni- 
olvasni tudásra alapított szavazati jog szerint sokkal 
több magyar nő juthatna he a parlamentbe, mint nem­
zetiségi. Szavait vegyes érzelmekkel fogadták s vol­
tak. akik felremagyarázták. Különösén a szocziális­
ták körében okozott nagy kavarodást. Oá r dós 
Mariska nem ismer külön férfi és külön női jogokat. 
Dolgozók és dologtalanok közt tesz különbséget. A 
szocziálisták úgy tartják, hogy a feministák polgári 
ideálokért küzdenek, s ezért közöttük áthidalhatatlan 
az iir s a közéjük ékelődött akadályfal etfyffiás támo­
gatásának a gondolatát is kizárja. Ugyanezeket 
mondta Ladányi Ármin is. Pedig a gyűlés folya­
mán beigazolódott, hogy a szocziálisták féltik az ed­
dig kivívott népszerűségüket, s ezért gáncsollak a 
nők mozgalmát. Ladányi a gyűlés végén még egy­
szer az emelvényre lépett, hogy elvtársait még job­
ban feltüzelje a nőmozgalom ellen, azonban mielőtt 
beszélni kezdett volna, faképnél hagyták őket s szó 
nélkül kivonultak a teremből a feministák.

— Beszakadt tárna. Szombaton este a briixi 
Richard-tárna körül a munkások földalatti dübör­
gést hallottak s közvetlenül azután a földből 
lángnyclvek csaptak ki. A kíváncsiság sok em­
bert odacsőditett, némelyek egészen közel men­
tek, gyönyörködni a természeti színjátékban, 
nem törődve a veszedelemmel. Hirtelen nagy 
szakadék támadt s egy munkás a mélységbe

zuhant. A lángok elnyelték s mentesre gondolni 
sem lehetett.

— Tea-estély a Nemzeti Szalonban. A Batthyány 
Lajosné grófné elnöklete alatt működő „Gondviselés“ 
jótékony-egylet tea-estélyének háziasszonyi tisztiét a 
főváros előkelő társadalmának hatvan tagú hölgybi­
zottsága vállalta el, akik a Nemzeti Szalonban ma tar­
tott ülésükön végleg megállapították az est részleteit. 
A műsor kimagasló számai: Jászai Mari felolva­
sása, Góthné Kertész Ella szavalata és J e- 
szenszkyné Náday Ilona éneke. Az est április 
8-án, szerdán lesz és a belépő-dij öt órától kezdve 
három korona, amely a kiállítás megtekintésére is 
feljogosít. A Nemzeti Szalon tagsági, kedvezményes 
és tiszteleti jegyei ez alkalommal nem érvényesek.

— öngyilkos borbély. Huber József 45 éves 
borbély ma délután Újpesten Vasut-utcza 41. szám 
alatti lakásán egy aitókilincsre felakasztotta magát. 
Mire észrevették, már halott voft.

— Katasztrófa Londonban. Nagy szerencsét­
lenség hírét hozza Londonból a táviró. Vasár­
nap éjjel az Oxford-Street közelében levő egyik 
utczában két ház beomlott. A házakban negyve­
nen laktak. Eddig két halottat és tizennégy sebe­
sültet találtak meg. A házak lakosai többnyire a 
York-szálloda német alkalmazottaiból kerültek ki.

Délelőtt ifi óráig kilencz halottat húztak ki 
a beomlott házak romjai alól. Húsz embert, aki­
ket könnyen megsebesülve találtak, meg lehetett 
menteni. Hét személy eltűnt. A halottak között 
van két osztrák egyén, nevük Tischauer és Qlor.

— Kigyulladt pálinkafőző. Periaban (Illinois- 
Állam) kigyulladt egy pálinkafőző-gyártelep s a tűz 
olyan rohamosan harapózott tovább, hogy több 
szeszfőzde gyártelepe elpusztult és a kár meghaladja 
a 7 millió dollárt. Húszezer hordó alkohol égett el 
s a környéken egész tavak képződtek a szétiolyt 
pálinkából. A környékbeli nép vödrökbe szedte az 
utczákon hömpölygő pálinkát s közben sokan úgy 
lerészegedtek, hogy nem tudtak menekülni s oda­
égtek.

— A balneológiái kongresszus. A tizennyoicza- 
dik balneológiái kongresszus tegnap folytatta tanács­
kozásait. Elsőnek dr. Bnsányi Béla tanácsos, fő­
orvos a múlt évi balneológiái események felől tar­
tott előadást. Utána dr. Löw Sándor főorvos érte­
kezett a magyarországi fürdők 1907. évi látogatott­
ságáról és az 1907. évi ásványvíz-forgalomról. A 
nagy tetszéssel fogadott értekezés után V á m o s s y 
főtitkár megtette évi jelentését s ezzel a kongresszus 
tanácskozásai véget értek s megkezdődött a Magyar 
Balneológiái Egyesület évi közgyűlése, amelyen 
Ángyán Béla egyetemi tanár vezette a tanács­
kozást. Jelen volt többek között Chyzer Kornél 
min. tanácsos, a belügyminiszter cs Tóth Lajos 
min. tanácsos, a kultuszminiszter képviseletében. 
Ángy á r, Béla elnöki megnyitója után dr. V á - 
mossy Zoltán főtitkár terjesztette elő évi jelentését, 
amelyet a közgyűlés a pénztáros jelentésével együtt 
tudomásul vett. „Országos fürdőiroda, mint szövet­
kezet“ czinien Kelen József (Élőpatak) a gazda­
sági osztály elé egy kellően indokolt alapszabály- 
tervezetet mutatott be, mely a. tagok élénk tetszé­
sével találkozóit A nagyszámú hozzászólások után 
S m i a 1 o v s z k y Valér főispán (Rajecz) inditvá-

lament részéről, tekintve azt a támogatást, amelyben 
illetékes körök az ország iparát, kereskedelmét és 
mezőgazdaságát részesítik. Az igazgatóság azt ja­
vasolta, hogy hivassanak össze értekezletre azok az 
országos képviselők, akiknek kerületeikben fürdők 
vannak s ez az értekezlet megvitatná az uj törvény­
tervezetnek a fürdőkre sérelmes rendelkezéseit, A 
közgyűlés magáévá tette az indítványt azzal, hogy 
a panaszokat memorandumba foglalja cs az érde­
kelt képviselőknek s a kormánynak átnyújtja. A köz­
gyűlés ezután Széli Kálmánt üdvözölte távirat ut­
ján s ebben a fiirdötörvényjavaslat megalkotása kö­
rül szerzett kiváló érdemeit méltatta. Végül távirati­
lag üdvözölte a közgyűlés a kormány tagjait

— Az uj ruthén egyetem. Az uj ruthén egyetem 
székhelye Przemysl lesz. Azért esett a választás erre 
a városra, mert ha Lembergben állították volna föl 
az egyetemet, a ruthének és lengyelek között folyto­
nosak lettek volna az összeütközések.

— Meggyilkolt végrehajtó. Feltóthy Ödön 
nyugalmazott végrehajtót, volt 48-as honvéd­
hadnagyot fejszecsapásoktól meggyilkolva talál­
ták lakatos-utezai hónapos szobájában, hol özv 
Szilágyi Imrénénél lakott immár 8 év óta. A gyil­
kosságot, mely reggel történhetett, csak este vet­
ték észre. Feltóthy szobájának ajtaja be volt zár- 
va, mig Szilág-yiné reggel óta eltűnt. A meggyil 
költ régebben előkelő gazdag polgár volt, fia 
László Újpesten polg. iskolai tanár. Feltóthy az 
utóbbi időben honvédnyugdijból élt. A rejtélye; 
gyilkosság tettesét erélyesen nyomozzák. A 
vizsgálatot Eleméry rendőrkapitány és Szegedy 
vizsgálóbíró vezetik. A gyilkosság ügyében ma 
este szenzácziós fordulat állott be. Este 10 óra 
után, mikor a bizottság ott volt a halott mellett, 
megjelent özv. Szilágyi Imréné, az öreg honvéd 
eltűnt szállásadónője és kijelentette Szegedy La­
jos vizsg'álóbiró és Eleméry Ferencz rendőrkapi­
tány előtt, hogy a gyilkosságot ő követte el. Azt 
mondja: „Úgy emlékszem, én ütöttem le az öre­
get. Reggel az asztalnál újságot olvasott, a fej­
szét felvettem, háta mögé kerültem és leütöttem. 
Többször is üthettem rá, de hogy miért tettem, 
fogalmam sincs róla.“ Letartóztatták és meg fog­
ják figyelni, mert minden jei arra vall, hogy őrült.

— Újságkiadók gyűlése. A Magyar Újságkiadók 
Országos Szövetsége vasárnap délelőtt az Otthon­
körben Zilahi Simon elnökléséve! értekezletet tar­
tott. Az értekezlet tárgya a hifdetésiigy rendezése 
volt. Több felszólalás után az értekezlet egyhangú­
lag elfogadta az elnöknek az ajánlatát, hogy a vi­
déki napilapok és hetilapok külön-külön állapodjanak 
meg olyan hirdetési tarifákban, amelyeknek meg­
tartására a lapok épp úgy köteleztessenek, mint a 
hirdetési irodák. A kérdés végleges rendezése vé­
gett az értekezlet bizottságot küldött ki.

— Fölfedeztek egy elsülyedt világrészt.
Seattlcből jelentik, hogy M i c h e I s e n dán kapi­
tány, az angol-amerikai északsarki expediczió 
vezetője, oda visszaérkezett, miután hajója, a 
„Duchesse of Bedford“, Flaxman-szigefe közelé­
ben a jég közt elpusztult. A személyzet megme­
nekült és Köven Leff Ing well geológus 
Flaxman-szigetén maradt tudományos munkála­
tok végzése czéljából. Michelsen elmondta, hog-y 
utjának a katasztrófa daczára szenzácziós ered­
ménye volt, mert a Beadfort-tengerben eszközöli 
mérések közben rengeteg kiterjedésű e 1 s ti ■ 
lyedt területre akadt, amely, nézete sze­
rint, külön világrész volt.

— Jótékonyczélu ifjúsági matiné. Kedves és jól 
sikerült ifjúsági előadást rendezett vasárnap délelőtt 
az állami felsőbb leányiskola és leánygimnázium. Az 
ügyesen összeállított programúiban szavalással sze­
lepeitek: Csuka Etelka, aki Reviczky Gyula: Ibo- 
b'át áruló leány ez. költeményét, Banerth Rence. 
aki Ábrányi Emil A kis savoyardját s Rácz Mária, 
aki Kiss József Nápolyi emlék ez. költeményét adta 
elő a közönség nagy elismerése mellett. Az énekkar

kedvben és megelégedéssel távozott az ünnepélyről.
Házasság. Falábú Jenő szászváros! gim­

náziumi tanár Kisjenőn eljegyezte Vékony Irmus- 
kát. Vékony Esztikével viszont dr. Nagy Sán­
dor váltott jegyet ugyancsak Szászvárosról,

— Sikkasztó kapitány. Castrich kapitányt, 
aki néhány hónappal ezelőtt nagyobb sikkasztás 
után kedvesével megszökött, ideérkezett jelentés 
szerint Buenos-Ayresben letartóztatták s ki fog­
ják szolgáltatni a román hatóságoknak.

— Késele- szerelmes. Fornadia községben purva 
Juon földmives Kinda Szerafine korcsinárosnét szc- 
rclemféltésből életveszélyesen inegszurta. A tettest 
elfogták.

nyara az évi ülés kimondotta, hogy a gazdasági szö­
vetkezet eszméiét helyesli. A tudományos pályázatot 
dr. Schlesinger Miksa (Pozsony) nyerte el, de 
dicséretet nyertek dr. Plesch János (Rajecz), dr. 
Lenkei Vilmos (Almádi) és dr. J a k a h László orvo­
sok munkái. Ui pályakérdést is tűzött ki a közgyűlés 
a következő kérdésre : Micsoda pártolásra tarthat­
nak igényt a magyar fürdők a kormány és a par­

szerepe négy számot töltött ki, amelyeket az ügyes 
előadásért a közönség megérdemelt tapsokban ré­
szesített. De legnagyobb hatást tette Torkos 
Lászlónak A békák királya czimü tréfás daljátéka 
szavalattal, melyet Hack! N. Lajos zenésitett meg 
s amelyben a magánénekeket Kálmán Sári és 
Rabinovszky Klára, a szavalat! részt Glück 
Ilma növendékek adták elő. A közönség, mely az in­
tézet dísztermét, zsúfolásig megtöltötte, e kitűnő hu­
morú és pompásan előadott mii hatása alatt a legjobb
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— Eltűnt ügyvéd. Ügyvédi körökben már napok 
I éta beszélik, hogy Ur. W e i s z Jenő fővárosi ügyvéd 
néhány héttel ezelőtt eltűnt s Ügyeit a legnagyobb 
rendetlenségben hagyta. A hir igaznak bizonyult. 
Dr. Weisz Jenő márczins hónap nyolczadikán tá­
vozott el a Nagymező-utcza 35-ik szánni házában 
lévő lakásáról s azóta nem tért vissza. Az ügyvéd 
tényleg ügyeinek rendezése nélkül, sőt ezek rende­
zése elöl szökött meg, de ez távozásának nem egye­
düli oka. Egy váltóügy nagyon sok gondot okozott 
neki s családját, illetőleg feleségének hozzátartozóit 
már sokkal többször igénybe vette, semhogy ezek 
ebből a kellemetlen ügyből is kisegíthették volna. 
Weisz tehát kénytelen volt eltávozni, aniig ezt 
megtehette. Eltűnésének oka tisztára anyagi helyze­
tének alakulásaira vezethető vissza. Weisz Jenő 
harmincz éves fiatalember volt s fél éve nősült. Egy 
ismert operaénekesnőt vett feleségül, a házasélet 
azonban nem volt boldog, mert az ügyvéd folyton 
anyagi zavarokkal küzdött. Legénykorában sokat 
költekezett, életmódja minden évben ezreket emész­
tett fel s igen nagy adósságokba verte magát. Eze­
ket az adósságokat felesége családja az esküvő előtt 
rendezte, de alig néhány hónappal a házasság után 
Weisz ismét adósságot adósságra halmozott. Iro­
dáját elhanyagolta, sokszor fordult meg a kártya- 
asztalnál s felesége élete valósággal pokol volt mel­
lette. Hozzávetőleg harminczezer koronát tesznek ki 
adósságai és egyéb kötelezettségei. Februárban fel­
mondotta lakását, amelyért ezerötszáz korona évi 
bért fizetett s ekkor anyagi gondjai megértették 
benne a szökés tervet. Márczius első napjaiban az a 
bútorkereskedő, aki a berendezést szállította, elvi- 
tette a lakásról a bútorokat, mert Weisz nem tudta 
betartani a fizetési feltételeket. Ekkor már napokig 
utána sem nézett irodája ügyeinek s minden idejét 
egy erzsébetvárosi kaszinóban töltötte, ahol cstéről- 
estére nagy összegeket veszített. Márczius S-á:i meg­
szökő it Budapestről s hir szerint Amerikába hajó­
zott. A budapesti ügyvédi kamarához cddigelé nem 
érkezett semmiféle bejelentés.

— A rendőrség nj egyenruhája. Gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter ez év elején dön­
tött az állami határrendőrség és a budapesti állam­
rendőrség ui egyenrnházafa dolgában. A miniszter 
hozzájárult a Nemes Mihály történeti festő által 
bemutatott tervezetekhez, amelyek történeti alapon 
magyar stílusban oldják meg a ruhakérdést. E ter­
vek szerint javában készülnek az ui egyenruhák, 
amelyekkel a határrendőrséget már a jövő hónap 
folyamán ellátják. A budapesti rendőrség egyen ruhá­
zatát a használatbavétel előtt be fogiák mutatni a 
királynak.

— öngyilkos leányok. Andriska Anna és Sza­
badi Margit fiatal aradi leányok ma reggel közös el­
határozással a Marosba ugrottak. Hátrahagyott le­
velükben azt hozták fel okul, hogy mindketten ugyan­
azon fiatal embert szerették, aki azonban nem vi­
szonozta azt.

— Tüzek. Enyick községben őzv. gróf Zichy 
Rezsöné birtokán az uradalom egyik istállója ki­
gyulladt. A nagy füstben több szarvasmarha meg­
fulladt. A kár 8000 korona. Megállapították,, hogy 
a tűz az istállóban elhelyezett kőolaj-lámpástól ke­
letkezett. — Jászó községben kigyulladt Szamor- 
jal János gazda háza. A nagy szél következtében a 
tűz csakhamar tovaterjedt és még két szomszédos 
ház a melléképületekkel együtt leégett. A kár 6000 
korona, mely biztosítás révén megtérül. — Kis- 
Kinizs községben kigyulladt) özv. Nagy Bélátic 
pajtája és a benne felhalmozott takarmánynyal és 
gazdasági gépekkel együtt teljesen leégett. A tűz 
gyújtogatásból keletkezett. —- Hernádcsány 
községben Szilágyi Erzsébet ottani lakos házánál tűz 
keletkezett, mely pipázó fiának gondatlanságából tá­
madt. A tüzet csakhamar elfojtották. A • kár 1500 
korona

— Feloszlatott munkásgyiilés. A budapesti vas- 
butorgyri munkások ma este a fuvarosok szakszer­
vezetének Főthi-uton levő helyiségében gyűlést tar­
tottak. A gyűlést azonban nem jelentették be. A 
rendőrség a gyűlésről tudomást szerzett és kiküldte 
Póth Imre fogalmazót, aki tiz rendőrrel megjelent 
a helyszínen és oszlásra szólította föl a körülbelül 
háromszáz főből álló tömeget. A munkások a Mar- 
seillcset énekelve kivonultak az utczára, ahol el­
oszoltak. Összeütközésre nem került a sor. ,

—- Letartóztatott szerkesztő. Jaukovic Dragomirt, 
a legnagyobb szerb lapnak, a „Srbska Rices -nek 
szerkesztőiét több felségsértő czikk miatt vád alá he­
lyezték és letartóztatták. Jankovic éveken át a bel­
grádi Sajtóiroda tagja volt, amely Sarajevóba küldte 
szerkesztőnek,

— Gyanús letét. A prágai német hitelintézetek 
középponti bankjának pénztáránál a minap, mint Prá­
gából elén tik, két ismeretlen ember százezer koronát 
helyezett letétbe. A bank tisztviselői előtt gyanúsnak 
tiint fel a dolog és értesítették a rendőrséget, amely 
néhány detektívet küldött a Monopol-szállóba, ahol 
az idegenek laktak. A detektívek azonban csak az 
idegenek egyiket találták ott, mig a másiknak sike­
rült elszöknie. A szállóban talált idegen elmondotta, 
hogy Gries Nátánnak hívják és Odesszából érke­
zett. Azt mondotta, hogy társa egy csődbejutott ke­
reskedő. A prágai rendőrség azt hiszi, hogy a letétbe 
helyezett összeg oroszországi rablásokból 
származik s ezért értesítette a dologról az orosz- 
országi rendőrséget. Gries Nátánf egyelőre fogva 
tartották.

— Nagy bukás. Barczelonából táviratozzak, hogy 
a Mollet-y-Pagez-féle nagy bankház megbukott. A 
passzívák meghaladják a 6 milliót. Ennek a régi és 
ióhirü bankháznak bukása temérdek kis exisztencziát 
tett tönkre és hét vidéki pénzintézet is csődöt 
mondott.

— Gyilkos munkavezető. A bukovári márvány- 
banyában ma reggel a munka megkezdésekor 
Schnabel Mihály munkavezető szóváltásba el­
egyedett Jager Gyula mérnökkel, kivel hosszabb 
idő óta icszüií viszonyban volt. A szóváltás hevé­
ben Schnabel előrántotta revolverét és a mérnökre 
lőtt, akinek a golyó mellébe hatolt és rögtöni halált 
okozott. Schnabel önmaga jelentkezett a csendőr­
ségnél.

— A pirománla halottja. A beeii járás íöszolga- 
birája jelentette a nagyváradi törvényszék vizsgáló- 
bírójának, hogy Jankó Antalnét tegnapelőtt reggel 
fia megégve találta a lakása tűzhelye előtt. A nyöjcz- 
vanhat éves nő holtteste lepedővel volt leteritve. A 
cseléd reggel tüzet gyújtott s az öregasszony a 
kályha elé fiit. Eleinte azt hitték, hogy egy kipattant 
szikra gyújtotta meg özvegy Jankó Antalné ruháját, 
utóbb azonban kiderült, hogy a szerencsétlen nő 
piromaniakus volt és betegségének lett áldozata. 
Megtörtént, hogy egy őrizetlen pillanatban össze­
kötötte az ágyneműit és meggyujtotta azokat, gyö­
nyörködött a lángokban. Valószinti, hogy az égő tűz­
zel saját maga gyújtotta meg a ruháját és borzasztó 
szenvedélyének végzetes következményeit ez okozta. 
A vizsgálat megállapította, hogy gondatlanság senkit 
sem terhel.

— Felgyújtott erdő. Az aradmegyei Acsuván a 
kincstári erdőt ma ismeretlen tettesek felgyújtották. 
Az erdőből két hold leégett. A csendőrség a gyuj- 
togatőt elfogta Zetykó György napszámos személyé­
ben, ki bevallotta, hogy afeletti boszuiából gyújtotta 
meg az erdőt, mert az erdökezelőség öt elbocsájtotta 
szolgálatából.

— Letartóztatott szülésznő. A rendőrség letar­
tóztatta Bozóky Miháiyné, született Oláh Zsu­
zsanna 54 éves szülésznőt, (lakott Sándor-utcza 27.) 
aki P. Mária 27 éves cselédlányon tiltott opcrácziút 
végzett. A cseléd a műtéttől beteg lett s most hal­
doklik a Szent János-kórházban. Bozóky né hasonló 
inanipulácziók miatt már két és fé! évi fegyházbün­
tetést szenvedett.

— Alérges kiikorlcza. Borbás község határán az 
erdőben egy barlanglakásban nyomorgott már mint­
egy féléve Kereső Mihály a családjával együtt és hul­
ladékokból táplálkoztak. A napokban Kerese bement 
a faluba koldulni és az egyik gazdánál egy kosár 
tengerit kapott, mit barlanglakásába vitt. Ott. felesége 
a tengerit kövei összetörte s hogy éhen ne haljanak, 
egy részét megfőzte. Másnap az egész család mér­
gezés tünetei között rosszul lett, mire a kórházba 
szállították őket. Állapotuk életveszélyes.

— Megszöktetett leány. A rendőrség egy isme­
retlen embert nyomoz, aki feljelentés szerint meg­
szöktetett egy pinezér-leányt A múlt héten egy öt- 
ven-őtvenöt év körüli elegánsan öltözött férfi állí­
tott be Varga Gizella nyíregyházai születésű ti­
zenhét éves pinezér-leány Homok-utcza 7. számú 
lakására. Fried Samu vasúti műépítésznek mu­
tatta be magát. A leánynak nagy fizetést és fényes 
ellátást Ígért, ha elszegődik hozzá szobaleánynak. 
.Varga Gizella elfogadta az ajánlatot és együtt tá­

vozott az állítólagos Érieddel. Azóta a leánynak 
nyoma veszett. A hozzátartozói attól felnek, hogy 
Varga Gizella leánykereskédő kezébe került.

_ Föltört ezredpénztár. A péterváradi várban a
vártíizérség egyik kézi pénztárát az elmúlt éjjel fel­
törték és az abban lévő pénzt ellopták. Péterváron 
az a hir van elterjedve, hogy a várvédelemre vonat­
kozó okmányok is hiányzanak. Az eddigi nyomozás 
megállapította, hogy Szerbiából szombaton két egyén 
érkezett Újvidékre, állítólag ezek a tettesek,

— Lövöldöző sztrájkotok. Az épülő katonai aí- 
reáliskolánál dolgozó négyszáz napszámos — 
mint Marosvásárhelyről Írjak — akik rövid 
ideig sztrájkba léptek, majd ismét- munkába állottak, 
ma újra abbahagyták a munkát. Grünwald testvérek 
vállalkozó ezég felhívására a hatóság Szász Béla al- 
kapitányt küldte ki békitésre, aki barátságos hangon 
intézett szavakat a munkásokhoz. Egyik munkás re­
volvert rántott elő és rálött az alkapitányra, mire 
ez szintén revolvert vett elő és a levegőbe lőtt- hét­
szer. A munkások a lövésre elvonultak. Eddig nem 
álapithatták meg, hogy kitől eredt a lövés, mert sen­
kiben sem tett kárt.

— Családi dráma. Kisősz torontálmegyei község­
ben Vanzignét ágyában megfojtva, férjét pedig a pad­
láson felakasztva találták. A féri zsebében levelet ta­
láltak, amelyben közli, hogy ö ölte meg a feleségét 
és azután öngyilkosságot követett cl. Hogy miért 
követte el tettét, azt nem említi a levélben.

— Elfogott merénylő. A napokban egy napszá­
mos külseiii ember ki .akart rabolni egy Nagy Anna 
nevű leányt. A támadás nem sikerült s a rabló meg­
szökött. A detektívek azóta mindenfelé keresik s 
közben már több olyan emberre akadtak, akire rá­
illik a tettes szemőlyleirása. így bevitték egy Vig- 
utczai korcsmából a főkapitányságra Kovács La­
jos crcsii születésű huszonkilencz éves rovott múltú 
szobafestősegédet, aki ki is van tiltva a főváros 
területéről. Ez az ember, aki Barát Jenő néven la­
kott a Kisfuvaros-utcza 6. számit házában. Tagadja, 
hogy ö lett volna a rablótámadó. Szembesítették 
azonban Nagy Annával, aki ráismert s azt mondotta, 
hogy többször volt mát nála. A gyanúsított ember 
megmaradt tagadása mellett, alibit is iparkodott bi­
zonyítani, de ez nem sokat segíthet rajta, mert a 
rablótámadás alig néhány perez alatt történt s a 
rabló könnyen elfuthatott a közeli korcsmába, hogy 
aztán igazolhassa aiibéjét. Egyébként több más kö­
rülmény is ellene bizonyít. Így például a leány azt 
vallotta, hogy összekarmolta támadóiát. Kovács hom­
lokán valóban hosszabb karmolás vau. Felismerni 
véli még a merénylőt a leány takarítónője, Takács 
Katalin, továbbá egy postakocsis, aki menekülés köz­
ben fel akarta tartóztatni, de azután eleresztette. Ko­
vács Lajost ,a rendőrség a sok gyamiok alapján le­
tartóztatta. !

— Halálozások. Gyarmatid D c r c r a Izrael, te­
mesvári előkelő kereskedő f. hó 3-án életének Sl-ik 
evében elhunyt.

Hátmegi Torna Jenő huszti járási főszolgabíró, 
Máramarosmegye főjegyzője életének 52-ik évében 
jobblétre szendertilt.

Hanako Budapesten. Hanako, a hírneves fapáni 
színművésznő, kinek nagy tehetsége a világot je­
lentő deszkákon úgyszólván példátlan, hozzánk is 
eljön. Mint értesülünk, Waldmann Imre, a Fővárosi 
Orfeum igazgatója nagy áldozatok árán nyerte meg 
a művésznőt, Sada Jakko egyetlen méltó verseny­
társát arra, hogy május hó folyamán egész társu­
latával rövid ideig vendégszerepeljen a Fővárosi 
Orfeum színpadán. A nagyjelentőségű vendégszerep­
lésről annak idején részletesen értesül majd a nagy- 
közönség. Megemlítjük itt, hogy a Fővárosi Orfeum­
ban csütörtökön, c hó 9-én délután 3 órakor lesz a 
legutolsó gyermekmatiné az idei szezonban. E ma­
tinén a dohányzás tilos lesz. A műsora az áprilisi 
műsor legkiválóbb attrakczióiból fog állanf.

-----------  f"!

x Bob-hasfialtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
l.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Htmyadi-utcza 27, szám. Árjegyzék ingyen.

x Dr. Honig Izsó elektrotlierapiai és Röntgen- 
Intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógycszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét

A kiváló bőr- ég Uthlumos gyógyforrás

▼e«o- hólyagba jóknál, hftszrónynél, ezuko r*
betegségnél és huruton bántnlmaknál kitQnö hatású. 

POraktár Budapesten i ÉDF.SKUTY L.-nél.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
Az attasé apja,

(D á I n o k y Nagy Lajos 3 felvonásos vigjátéka. — 
A Magyar Színház tegnapi bemutató előadása.)

A vasfüggöny szombati rakonczátlankodása miatt 
a Magyar Színházban másnap tartották meg D á 1- 
II o k y Nagy Lajos aradi ""alispán uj vigjátékának 
félbeszakadt bemutatóját. A nézőtér vasárnap is szi- 
niiltig megtelt. A páholyokat és széksorokat ismét 
túlnyomóan aradiak foglalták el és amikor a vas­
függöny méltóságos lassúsággal s minden baj nélkül 
ért föl a szuffitdk nívójáig, elismerő taps hangzott föl 
a ház minden részéből.

Lz a taps sokszor ismétlődött fokozottabb, lelke­
sebb arányokban az est folyamán. Taps jutalmazta 
a szereplőket, tapssal ünnepelték a rokonszenves 
szerzőt, akinek nagyon sokszor kellett a lámpák előtt 
megjelennie.

A kitüntetés nem csupán a szeretett rokonnak, a 
jeles megyei tisztviselőnek, az előkelő földinek szólt. 
D d I n o k y Nagy Lajosnak van érzéke a hiagya- 
ros humor iránt; van szeme a vidéki társaság tipikus 
alakjainak meglátására; van élénk és színes tolla c 
típusok megszólaltatására cs tehetsége azoknak egy 
kerekded színpadi cselekvény keretében való hatá­
ros mozgatására.

,.Az attasé apja“ kellemesen szórakoztató darab. 
Csak egy baja van — néhány évtizeddel később ke­
rült szilire, mint kellett volna: Humora, típusai, pár­
beszédei, mesél, a Szigligeti korából valók. A mi 
tuifinomult, enervált napjainkban egy-egy Wilde és 
Strindberg darab közé ékelve antikváknak tűnik föl, 

Úgy érezzük, mintha Forray György, húszezer hold 
alföldi búzatermő föld urának a szocziális, gazdasági 
cs politikai mozgalmak izzó napjaiban egészen más 
feladata lehet, mint egy párisi félvilági nő után bo­
londulni és nagyon megszégyenítőnek tartjuk a ma­
gyar úri osztályra, ha azt olyan léhának kell feltün­
tetni, mint ahogy ezt szerző teszi.

De nemcsak léha ez a derék ur. hanem hornirt, 
sőt gyáva is. Fia, Forray Béla attasé rengeteg adós­
ság hátrahagyásával megugrott a diplomácziától cs 
mivel ezt apjának nem meri bevallani, komornyikja a 
hazudozó Julien elhiteti az öreggel, hogy diplomá- 
cziai misszióban járnak: F.gy albán herczegnek egy 
magyar növel kötendő mesalliance-szát kell megaka- 
dályozniok.

Nyitrai Emília bárónő, az attasé ur intim barát­
nője, utána jön Forrai-lakra. Forray György azt 
hiszi, hogy ez a kérdéses balkán hcrczeg menyasz- 
szonya, fiának segédkezni akar a diploinataságban, 
de tüzet fog cs ö maga kéri meg a kalandos bárónő 
kezét.

A szerencsétlenséget Woronzoff nagykövet köz­
bejötté akadályozza meg. Ez a muszka pelróleum- 
krőzus a bárónőt nyomon követte és szintén megkéri 
a kezét. Forray eleinte elsőbbségi jogaira hivatkozik, 
de Woronzoff hcnczegései annyira megfélemlítik, 
hogy nemcsak Emíliáról mond le, hanem megengedi, 
hogy fia feleségül vegye rokonát, a szép Margitot.

Nehéz elhinni, hogy az a nagy műveltségű, sokat 
utazott, nyílt eszű magyar nábob — aminőnek szerző 
Forrayt jellemzi — egy lakáj bárgyú meséit kész­
pénznek veszi, tűri, hogy az konfidenskedve beszél­
jen vele, melléje leüljön; hogy első látásra nem ismeri 
fül Nyitray Emíliában a demimondaine-t, s nagyon kí­
nosan hat, hogy ez a magyar gavallér olyan puly.'n j 

mcgretirál egy henczcgö idegen fenyegetőzéseire.
A főalaknak c krónikus hibáit a felületes néző j 

előtt elfödi az a jóízű magyaros humor, mclylyel kör­
nyezetét traktál ja s a „vígjáték“ szervi hibáit elnéz­

zük ama kedvesen naiv epizódokért, melyeké' i 
egyes, bár rég ismert, de jól rajzolt alakkal ív iái- 1 
kozunk.

Az előadás egészben véve jónak mondhat''!. S n n>
I a i attasé apjának leginkább intelligencziáját, férfias­
ságát és humorát hangsúlyozta s éppen ezért neki 
éppen nem hihettük cl, hogy olyan hiszékeny és gyáva j 
lehessen. V á n d o r y (attasé) és T. H a I m y Margit j 
(Margit) egy llmonádés szerelmes pár hálátlan szere- i 
pében nem érvényesíthették tehetségüket. Tóth Irma 
és Papp Miska kedvesen naiváskodott cs sihedcrcs- 
kedett egy hagyományosan vázolt szerelmespár Nr.

Kedd, április 7.
2. szerepében. Polgár Ilonától nem párisi cocotte- 
okat, lianem klasszikus hősnőket szeretnénk látni. 
Elegancziája sérti a szemet, franczia idézései sértik 
a fület. Sikerült a Boross szemtelen komornyikja, 
K ö r m e n d y pompás tisztartóia. R c t h e y kitűnő 
maszkban s tótos dialektussal játszotta a rettenetes 
Woronzoff ot.

Külön dicséret illeti meg T. Halmy Margitot, 
a minden ízében gondos cs Ízléses rendezésért, mely 
különösen a második felvonásbeli csárdás-jelenetnél 
tűnt föl kellemesen. (Az természetesen nem az ő ro­
vására tudható be, hogy a Forray-laki pusztán a vít- 
lamos vilgitás segítségével gyuládnak ki a népünne­
pély lampionjai.) K. E.

(*) Zeneiskolai hangverseny. Fodor Ernő ve­
zetése alatt álló zeneiskola (akadémiai előkészítő 
tanfolyam) növendékéi ma este tartották első nyil­
vános hangversenyüket a Royal nagytermében. Az 
előadást az intézet zenekarának játéka vezette be, 
Bach Áriáját adván elő dicséretes fegyelmezettség­
gel. T a r c z a 11 György művészi gordonka-játéka 
következett ezután, kisérve az intézet zenekara ál­
tal, Grünwald Erzsiké, Lichtenstein Dóra tanít­
ványa üdén, csengő hangon énekelt Puccini „Tosca“ 
operájából egy áriát s kiváló zencérzékről tett ta­
núságot. Sikerét megoszthatja tanárával, akinek a se­
gítségével még sokra viheti. Ugyanezt mondhatjuk 
Erkel lodzsáról, Erkel Gyula leányáról is, ki a 
„Névtelen liösök“ operából énekelt. H o r o v i t z 
Palika valóságos csodagyermek. Briliáns hegedű- 
játékáért megérdemelte a tapsot, meg a babérkoszo­
rút is. László Sándor és S z a t m á r 1 Tibor Mo­
zart zongorahangversenyének D-mollját (1. tétel) ad­
ták elő s osztatlan tetszést arattak. Az intézet zene­
kara játszott még Mozart, Grieg, Hoffmann müvei­
ből s előadta Brcstyánszky Irén, a zeticszer- 
zési tanszak tehetséges növendékének alkotásait. Az 
egész előadás nagyon jó benyomást keltett s csak 
növelte Fodor konzervatóriumának jó hírnevét.

( ) A m. kir. Operaházöan holnap, kedden, Puc­
cini ,.Bohémélet“-je kerül előadásra a következő sze­
reposztásban: Mimi—Szamosi Elza, Musette—Szoyer 
Ilonka, Rodolphe—Gábor, Sháunard—Dalnoki, Mar- 
czel—Takáts, Collíné—Szemére, Alcindor—Szelídről, 
Benoit—Hegedűs. Vezényli Márkus Dezső karmester, 
rendezi Alszeghy Kálmán főrendező. A dalmű után 
Guerra Miklós és Szikla Adóit „Magyar tánczegy- 
veleg“ czimii hallétjét adják Pallai Anna cs Brada 
E. felléptével. (Évi bérlet 60. sz.). Szerdán tartják 
meg az idény utolsó gyermekelőadását, mely alka­
lommal a Jancsi és Juliska meseopera cs a Baba­
tündér ballet kerül szilire. Az előadást délután 5 óra­
kor kezdik. (Bérlctszünct 13. sz., mérsékelt helyárak.)

(’) Franczia művész Budapesten. Verneuil 
M. P., a franczia „Art ct Decoration“ szerkesztője 
és Francziaország egyik legjelesebb tervező mű­
vésze, a modern irány vezetője, ma a Magyar Nem­
zeti Múzeumban előadást tartott. Az előadáson, me­
lyet a franczia irodalmi társaság rendezett, a mű­
vész a modern franczia díszítő művészet fejlődésé­
ről (L’évolution de Vart décoratit' írnneais moderne) 
értekezett. A nagyszámú, előkelő közönség, mely­
nek sorában ott volt társadalmi életünk sok kiváló­
sága és különösen sok jeles művészünk, nagy érdek­
lődéssel hallgatta az élvezetes előadást. Verneuil 
több napot tölt nálunk és holnap az Iparművészeti 
Múzeumban tart előadást „A díszítés és a természet 
tanulmánya és annak reprodukálása“ (Le decoration 
ei la nature etude ct interpretation) czirnen. Az elő­
adás délután öt órakor kezdődik. Belépődíj nincs, 
meghívót az igazgatóságnál lehet kapni.

(*) A Nemzeti Színház újdonságai. Szombaton 
e. hó 17-én mutatja be a Nemzeti Színház Zboray 
Aladár ,.A semlegesek“ czimii három felvonásos u; 
társadalmi színmüvét. Az újdonság főbb szerepeit 
Helvey l atira, Lánczy Ilka, D. Ligeti Juliska, T. 
Vlzváry Mariska, V. Molnár Rózsi, Mlhályiy, Petites, 
Molnár és Bónis fogják játszani. A semlegesekkel 
egy estén kcriil színre először Wilde Oszkár „Flo- 
lenczi tragédia“ czimii cgyfclvonásos színmüve, 
Pásztor Árpád fordításában. A darab három szere­
pét P. Márkus Emma, Gál és Odry adja.

( ) A Vígszínházban holnap, kedden „A tanitó- 
nő“-t, Bródy Sándor nagysikerű életképét adják, 
amelynek tegnapi előadására is már elővételben kelt 
cl minden jegy. A ezimszerepet Varsányi Irén 
játszsza, a főbb szerepek pedig Fenyvesi Emil, He­
fe Gyula, Tihanyi Miklós, Gótli Sándor, Szerémy 
/ \ Tapolczay Dezső, Győző Lajos, Haraszthy
U ..: Hegedűs Gyuláné és Komlóssy Ilona kezében 
aannak, Szerdán a Tatárjárást ismétlik.

(*) Krecsányl Sarolta meghalt. A magyar vig 
múzsa gyászt ölt; nevetése elnémult —- könyezik; s 
pajkos kupié helyett fájdalmas sóhaj száll el ajkáról: 
Kvecsányi Sarolta meghalt. E hír szomorúságát 
csak azok érzik át, akik ezt az asszonyt ragyogó 
szépségében, diadalmas művészetének delelőjén is­
merték. Ez az idő az operett aranykorával, Offenbach 
müvei szenzácziós sikereinek izzó napjaival esik 
össze. Szép Heléna, Bontotté, Euridike, Genovéva, 
Gerolsteini nagyherczegnő stb. voltak legfényesebb' 
szerepei, melyekkel nemcsak a vidéken, hanem a fő­
városban is meghódította a közönséget. Krecsányi 
Saroltát szépségén és szilaj temperamentumán kívül 
finomsága, ízlése s különösen hangjának üde csengése 
emelte vetélytársai fölé. Az előrehaladó kor és anyagi 
szorult helyzetének engedve átlépett a komikai pá­
lyára. Csatay Zsófi halála után átvette szerepkörét 
a Népszínháznál. De a siker hűtlen lett hozzá. Nem 
tudott megnevettetni. Arcza még utolsó éveiben is 
megőrizte szépségét s öltözködésében sem volt ké­
pes karrikirozni — mindig elegáns maradt, igy hát 
a színpadi partnernek csúfolódását vagy érthetetlen­
nek, vagy sértőnek kellett találnunk cs a hatás el­
maradt. A színpadról leszorulva, mindenféle vállal­
kozáson törte a fejét. A többek közt külön társulatot 
szervezve, Amerikában a magyar színészetet akarta 
állandósítani. Betegsége és egyéb nehézségek meggá­
tolták terve megvalósításában. Hosszas szenvedései­
től a Vörös-kereszt kórházban tegnap váltotta meg 
a halál. Krecsányi Sarolta családot nem hagy 
hátra. Ma már kevesen tudják, hogy fiatal korában 
V i z v á r y Gyulánalt volt a felesége. Együtt szi- 
nészkedtek, első sikereiket együtt élvezték, de házas­
ságuk nem volt boldog — elváltak. Krecsányi Ig- 
nácz, a temesvár—budai színtársulat igazgatója és 
Krecsányi Kálmán detektivfönök testvérüket gyá­
szolják benne, de halála rajtuk kívül mindazokat fáj­
dalmasan érinti, akik ismerték, mert jó kolléga, nemes- 
szivü asszony volt, aki mindenkivel éreztette szerete­
tek aki szenvedett. A temetés holnap délután lesz.

( ) A Népszinház-Vigopera karszemélyzetének 
szombaton, e hő 11-éti délután három órakor lesz a 
jutajomjátéka, mely alkalomra nagyszabású és vál­
tozatos műsorról gondoskodtak a iutalniazandók. 
trzinre kerül a Népszínház műsorának egyik legna­
gyobb vonzóerejii darabja, a Tündérlak Magyarhon- 
ban, melynek ezúttal négy vendégszereplés kölcsö­
nöz érdekességet, t. i. Blaha Lujza eljátszsza hires 
szerepét: Marosát, Hegedűs Gyula, a Vígszínház nép­
szerű művésze a kántort, Szirmai Imre, a Királyszin- 
ház művésze régi jó szerepét: Ferenczet, Újvári Ká­
roly pedig a kisbiró derűs alakját. Ezen a valóságos 
műélvezettel kecsegtető előadáson kiviil díszes mü- 
soru hangverseny is lesz, melyre többek közt Kiiry 
Klára, Medgyaszay Vilma, Nyarai Antal, Baumann 
Károly és a Népszinház-Vigopera legelső erői vesz­
nek részt. A pazarnak Ígérkező jutalomjátéknak lesz­
nek egyéb érdekességei is.

FŐVÁROS,
K Kiiliöldieknek Magyarországon való bent­

lakása. Gróf A n d rá s s y Gyula belügyminiszter 
rendeletét intézett a főváros hatóságához és rendőr­
főkapitányához, amelyben tudatja a külföldieknek a 
magyar szent korona országai területén való lakha­
tásáról szóló 1903. évi V. törvényezikk életbelépte­
tését, Budapest főváros területén. A minisztérium, a 
törvény életbeléptetését, Budapest területére nézve, 
május elsejére tűzte ki. A tői vény végrehajtása tár­
gyában a belügyminiszter utasítást bocsátott ki, 
amely a törvéuynycl egyidejűleg lép életbe. Mint- 
hog — úgymond a miniszter a leiratában — a tör­
vény a hatósági intézkedések megtételét a székesfő­
város területén megosztja a fővárosi tanács és a 
rendőrség között — megkívánja, hogy egymás ha­
táskörét tiszteletben tartva, akként járjanak el, hogy 
a két hatóság működése egymást kiegészítse és arra 
törekedjenek, hogy a kifogás alá nem eső idegenek 
háboiitlanul, mindenféle hatósági eljárástól és zakla­
tástól menten tartózkodhassanak a főváros területén. 
Tehát arra kell törekedni, hogy az idegenforgalom, 
a hatóságok túlbuzgó föllépésével ne csökkenjen. 
Másrészt azonban tapintatosan kell gondoskodni 
arról is, hogy az állam érdekeire, vagy a közbizton­
ságra és közrendre aggályos Idegenek eltávolíttassa­
nak.
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)( Eskütétel. A javadalmi bérlök pénzbeszedői 

ma délelőtt tették le a hivatalos esküt, Melly Béla 
tancsos, mint a közgazdasági és közélelmezési ügy­
osztály vezetője előtt. Az esküben kötelezik magukat 
a pénzbeszedők, hogy a szabályzatban foglaltaknál 
nagyobb dijakat a felektől nem szednek be és hogy 
a közönséggel szemben kifogástalan magaviseletét 
fognak tanúsítani.

)( A botanikus-kert. Az Ülloi-ut végén épülő bel­
gyógyászati klinika, amely tudvalevőén a tudomány- 
egyetem növénykertiének helyét foglalja le, nem­
sokára elkészül. Az építkezések egyre terjednek, már 
csak egy pár pavilion hiányzik, hogjr a telep teljes 
legyen. Az építkezés ez örvendetes előrehaladása 
azonban pusztulással fenyegeti a botanikus-kertet, 
amelynek hirtelen kilakolása a kert anyagának nagy­
vészét meg fogja ölni. Még ui telket sem jelöltek ki 
a részévé, pedig ennek az évnek a végén a kiköltö­
zés clhalaszthatatlanul be fog következni.

Nyílt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Aki az tiSTÖXÖS-re, hazánk legjobb élei ap­
jára, most háromnegyedévre (áprilistól—deczem- 
berigi 9 koronával előfizet:

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.
'600 oldal vicc, kép liumo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, közlük az 
56 oldalas 50 éves jube- 
leumi számot ingyen utána 
Aki djük )

Czim : Üstökös - Budapesti,
2 teljes évfolyam csak 9 korona.

Az i Egyeled őse előfizetői, ha ezen minőségükre az 
utalvanyszelvényen hivatkoznak, kedVfliményeS áron
(Negyedévre 2 kor. Félévre 4 kor. Héronmegyed-
évre 6 kor.) fizethetnek elő, ez esetben azonban 
ceakis az 1908. éirijitn. márcziusi szamokatkapják.

ÓVSZEREK
fimnnl és kalhélyaj, 8W« engedmény tncea. 
tonKint l-io forintig. Capot-Amerkain rörid. 
8—8 forintig. Eintagyüjtemény (26 dbj a lep. 
finomabb minőség urak részére 6 frt. frrigl* 
tor, felszereire 2—5 írtig. Dlana-ívok, légiin»Sä W ÄÄ

[RotiiauserMJonáczísFiaj
Budapest, VI, Deák-tér 6. sz.

ánkep-udvar (Király-ntcza sarkim)

Siyaraíó.
I A budai hegyvidéken, villamos men- 

I lén, nagy befásitott kertben fekvő há­
lj rom tágas szobából, konyha és mellék- 
I helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 

nagy verandával olcsó bér mellett kiadó.
> Bővebbet e lap kiadóhivatalában, 
í Telefon 586.

00
EGYESÜLETEK.

(—) Félszázados gyorsíró-ünnep az Akadémián,
A Gyorsirástudományi Társulat vasárnap délelőtt 
disziilést tartott a Magy. Tud. Akadémia üléstermé­
ben, hogy megünnepelje veterán tagjának. Gondos 
Miksának félszázados gyorsírás-irodalmi munkássá­
gát. Gondos működése nemcsak a magyar gyors­
írásra és nem csupán egy rendszerre szorítkozik, 
hanem felöleli a gyorsirástudoinányt általában, u 
ültette át a Gabelsberger-rendszert franczia nyelvre 
s a török kormány megbízásából török nyelvre is. 
Ehhez képest az ünnepség nemzetközi és rendszer­
közi jelleget öltött. A diszülést Forral Soma elnök 
lendületes szavakkal nyitotta meg s mindenekelőtt 
üdvözölte gróf A p p o n y i Albert közoktatási mi­
niszter képviselőjét, dr. Gopcsa László osztály- 
tanácsost, aki maga is hivatott művelője a gyors­
írás irodalmának. Az ünnepi szónok dr. Halász 
Zoltán országgyűlési gyorsíró magvas és hatásos be­
szédben méltatta Gondos Miksának félszázados mun­
kásságát, mire a Gyorsirástudományi Társulat jegy­
zője, Kemény Imre a magyar gyorsírók összessé­
gének nevében remek müvü aranytollat, a társulat 
szakiskolájának egy növendéke pedig pompás virág­
bokrétát nyújtott át az ünnepeknek. Sorra követ­
keztek ezután a társegyesületek szónokai. Végül dr. 
Komor Gyula szavalta el ez alkalomra irt ünnep: 
ódáját. Gondos Miksa mély meghatottsággal mon­
dott köszönetét az ünnepeltetésért s azután felolvas­
ták a vidéki és külföldi üdvözlő táviratokat.

(_) A nagybirtok vámpolitikája. A Társadalom-
tudományi Társaság tegnap este folytatta „A nagy­
birtok szocziális hatásai Magyarországon“ czimü fel­
olvasó- cs vitacziklust s ezen alkalommal dr. 
Szende Pál tartott előadást „A nagybirtok vám­
politikája“ czirnen. Az előadó kifejtette, mily módon 
érvényesíti a nagybirtok befolyását a vámpolitika irá­
nyítására. A nagyszámban egybegyiilt közönség a fel­
olvasást élénk tetszéssel fogadta.

SPORT.
Alagi versenyek.
— Ötödik nap. —

Zsúfolt tribünök előtt folyt le az alagi tavaszi 
meeting ötödik napja, melynek főszáma a Nagy alagi 
akadályverseny volt. A monarchia legjobban dotált 
akadályversenyét, az u. n. steepler-derbyt, mint 
előrelátható is volt, a nagy favorit Nugommorv nyerte 
meg az erősen megjavult Why? ellen, mig a harma­
dik helyre Sárga csikó érkezett. Nugommorv győ­
zelme azonban nem volt imponáló, miután csak az 
utolsó gáttól a czélkarikáig tartó heves finish után 
tudta a vezető Why-t nyakhoszszal megelőzni és fel­
tétlen dicséret illető lovasát Czárán Zoltánt, ki a lusta 
mént az egyenesen rendkívül erélylyel dobta előre 
és idegizgató finish után a versenyt megnyerte. A 
Villám-handicap szenzácziót hozott, amennyiben 21 
ló állt a starthoz és a versenyt a legjobb lovas, Janek 
nyerte meg Golden Drop nyergében.

Részletes eredmény a következő1,
I. Eladók-versenye. Dii 1800 korona. Táv 1400 m.

1. Geist G. 3é sk Ténsasszony 48 kg. (Ulrichshofier),
2. gróf Pejachevich A. 3é pk Liane 53 kg. (Tausz),
3. Mautner V. 4c pk Villefranche 58>2 kg. (Journik). 
Futottak még: Lady Balvaran (Pinka), Thuja (Heidt), 
Váratlan (Smutny), Todor (Gulyás), Pisano (Molnár), 
Pompás (Prctzner), Puffert (Smejda). Biztosan 1 hosz- 
szal nyerve, fejhoszszal harmadik. — Tot.: 10:104, 
20:52, 37, 54.

II. Eladók gátversenye. Dij 1800 korona. Táv 2800 
méter. 1. Geist G. 4é szk Vezess 65 kg. (Csompora),
2. Seprőst ménes id. sm Parnassus 69 kg. Czárán J.),
3. Mr. Field 4é stpk Boszorkány 63 kg. (Kapusok). 
Futottak még: Tyrann (Kiss), Acharnéc (Kollár). 
Könnyen 5 hoszszal nyerve, 5 hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:16, 20:26, 34.

Hl. Alagi nagy akadályverseny. Tiszteletűi) és 
16,000 korona. Táv 4300 méter. 1. gróf Trauttmans- 
dorff L. id sm Nugommorv 82 kg. (Czárán Z.), 2. her­
ezeg Morouzzi Gy. 46 pm Why? 6514 kg. (Fejes),
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3. Mattausch H. 4é sm Sárga csikó 69 kg, (Slinn) 
Futottak még: Marquee (Huxtable), Faras (Vetter), 
Sipista (Zangen). Erős küzdelem után nyakhoszszal 
nyerve, 4 hoszszal harmadik. — Tót: 10:15, 20:29,58,

IV. Ercgy gát verseny-bandleap. Dij 1600 korona, 
Táv 2400 méter. 1. Schey P. száz. 5é pk Galmiche 
69 kg. (Pálfíy), 2. Vida T. 46 pm Réve 65 kg. (Czárán 
.T.), 3. Sibrik S. fhdiigy 4é sm Westminster 69 kg. 
(Tulajdonos). Futottak még: Edőmér (Goldschmiedt), 
Korhely (Czárán Z.). Küzdelem után % hoszszal 
nyerve, VA hoszszal harmadik. — Tot.: 10:58, 20; 
48 és 36.

V. Villám-handicap. Dij 3000 korona. 1000 méter.
1. C. Wood 5é pm Golden Drop 64 k^. (Janek), 2. 
Nagy A. száz. 4c pk Pityu 50 kg. (Bocskai), 3. Egyedi 
L. 3é pm Fétis 48'A kg. (Prctzner). Futottak még: 
Agnes (Fries), Mayenne (Paul), Ella (Rybensky), 
Wohlklang (Krouzil), Paula (Martinkovich), Aranyos 
III. (Gulyás), Ballerina (Heidt), Galánta (Hikisch), 
Croindale (Smejda V.), Rámpás (Pcschka), líjasszony 
(Hujber), Óhaj (Baumgartner), Tünde (Klimscha), Lo­
thian (Seiler), Haluska (Smutny), Haraszt (Ulrichs- 
hoffer), Okos (Tausz), Fityóka (Guttmann). Biztosan
I hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. —- Tot.: 
10:58, 20:55, 61, 4L

VI. Fereiiczhalmi dij. (Handicap.) Dij 1800 korona. 
Táv 1800 méter. 1. Mr. Redgrey 4é sher Kártyás 
71)4 kg. (Pálffy), 2. Vida T. 3é pk Royal Anne 5934 
kg. (Nádaskay), 3. gróf Pejacsevich A. 3é sk Igazság 
64 A kg. (Czárán Z.). Futottak még: Gladiator 
(Czerny), Dornoch (Sibrik), Markos (Kiss G.), Mi­
nette (Czárán J.), Palotás III. (Krause), Fatia Negra 
(Wodiáner), Teli Vilmos (báró Eltz). Biztosan egy 
hoszszal nyerve, VA hoszszal harmadik. — Tot.: 10; 
22 20:30. 200, 63.

() A bécsi ügetömeetlng kilenczedik napjának; 
eredménye:

I. Romans-dlj. Dij 2300 korona. 1. Baronesse I,
2. Lion Turner, 3. Colonel. Futottak még: Marcsi, 
Champion Bourbon, Manilla Sprinter, Nouma, Top- 
Boy. — Tot.: 10:85, 20:45, 46, 50.

IT. King Wilkes-dij, Dij 2300 korona. 1. Fereno, 
2. Kontras S, 3. Excellcnz. Futott még: Elyria. — Tot.: 
10:169, 20:66, 4L

III. Paduai dij. Dij 3000 korona. 1. St.-Valiant Vin­
cent, 2. Virginia Jay, 3. Bruder Straubinger. Futottak 
még: Lord Simon, Prince Charlie. — Tot.: 10:28, 
20:25, 27.

IV. Benedict-dij. Dij 3000 korona. 1. Jubilar, 2« 
Excelsior, 3. Daisy. Futottak még: Ister, Zufall. — 
Tot.: 10:37, 20:26, 23.

V. Pavilion-handicap. Dij 2000 korona. 1. Aeglr, 
2. Alba, 3. Jansen. Futottak még: Fred Warwick, Ad­
miral, Musa, Shamrock 111, Matador, Babám, Impe­
rator. — Tot.: 10:75, 20:48, 56, 57.

VI. Nyeretlen verseny. Dij 1700 korona. 1. Pepi, 
2. Dillon. 3. Johanna L. Futottak még: Fritz, Mai­
lüfterl, Nord Express, Exlibris, Jelinek, Dűli, Sir Po­
tential. — Tot.: 10:105, 20:49, 109, 48.

VII. Bucsu-verseny. Dij 1700 korona. 1. Szittya, 
2. Antrima, 3. Trick. Futottak még: Corallc, Drache, 
Bariton, Busserl, Siess P, — Tot.: 10:64, 20:36, 33, 27.

() Cseh-magyar mérkőzés. Az első, igazán ér­
tékes győzelmet tegnap aratta a Magyar Labda­
rugó Szövetség csapata. Ezúttal tényleg a legjobb
II cseh játékosból alakult a csapat, melyet joggal 
tartották a kontinens legerősebb szövetségi csapa­
tának. A mi tizenegyünk azonban kitett magáért és 
5 :2 eredmenynye! fényes győzelmet aratott a 
csehek felett.

A mérkőzés iránt oly nagy érdeklődés nyilvánult, 
amilyet még sohasem tapasztaltunk. Az idők jele 
már az is, hogy a nagyalagi publikum nem is volt 
8000 főre tehető, mig a szövetségi matchet tízezer­
nél többen néztek végig. A magyar csapatban kö­
vetkezők játszottak : Gilly (33. FC), Rumbold (FTC), 
Csüdör (MTK), Ficzcre (BTC), Bródy (FTC), 
Gorszky (FTC), Borbás (MAC), Schlosser (FTC), 
Kórody (FTC), Károly (MTK), Sebestyén (MTK).
A mérkőzést Holley (Wien) vezette.

Sajnáljuk, hogy az olyan kitünően végződött 
nap ünnepi hangulatába disszonáns hangok is ve­
gyültek, aminek oka a szövetségi kapitány volt. 
Stohbc kapitány ugyanis V a n g e 11, a MAC. jeles 
és igazán lelkes játékosát, akit a szövetség válogató­
bizottsága a válogatott ezimre és játékra kijelölt, 
mikor a pályán kötelezettsége teljesítésére mcgic-

t<tdig kin vont SebőlK-féle (szalbsllyozliL^tó (loot élvesoá

„Chic“ nyakkendőt
Sebők Gyula

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerll, ízléses és olcsó,

Kan váltósukban wab >nét esőbbantikban kapható a feltalálónál,
divatáruháza és kalap gyári raktára TeeSítépes'' áSegyxíkVkéS
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lent és ott kijelentette, hogy teljesen fit és játszani 
kíván, ennek daczára kiutasította a csapatból és he­
lyette Schlossert, tartalékot tett be, állítólag 
azért, mert Vangel a csütörtöki tréningen fáradsága

vér Gusztáv és ennek ügyvivője dr. Keller István 
orsz. képviselő kitanitása alapján tett hamis tanúval­
lomást. Erre a herczegnö hamis tanuzásra való csá­
bítás miatt feljelentette Kővárt és Keller képviselőt.

KÖZGAZDASÁG.
miatt nem trenírozhatott

Ezzel az indokolással R u m b o 1 d, C s ii d ö r, 
Gorszky és másokat is vissza lehetett volna utasí­
tani, mert hiszen ők se vettek részt a tréningen.

() Crosscountry, Az első egyetemközi cross­
country verseny vasárnap délelőtt folyt le a Lágy­
mányosi mezőkön. Az egyetemiek két, a műegyete­
miek egy csapattal vettek részt a küzdelemben. Az 
első interuniverzális crosscountryt a BEAC. nyerte 
meg, amelynek emberei kora tavasz óta trenírozva, 
ma már kitűnő formában vannak. A technikusok 
szintén jól megállták a helyüket és tekintve rövid 
tréningjüket, a bajnokságban már számottevő ellen­
felek lesznek. Az részletes eredmény a következő :

1. Holies Rezső (BEAC). 2. Garam Jenő (BEAC). 
3. Kisfaludy Árpád (BEAC). 4. Tolnay Pál (MAFC). 
5. Meisler Ede (MAFC). 6. Mamuzsits István (BEAC). 
7. Gróf Csáky István (MAFC). 8. Hajnóczy L. 
(BEAC). 9. Ivánka (BEAC). 10. Rácz L. (BEAC). 
Győztes a BEAC. a) csapata 20 ponttal, 2. MAFQ. 
44 ponttal, 3. BEAC. b) csapat 50 ponttal.

() Magyar üszők Becsben. A I. WASC. tegnapi 
versenyén is nagy számmal vettek részt a magyar 
úszók, de expedicziójuk ezúttal nem végződött teljes 
sikerrel. A részletes eredmények :

Bécs város dija. 1. WASC. 2 p. 47.6 mp. 2. 
MAFC. 2 p. 48.4 mp. 3. WAC. Plunging bajnokság.
1. Satzinger O. (WASC) 19 m. 26 czm. 2. Onódy 
Károly 19 in. 22 czm. 3. Fried O. (WAC.) 17 m. 
64 czm. 68 ni. melluszáz. 1. Köllner 59 mp. 50 m. 
búvárúszás. 1. Scheidl 50 mp. Oldaluszás. 1. Rentiéh 
54.8 mp. 3X34 m. staféta. 1. WAC. 1 p. 4.6 mp.
2. MUE. 1 p. 5.4 mp. 3. MAFC. 1 p. 6.4 mp. MUE. 
tartalékkal állt ki. Műugrás. 1. Scheidl, 2. Horner,
3. Valentich. 102 ni. komb. úszás. 1. Köllner 1 p. 
30 mp. 2. Borovi (MUE.) 1 p. 34 mp. 100 m. fő- 
verseny. 1. Onódy József 1 p. 12.2 mp. 2. Hegner 
1 p. 13 mp. 3. Fraenkl 1 p. 16.8 mp. Kitűnő idő.

Téli spopt'Ozikkek
Mft- Ó3 versenykorcsoIAk. Jógiátúkok. Hockey. J&ahockey szabály 
2D fillér. Svéd-, norvég., svetezi-, tiroll-, hall völgyi-63 amerikai rodal 
sport cs gyermefe-Fzánkólr, ’oboggan stb. LUicnfeldi ski 30 korone 
Norvég cki, lábszárak, hótalpak. Túli sportöltözékek és felszerelések 

tiportárjegyzék üigyen.

KERTÉSZ TÚDOR sportüzlete, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR

TÖRVÉNYSZÉK
§ A Magyar Jogászegylet e hó 8-án este hat 

órakor az Ügyvédi Kamara dísztermében teljes üiést 
tart. melyen dr. Stammler Rudolf hallei egyet, 
tanár fog előadást tartani a „helyes jogról“. A kitűnő 
tudós személye és az előadás tárgya egyaránt nagy 
érdeklődést kelt és a Magyar Jogászegylet erre való 
tekintettel meghívta a Tudományegyetemet, a Ma­
gyar Tudományos Akadémiát, az összes budapesti 
bíróságok tagjait és a jogi és közgazdasági társula­
tokat is. Még fokozza az érdeklődést, hogy Stammler 
társadalombölcseleti rendszerének gyakorlati alkal­
mazását a magyar polgári törvénykönyv tervezetére 
fogja bemutatni. — A szombati ülésen dr. Almás! 
Antal tartott előadást a szerződésszegésre való fel­
hajtásról. A tárgyhoz szólott Kiss Géza jogtanár, 
dr. Teller Miksa ügyvéd és végül dr. Schwartz 
Gusztáv egyetemi tanár, érdekes és nagy tetszéssel 
fogadott előadásokban.

§ A herczegnö válópöre. Odcscalchi Helén 
herczegnö és Kövér Gusztáv földbirtokos válópöre, 
ez az évek óta elkeseredetten folyó harcz, epizódjai­
nál fogva már általánosan ismeretes, amelyekből 
minduntalan jut egy-egy az újságokba. A válópör egyik 
mozzanatával ma a budapesti törvényszék felebb- 
x Ítéli tanácsa foglalkozott. A herczegnö 1906. augusz­
tus havában feljelentette férjét, hogy ez Kovács 
Gusztáv néven az Amazon-utcza 6. számú házban 
együtt él egy Holub Mária nevű leánynyal, akit tör­
vényes feleségének tüntetett fel a bejelentő lapon. A 
rendőrség megindította hamis bejelentés miatt Kovács- 
Kövér Gusztáv ellen a kiliágási eljárást, de Lackcn- 
hacher Ferencz házmester vallomása alapján fölmentő 
ítéletet hozott. Később a házmester a herczegnö ügy­
védjének, dr. Jankovich Jenőnek bevallotta, hogy Kö-

A büntető járásbíróság előtt a házmester terhelőén 
vallott a vádlottakra nézve s több más tanú is iga­
zolta, hogy Kövér álnéven lakott kedvesével. A bíró­
ság Keller Istvánt felmentette a vád alól, míg Kövér 
Gusztávot hamis tanuzásra való rábírás miatt 100 k o- 
rona pénzbüntetésre ítélte. A felebbviteli 
bíróság ma Ruttkay biró előadásában tárgyalta 
Kövér Gusztáv felebbezését. A bíróság dr. W e i s z 
Ödön, a herczegnö ügyvédjének indítványára a tár­
gyalást elnapolta, a kihágási iratoknak a rendőrség­
től való beszerzése végett. — Ebben az ügyben kü­
lönben ma újabb inczidens történt. Dr. Jankovich 
Jenő ügyvéd ugyanis hamis tanuzásra való rábírás 
kísérlete miatt újabb bűnvádi feljelentést tett az 
ügyészségen ismeretlen tettesek ellen.

§ Kardosék szabadlábon. A Kardos-ügyben ma 
délelőtt érdekes fordulat állott be. Kardosék védői, 
dr. Pollák Illés és dr. Gaál Jenő arra kérték ugyanis 
a vizsgálóbírót, hogy miután dr. Fejér Miklós visz- 
szavonta a panaszát és ezzel a legsúlyosabb vád 
megszűnt Kardosék ellen, helyezze az összes vádlot­
takat szabadlábra. Székely vizsgálóbíró ennek a 
kérésnek csak részben tett eleget, amennyiben K a r- 
d o s Dezsőt és Kardos Zoltánt ma délelőtt ideig­
lenes szabadlábra helyezte. Miután ehhez az ügyész 
is hozzájárult, a két Kardos még a déli órákban el­
hagyta a fogházat.

§ Visszavont panasz. Nagyobb kéjutazásra indult 
nemrégiben Mocsári Ödön, az Atlantika tenger- 
hajós részvénytársaság tisztviselője Markovits 
Jolán büffé-kisasszonyiiyal. Az utazáshoz bűnös utón 
szerzett pénzt, amennyiben a hivatalában egy ötezer 
koronás utalványt értékesített jogtalanul. Az Atlan­
tika feljelentésére a párocskát Németországban elcsíp­
ték, s haza hozván őket, Mocsárit csalásért vád alá 
helyezték. Az Atlantika azonban most visszavonta 
panaszát, mire a törvényszék Mocsári ellen megszün­
tette az eljárást.

§ Kilencz betörő. Hat héttel ezelőtt egy teljesen 
szervezett betörő-banda került a rendőrség kezére. 
Kilenczen voltak a jómadarak, akik a főváros egész 
területén rendszeresen űzték a lakás- és ékszer bolt- 
fosztogatás nemes mesterségét, V i u k ó c z y József 
és S társa ma álltak nyolezszoros betöréssel vádolva 
a büntető törvényszék előtt. A törvényszék két napon 
át tartó tárgyalás után dr. Vázsonyi Vilmos, dr. 
Mózes László, dr. W a 1 d m a n n Lajos és dr. L é- 
n á r t Béla védők felszólalása után a vádlottakat 
2—3 évi fegyházra ítélte, a két orgazdát pedig sikeres 
védelem folytán felmentette.
t-------------  .--------- ............................................ ■ .. . ..
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A tavaszi vásár vasárnapi forgalmával meg lehet 
a rendezőség elégedve. Üzleti szempontból az eredi 
meny minden várakozáson felüli. A közönség oly, 
tömegekben foglalta el az Iparcsarnok helyiségeit, 
hogy a rendezőség csak belépődíj mellett bocsátotta 
be a közönséget. Harmincz fillért szedtek minden bei 
lépőtől, de az emberáradat nem csökkent ennek da« 
czára sem, A Fővárosi Kereskedők Egyesülete tegnap 
este 9 órakor a vásáron résztvevő kereskedők és ipa« 
rosok tiszteletére diszlakomát adott a Kereskedelmi 
Csarnok által rendelkezésre bocsátott pompás termek« 
ben. A diszlakomán a kereskedelmi kormányt Szie­
ren yi József államtitkár képviselte, aki Szűri Já< 
nos miniszteri tanácsos, M i c s e h Endre osztály­
tanácsos és az iparfejlesztési ügyosztály több kép­
viselőjének kíséretében jelent meg. A diszlakomán 
Szterényi József államtitkár hosszabb felköszön­
tőt mondott, melyben nagyon érdekes gazdaságpoli­
tikai kijelentéseket tett és amelyek számos ellentét 
és félreértés kiküszöbölésére lesznek hivatva

A felköszöntők sorát Mőssraer József elnök 
nyitotta meg, éltetve a kormány képviselőjét, Szte­
rényi Józsefet. Utána általános figyelem közt az 
államtitkár emelkedett szólásra, aki a következőket 
mondta:

— Nem először és fájdalom, nem elégszer han­
goztatja, hogy a közgazdasági ágak harmonikus 
együttműködése a magyar gazdaságpolitikának egyet­
len legfontosabb feltétele. Aki Magyarországon a há­
rom gazdasági ág közé konkolyt hint, az kezet emel 
saját édesanyja ellen. Egy országban, melynek, ter­
mése túlnyomóan mezőgazdasági, ellentéteket terem­
teni a mezőgazdasági ipar és kereskedelem között 
még akkor sem bocsáitható meg, ha az tudatlanság­
ból történik. De ha szélhámosság forog fenn, akkor 
abszurditás és inegbocsájthatatlan bűn. Olyan or­
szág, amely közgazdasági önállóságra akar áttérni —- 
már pedig pártkülönbség nélkül mindnyájan ezt akar­
juk — (Éljenzés és taps.) a konkolyhintés bűnös do­
log. Amit a Fővárosi Kereskedők Egyesülete tavaszi 
vására létesített, az néni egyéb, mint kereskedelem 
és ipar közti helyes és egészséges kapcsolat meg­
teremtése, melylyel elsősorban a magyar ipar termé­
kei számára akarja megnyerni a kereskedelmet és 
amely nélkül minden iparfejlesztési törekvés meddő 
marad. Ezért érdemel meleg elismerést a Fővárosi 
Kereskedők Egyesületének vezetősége. A magyar ke« 
reskedelem körében különböző panaszokat hangoz­
tatnak, sérelmeket emlegetnek, mintha a kormányzat 
nem teljesítené kötelességét, az ország kereskedelme 
érdekének megfelelően. E csarnokban is hallatszot­
tak ilyen panaszok. Sajnálja, hogy nem állhatott ve­
lük szembe, mert a kormányra nézve nem az a hálás 
talaj, ahol magasztaló szavakat használnak, hanem 
az, amelyen a panaszokkal szemben állva is választ 
lehet adni. A parázs alatt lappangó tűz veszedelme, 
sebb, mint a lánggal égő. Megégeti vele a kezét a 
tűzoltó, mert nem látja, mig viszont a láng egyúttal 
jelzi, hogy hol kell segíteni. Ha a panaszok és sérel­
mek jogosak, akkor a kormányzatnak azokat tudo­
másul kell vennie, érvvel szemben érvet kell hasz­
nálni. Ha van ilyen érvelésre alkalom és ha konkrét 
formában adatnak elő a panaszok, ezek minden eset­
ben orvosoltatni is fognak. (Éljenzés és taps.)

Olyan kormány, amely kereskedelemellenes, Ma- 
gyarországon még csak elképzelni is lehetetlen. Ha 
félreértés, vagy félremagyarázás merült tel, emeljék 
fel a kereskedők szavukat, hogy orvosolni is lehes­
sen. Nézzünk vissza és hasonlítsuk össze az egy év: 
tizeddel előtti állapotokat a maiakkal és Ítéljük pár 
tatlanu! és ekkor cl keli ismerni, hogy azon az utón 
vagyunk, amelyen az eredményes jövő biztosítva var 
számunkra. Arra a jövőre, amelyik elő íog állni é; 
amelynek előkészítésében a tavaszi vásár derék mun­
kát végzett, emeli poharát.

Az államtitkár beszédét perczekig tartó viharos 
éljenzés és taps követte, melynek csillapultával J Ci­
linek Henrik udvari tanácsos mondott köszönetéi 
az államtitkárnak nyilatkozataiért, amelyek a magyar 
kereskedelmet hivatva vannak megnyugvással eltöl­
teni.

n7py Bolts, bríket,
tJLbfl, antracit^Ä

Telefoni Detail 26-27. 75-28, Emos 164.

K Radnay Károly
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fes mások. A diszlakomúról a következő üdvözlő sür­
gönyt küldték Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszternek :

A tavaszi vásár 'diszlakőmáján cgybegyiilt keres­
kedők és iparosok igaz szeretettel és őszinte bizalom­
nál üdvözlik Nagyméltóságodat és szívből óhajtják, 
■rogy a magyar kereskedelem és ipar érdekében még 
számos éven át folytathassa eredményekben gazdag 
áldásos és a közgazdaság minden ága iránt egyfor­
mán igazságos működését.

A miskolczi tőzsde megalakulása. Mint Miskoícz- 
ról jelentik, vasárnap, f. hó 5-én megalakult a mis- 
koIczí tőzsde. Eddig összesen 67 tőzsdetag S5 
személy képviseléssel jelentette be belépését. Alap­
szabályai szerint mindenben a budapesti áru- és ér­
téktőzsde szokványai lesznek irányadók és egye­
lőre hetenkint egyszer tartanak tőzsdenapot. A mi­
niszter kikötötte, hogy a tőzsdén csak készáru-ügy­
letek köthetők. A tanács, mely 20 tagból áll, szerdán 
fogja első ülését tartani cs akkor határozzák el, 
hogy az első tőzsdenap mikor lesz.

Vasutasok gyűlése. Az Országos Vasutas Szö­
vetség déli kerülete vasárnap délután a keleti pálya­
udvar tanácskozó termében közgyűlést tartott, A 
gyűlés elé nagy érdeklődéssel néztek vasutas körök­
ben, mert remélték, hogy az ellentétele, amelyek az 
utóbbi időben egyre jobban kiélesedtek a szövetség 
vezetősége és tagjai között, a gyűlésen nyílt szaka­
dásra vezetnek. Ez a remény ugyan nem vált be. 
de a vezetőség ellen rendkívül éles felszólalások 
hangzottak el és kétségtelenné vált a gyűlésen, hogy 
a Székesfehérváron tartandó nagygyűlés feltétlenül 
szakit a szövetség mostani vezetőségével, amelynek 
rezsimje alatt visszafejlődésnek indult a hatalmas 
testület. Sümegi Imre elnöki megnyitó beszéde 
után, amelyben visszapillantást vetett az elmúlt év 
történetére, C s a p p Ferencz előterjesztette titkári 
jelentését. A kerületnek, amely 55 esetben nyújtott 
segítséget, 1456 tagja van. Vita nélkül fogadta el ez­
után a közgyűlés a Burger Antal előterjesztette pénz­
tári jelentést, amely szerint a kerület bevétele 5854 
korona 94 fillér volt, kiadása 5659 korona 52 fillér. 
Az 1908. évi költségelőirányzatot 4074 korona be­
vételben és 8619 korona kiadásban állapították meg. 
Ezután a Seide-ügyet intézték el. Czöveg Sándor 
nagy tetszéssel fogadott beszéde után a közgyűlés 
a következő határozati javaslatot fogadta el: A déli 
kerület közgyűlése határozatiig kimondja, hogy az 
északi kerület határozatát nem pártolja és Seide 
'Artur távozásán nem fejezi ki sajnálkozását. Kijelent: 
egyúttal, hogy a legközelebb tartandó vezetőségi illé­
sen és a székesfehérvári nagygyűlésen gróf 
Batthyány Tivadar álláspontja mellé áll és kijelenti 
végül, hogy a vezetőség megválasztásánál csak 
olyan egyénekre adja szavazatát, akiket a felelőség­
gel teljes állások betöltésére méltóknak tart. A ha­
tározati javaslatot megküldik az összes kerületek­
nek cs a középponti vezetőségnek is. Több kis je­
lentőségű indítvány letárgyalása után a választáso­
kat ejtették meg.

Tanácskozó szőlősgazdák. A Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete gróf Zselénszki Róbert 
elnöklete alatt vasárnap délelőtt tartotta meg rendes 
évi közgyűlését. Az elnöki megnyitó beszédre Do- 
bokay Lajos országos borászati kormánybiztos vá­
laszolt, kijelentette, hogy a kormánynak szintén az 
az intencziója, hogy sik vidékeken nem mozdítja elv 
a sz.őlőtelepitcst. Osztozik gróf Zselénszkinek a bor­
értékesítésre vonatkozó szavaiban is s az elhang­
zott óhajokat a kormány fokozatosan meg is való­
sítja. Dobokay Lajos kijelentéseit élénk helyesléssel 
fogadták, mely után gróf Zselénszki üdvözölte őt 
meleg szavakkal legutóbb ért magas királyi kitün­
tetése alkalmából. Drucker Jenő terjesztette elő n 
múlt évi működéséről szóló beszámolót. Rubinek 
Gyula a szőlősgazdákat érdeklő igen fontos kérdés­
ről, a jégbiztosítás országos szervezéséről határozat" 
javaslatot nyújtott be, melyet a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadott s elhatározta, hogy a javaslat meg­
valósulása érdekében a gazdatársadalom körében 
országos mozgalmat indít. Elhatározták végül, hogy 
Darányi minisztert minisztersége 10 éves forduló­
jakor testületileg üdvözlik.

120.000 korona közérdekű erdősítésekre. Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 120.000 K-t 
utalt ki az erdőfelügyelőségek utján 846 olyan bir­
tokosnak, akik közgazdasági érdekből kopár, termé­
ketlen területeken erdősítéseket végeztek. A minisz­
ter a közgazdasági érdekből történő erdősítéseket 
a jövőben is támogatja s e végből csemete kertekre 
erdősítésekre 400.000 koronát kér az ez évi költség- 
vetésben, 50.000 koronával többet, mint eddig. Meg- 
jegvzendö, hogy az erdősítések végzéséért negyven­
egy vármegye birtokosai részesültek segélyben. A

segély mértéke 2000 és 40 korona közötti váltaké- 
zik, a szerint, hogy a jutalmazott mennyi területen 
folytatta sikerrel az erdősítést.

Uj czementgyár. Mint Sopronból jelentik, a szá- 
razvámi czementgyár ti gye immár a megvalósulás­
hoz közeledik. A részvények jegyzése igen jól sike­
rült s az eredetileg tervezett 3 és fél millió korona 
alaptőke teljesen jegyeztetett. Az uj részvénytársa, 
ság gyártelepét a Kismarton mellett lévő Száraz»
V á m o n építi föl, melyet Willi ti gstorffer Je­
nőtől 500.000 koronán vásárol meg.

A talpbörkartel és a pénzintézetek. A magyar 
börgyárosok által megkötött talpbörkartel eladásai­
nak intézésére külön elárusító részvénytársaságot 
akar szervezni, amely a kartel bankügyeit, amely 
körülbelül 15 millió korona szükségleteket jelent, is 
lebonyolítaná. Úgy volt, hogy a társaság bankár­
üzleteit a Magyar Általános Hitelbank fogja intézni, 
amely a többi nagyobb fővárosi intézeteket is ré­
szeltette volna az üzletből. A többi fővárosi bank 
azonban csak külön-külön hajlandó tárgyalni cs üz­
letet kötni a kartellek úgy, hogy valószínű, hogy az 
ni részvénytársaság a hiteligényeinek kielégítésére 
vonatkozóan a nagyobb fővárosi intézetekkel kiilön- 
kiilön fog megállapodásokra lépni.

Lengyelek a német ipar ellen. Az a késhegyig 
menő harcz, amelyet a lengyelek mindenütt folytat­
nak a németek ellen, a politika és a kultúra teré­
ről átcsapott immár gazdasági térve is. A galicziai 
lengyelek — nemcsak a fogyasztók, hanem a keres­
kedők is — bojkottéinak minden német áruezikket.
A szemfüles lembergi olasz konzul, dr. Battaglia 
terjedelmes emlékiratot intézett nyomban az olasz 
kereskedelmi miniszterhez, hogy szorosabb összeköt­
tetésbe hozza a galicziai fogyasztást az. olasz terme­
léssel. Több lembergi és krakkói ezéget sorol fel, 
amelyek hajlandók is lennének tervét támogatni. 
Mennyivel közelebb lennénk mi Galicziához.

Az angol zárszámadások. Mint Londonból érte­
sülünk, most jelent meg az angol pénzügyi kormány 
jelentése az elmúlt évről. A kimutatás nem kevesebb, 
mint 5 millió font megtakarításról számol be. Bol­
dog angolok!

Az orosz kölcsön. Azok a híresztelések, hogy az 
orosz kormány nem fogja a folyó évben igénybe 
venni a külföldi pénzpiaczot, ugylátszik, megfelel­
nek a valóságnak. Mint értesülünk, Oroszország 
pénzszükségletc éppen nem sürgős. Budgetje fedezé­
sére körülbelül 150—200 millió rubel 4% járadékot 
fognak kibocsátani. A kölcsön kibocsájtásának ideje 
és módozatai még nincsenek megállapítva, de annyi 
bizonyos, hogy ezzel kizárólag csak az orosz pi.aczot 
veszik igénybe.

Az önálló bank érdekében. A Soproni Kereske­
delmi és Iparkamara tagjai mozgalmat indítottak az 
önálló bank felállítása érdekében. A kamara rendkí­
vüli ülésben fogja tárgyalni az erre vonatkozó hatá­
rozati javaslatot, amelynek elfogadása, a hangulat 
után Ítélve, teljesen biztos.

A gabonatőzsdéről. Ma alaposan megfordult a 
gabonatőzsde irányzata. Az utolsó napok jelentékeny 
áresései után mára is lanyha irányzatot várt min­
denki. Reggel nagy kínálat volt, az irányzat azonban 
hamar átcsapott a haussera, amikor a kontremine 
fedezni kezdte érdekeltségét. A vásárlás oly élén­
ken ment végbe, hogy délig az áprilisi búza teljes 
negyven fillérrel javította az árát. A májusi búza 
24 fillérrel, az. áprilisi rozs 14 fillérrel, az áprilisi 
zab 6 fillérrel, a májusi tengeri 24 fillérrel emelke­
dett. ellenben az októberi búza 4 fillérrel, az októberi 
rozs pedig 10 fillérrel gyengült.

Az értéktőzsdéről. Ma a megnyitáskor meglehe­
tősen tartózkodó irányzat jutott kifejezésre. Az első 
bécsi jelentések nyomán, melyek az alpesi bánya- 
részvény szilárdságáról szóltak, kedvezőbb hangu­
lat volt észlelhető. Az előtőzsde folyamán különösen 
az Alhmvasuti részvényekben volt nagyobb üzlet. 
A déli tőzsdén pedig még lobban volt érezhető a 
bányaértékek emelkedésének hatása, mert az ösz- 
szes értékek ára emelkedett. Zárlat felé tételekben 
bécsi számlára Osztrák hitelrészvényckct vásároltak 
emelkedő árfolyamok mellett. A helyi piaczon na­
gyon mérsékelt volt a forgalom Kereslet volt több 
értékben, de üzlet nagyon kevés.

Olcsóbb lesz a linóm pléh. Az osztrák-magyar 
finom pléhkartel legutóbbi Illésén elhatározta, hogy 
a finonipléh árát egy koronával leszállítja. Az árle­
szállítás által a külföldi áru beözönlését akarják le­
hetőleg meggátolni. Debuisset prideni!

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
» következő fizetésképtelenségeket közli: Glück Ig­
nácz kereskedő Halas: Rand Eva kereskedő Sambor; 
Unger Emánuel Vrbovec; Hartmann József keres­

kedő Lobowitz; Deinics G. Jovo bej, kereskedő 
Prijedor; Streiner Gusztáv be nem jegyzett keres- 
kedö Srnarjette; Herzog Henrik kereskedő Krakkó; 
Lőwy P. részletüzlet Budapest, Király-utcza II.; 
Neumeyer Henrik Weyer; Blumenstock Jakab Os- 
viccin; Jcllanovics Koszta Doboj; Schwarz Gyula 
kereskedő Nagytapolcsány; Strobel Fanny Frei­
stadt (Szilézia); Stein Jakab kereskedő Ó-Verbász; 
Thcrret János droguista Sopron; Landauer Ferencz 
kereskedő Zaar; Eisner Rudolf kereskedő Prága, Ili. 
kerület.

A Länderbank közgyűlése. Az osztrák Länder» 
bank ina tartotta 27-ik rendes évi közgyűlését, ame­
lyen felolvasták az 1907. üzletév jelentését, mely azt 
mondja, hogy a lefolyt év szokatlan pénzsziikség 
jegyében folyt le. A Länderbank abban a helyzetben 
volt, hogy úgy a bank, mint az áruüzletében inten­
zivebb és haszonhajtóbb tevékenységet fejthetett ki. 
Ezt bizonyltja, hogy a lefolyt év 17.208,091 korona 
nyers hasznot hajtott. Ha mindezek daczára a mérleg 
csak 4.588,883 korona 83 fillér tiszta nyereséggel zá­
rult, úgy ez azon leírások következménye, amelye­
ket a londoni fiók szükségessé tett. Ettől fogva in­
tézkedések történtek, hogy ilyen mélyen sajnálható 
események többé ne ismétlődhessenek. Amint már 
előbb említve volt, a leírások bchajtatlan követelé­
sekért 5.615,125 koronát tettek. Ebből a veszteségek, 
amelyek a londoni fiók ezelőtti vezetőségének kezelése 
következtében beállottak, kerek 4.749,000 koronára 
rúgnak. Ebben az összegben bennfoglalfatik az 1907. 
deczember 31-iki árfolyamot véve alapul, valamennyi 
veszteség, továbbá szükség parancsolta köteles elő- 
vigyázatot tanúsítottunk, hogy az Egyptoinban rend­
kívüli mértékben beállott váratlan krízis következté­
ben 500,000 koronát tartalékba helyezzünk, amely az 
általunk kommanditált Banquc de Salonik egyptomi 
fióknál való érdekeltségünk fedezésére szolgál. Á 
fennmaradó dubiosok 387,000 korona összege a köz­
ponti intézetet és a párisi fiókokat terhelik. Ha a be­
mutatott mérleg eredménye ily rendkívüli módon szen­
ved korlátozást, annak a meggyőződésünknek adunk 
kifejezést, hogy az intézetünk mindinkább előretörő 
fejlődése, valamint az általunk ellenőrzött iparválla» 
latok emelkedő prosperálását tekintve, abban az eset» 
ben, ha a viszonyok kedvező alakulásával az üzle­
tünk terjedelmének megfelelő tiszta nyereséget fo­
gunk elérni. A múlt évi közgyűlésen elhatározott tőke- 
felemelést egyelőre nem hajtottuk végre. A közgyű­
lés elhatározta, hogy a 4.588,883 korona 83 fillérből 
4 milliót használ fel az osztalék kifizetésére, amely 
részvényenként 16 koronának, vagyis 4%-nak felel 
meg, 100,000 koronát a nyugdijczélok rendelkezési 
alapjára fordít és a fennmaradó összeget uj számlára 
vezeti át. A közgyűlés az igazgatóságnak megadta a 
felmentvényt.

Az osztálysorsjáték ma1 húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket húzták ki:

60.000 koronát nyert: 17200.
15.000 koronát nyertek: 43365 64867.
10.000 koronát nyert: 77169.
5000 koronát nyertek: 38741 41756 44091.
2000 koronát nyertek: 7764 11764 23684 25134 

31811 40456 46666 48922 50422 51880 52217 59801
64456 71502 77387 77129 82110 85994 92537 93382
108384 113582 117689 124525.

1000 koronát nyertek: 1797 4557 7501 137.15 
13504 14782 20469 26128 29447 29933 36121 40170
5221.3 53163 67634 68955 69052 70325 74582 79682
79225 80726 82811 82392 8,3380 84982 95430 99250
99718 101945 106863 112027.

500 koronát nyerték: 63 111 1821 4128 475 > 
9573 9569 9713 12158 12634 13246 14813 15378 15688 
16452 16230 19492 19.307 20102 20470 23585 23698
26336 26811 34.388 34522 37115 37668 4231(> 4.3506
44523 44794 44345 471.3.3 48435 49027 53742 90880
65499 67378 70109 72479 73594 74021 772,38 82776
82009 83905 84275 84358 88323 97587 98652 109692
11095.3 110535 111202 111891 115098 116018 11720(2
118351 120761 120773 121063 122420 122906 122037 
123511 123987.

A német agráriusok Budapesten. A nemzetköz. 
gabonaárfolyam ellenőrző-bizottság németországi 
tagjai: Ruhland, Dade és Kiescwcttcr tanárok a 
szombati és vasárnapi napot a magyar gazdák társa­
ságában töltötték s ez alkalommal több, a két ország 
gazdáit érdeklő Jelentős kérdést vitattak meg. Szom­
baton gróf Zselénszki Róbert adott tiszteletükre 
ebédet, vasárnap gróf Dcssewffy Aurél látta ven­
dégül az illusztris német agráriusokat a Nemzeti Ka­
szinóban. Megtekintették továbbá a Mezőgazdaság 
Múzeumot is, ahol P a i k e r t Alajos kalauzolta őket 
A vendégek több ízben adtak kifejezést elismerésük-
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nek ezen modern intézmény mintaszerű, gazdag be­
rendezése felett.

A külföldi hajóstársaságok hareza. Azon körül­
mény, hogy az olasz és német hajózási vonalak le­
szállították az Egyesült-Államok és a Földközi-tenger 
kikötői közötti személytarifát, valószínűleg tarifa- 
háborúra fog vezetni. A vezető angol hajóstársasá­
gok már elhatározták, hogy megfelelő intézkedéseket 
teszneit és más társaságok is el vannak határozva, 
hogy követik példájukat. Ha a tarifa-háborúság csak­
ugyan kitör, aligha olcsóbb nem lesz az utazás Ame­
rikába. Éppen nem nagy örömünkre!

Kainatlábleszállitás Dániában. Kopenhágából je­
lentik, hogy a dán nemzeti bank a kamatlábat fél 
százalékkal leszállította. Hétfőtől kezdve a leszámi- 
tolási kamatláb hat százalék, a kölcsön-kamatláb pe­
dig hat és fél százalék lesz.

A honvédségi bakancsszállltás. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter a honvédségi ba- 
kancsszállitás ügyében a kereskedelmi és iparkama­
rákhoz köriratot intézett, amely a pályázat főbb tud­
nivalóit foglalja magában. A szállítás a kisiparosokat 
érdekli s ebből megtudhatjuk, hogy a m. kir. honvéd 
gyalogság 1909. évi rendes lábbeli-szükségletéből a 
hazai kisiparosok részére fentartott 11,080 pár fa- 
talpszcgnélküli bakancs szállításra legkésőbb f. é. 
április hó 30-ig kell beadni a kamara utján az aján­
latokat. Tekintettel arra a körülményre, hogy a múlt 
évben beérkezett ajánlatok egy része nem volt sza­
bályszerű, a miniszter figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy ott, ahol ipartestület van, annak utján, különben 
pedig közvetlenül a kamarához csak azok adják be 
ajánlataikat, akik a munkát értik és abban tényleg 
részt is fognak venni.

Az osztrák bankok felemelik a kondicziókat. Mint 
értesülünk, tegnap az osztrák bankok és bankárok 
értekezletet tartottak. Elhatározták, hogy a tartozó 
számlák kondiczióit felemelik és hogy az összes 
jóváírásokat másnapi értékkel könyvelik cl.

A „Nemzeti“ Balesetbiztosító Részvénytársaság 
igazgatósága e hó 3-án ülést tartott, melyen az 1907. 
évi mérleget megállapította és elhatározta, hogy a 
díj- és kártartalékok bőséges részeltetése után a 
folyó hó 22-én megtartandó közgyűlésnek öt száza­
lékos osztalék kifizetését fogja javaslatba hozni.

Az „István“ téglagyár-részvénytársaság vasár­
nap tartotta XV. évi rendes közgyűlését Székely 
Ferencz elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés sze­
rint a tavaly elhatározott tőkeemelést sikerrel vitték 
keresztül. A kellő időben végrehajtott operácziónak 
köszönhető, hogy az ipar minden ágában érezhető 
szénhiány, széndrágulás, fuvarhiány és munkaerő­
drágulás daczára a részvényeseknek a tavalyi négy 
százalékos osztalék helyett az idén hat százalékot 
lehet juttatni, mert a tőkeemelés által a terhes adós­
ságoktól szabadulni lehetett, azonkívül az újonnan 
épült lángkemencze, száritó stb., továbbá egy uj hajó 
beszerzése által a produkezió képességét nagy mér­
tékben lehetett fejleszteni. A lefolyt évben 12’/u> 
millió téglát gyártottak, melyből elszálitottak 10e/m 
milliót. Az évi tiszta nyereség a múlt évről áthozott 
1342 korona 91 fillérrel együtt 76.458 korona 17 fillér. 
Az igazgatóság javasolja, hogy ebből a gépek és az 
ingatlanok értékcsökkenésére 5000—5000 koronát, 
összesen 10.000 koronát fordítsanak, a tartalékalapot 
5000 koronával dotálják, 9013 korona 83 fillért juta­
lékokra, 49.500 koronát osztalékok kifizetésére for­
dítsanak (részvényenkint 18 koronát), mig a fenn­
maradó 2944 korona 34 fillért uj számlára írják elő. 
A közgyűlés az igazgatóság előterjesztését egyhan­
gúlag elfogadta, a felmentvény megadta és Vörös 
.lózsef részvényes indítványára köszönetét szavaztak 
a vezetőségnek. Végül közfelkiáltással beválasztották 
az igazgatóságba: Székely Ferenczet (elnök), Er­
nyői Gyulát, Pártos Gyulát, Rohcim Samut, ifi. Szé­
kely Ignáczot, dr. Réthy Mórt, Sándor Jánost és dr. 
Wckl Lajost. A felügyelő-bizottságba: dr. Unger Ber- 
nátot (elnök), Vadnai Gézát, Szende Dávidot és dr. 
Sacher Lipótot.

A Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja 
Részvénytársaság április hó 5-én tartotta IV-ik ren­
des közgyűlését Mándy Lajos nyugalmazott minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt. Elnök megnyitván a 
közgyűlést, üdvözölte a megjelenteket és megállapí­
totta, hogy 162 részvényes jelent meg, kik 2169 
részvényt képviselnek 420 szavazattal. A jegyző­
könyv vezetésével dr. Szirmai Rlchárd intézeti jog­
tanácsost, annak hitclesitésével Bulla és Hoepfner 
részvényeseket bízza meg. A szava/átszedő-bizott­
ságba Kurczag Leib és Beszl küldettek ki. Felolvastat­
ván az igazgatóságnak at 1907. évre vonatkozó je­
lentése. annak kapcsán dr. Kégl igazgató szólalt fel, 
rámutatván azon nagy nehézségekre, melyekkel a 
vidéki pénzintézeteknek az IP07* é.v második felében
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meg kellett küzdeniük, továbbá arra is, hogy éppen 
ezen válságszerii idők szolgáltatták fényes tantijeiét 
azon szolidságnak, mely a vidéki pénzintézetek ve­
zetésében megnyilvánul cs egyidejűleg elismeréssel 
nyilatkozott azon támogatásról, melyben a bank vi­
déki szövetségeseit a legsúlyosabb időben is része­
sítette, fényesen bebizonyítván létjogát és fontos hi­
vatását. E nagy tetszéssel fogadott szavak után kö­
vetkezett a zárszámadásnak és felügyelő-bizottsági 
jelentésnek tárgyalása, melynek kapcsán a közgyűlés 
az igazgatósági előterjesztés értelmében elhatározta, 
hogy a tavalyi 16.016.50 korona elővitel betudásá­
val 296.772.55 koronát kitevő nyereségből az alap- 
szabályszcrü 10 százalék helyett 40.000 korona a tar­
talékalap gyarapítására fordít, miáltal az 100.000 ko­
ronára emelkedik, 4 százalékos osztalék kifizetésére 
megszavaztatott 200.000 korona, a tisztviselők külön 
jutalmazására 10.000 korona és a fennmaradó 18.696 
korona 95 fillér uj számlára vitetett elő. Az egyhan­
gúlag hozott határozatok kapcsán Fényes Sán­
dor, a Dési Hitelbank vezérigazgatója a részvényesek 
osztatlan helyeslése közben indítványozta, hogy a 
közgyűlés az elnökségnek és igazgatóságnak bizal­
mat szavazzon és az a jegyzőkönyvbe is felvétessék. 
Az indítvány egyhangúlag elfogadtatván, a közgyű­
lés a felügyelő-bizottságot és választmányt szintén 
egyhangúlag megválasztotta. Az 1907. évi osztalék- 
szelvény április hó 6-tól kezdve a társaság pénztá­
ránál (V., Arany János-utcza 24.) 40 koronával vál- 
tatik be.

A Wiener Bankverein Wienben folyó hó 6-án 
tartotta 38. rendes közgyűlését. A közgyűlés az 
igazgatótanács javaslatára egyhangúlag elhatározta, 
hogy a múlt évi áthozattal együtt 22,292.741.39 ko­
ronát tevő nyereségből a költségek és egyéb kiadá­
sok levonása, a tartalékalap javadalmazása és az 
alapszabályszerü levonások eszközlése után osztalék 
gyanánt 7 és fél százalékot, azaz részvényenként 30 
korona fizettessék folyó évi április 7-től kezdve, a 
fennmaradó 1,502.033.81 korona pedig uj számlára vi­
tessék át. A közgyűlés Kiinger Oszkárnak az igaz­
gatótanácsba történt kooptálását jóváhagyta és az 
eddigi igazgatót, Stögermayer Károlyt az igazgató- 
tanácsba mint uj tagot beválasztotta. Az igazgató- 
tanács által előterjesztett jelentésből kiemeljük a kö­
vetkezőket: A lefolyt üzletév általában kedvezőtlen 
viszonyai ellenére a banknak sikerült ügyfeleinek 
szaporításával, akiknek szükségleteit készséggel fe­
dezte, forgalmát a múlt évi 37.288,421.000 koronával 
szemben 41.059,256.000 koronára fokozni. A bank 
fióktelepeinek legnagyobb része magasabb tiszta 
nyereséget tüntetett fel. Különösen kiemelendő az 
eredmény a magyarországi és konstantinápolyi fiók­
telepeknél. Banquc Commercialc Roumaine, Buca- 
rest és Banquc Balkanique, Sofia. Ezen két intézet, 
amely a bank közreműködésével alakúit, kielégítő 
eredménynyel működött. A Banque Commerciale 
Roumaine az első üzletévre, bőséges tartalékolások 
után, osztalék gyanánt körülbelül 5% százalékot 
fizet pro rata temporis, a Banque Balkanique pedig 
a második üzletévre 6 százalékot. A magyarországi 
üzletek közül különösen kiemelendők: Magyar Gáz- 
izzófény Részvénytársaság. A társaság az ezúttal 18 
hónapot felölelő üzletévre a régi részvénytőke után 
részvényenként 45 korona osztalékot fizet. A bank 
lépéseket tett a részvényeknek a bécsi tőzsdén való 
jegyzése végett. — Magyar Ruggyantaárugyár 
Részvénytársaság. A társaság a szükségelt uj tőke 
fedezésére 4500 darab, cgyenkint 200 korona név­
értékű részvényt bocsátott ki, melyeket a bank vett 
át. Az osztalék az 1906. évi 11 százalékkal szemben 
az 1907. évre 12 'A százalékban állapíttatott meg. — 
Magyar Kender- és Lenipar Részvénytársaság előbb 
Salzmann és Társa. Ezen vállalat a lefolyt üzletévben 
jól működött; az elért haszon leírásokra fordittatott. 
— Rifnamurány-Salgótarjáni Vasmű Részvénytársa­
ság. A folyamatban levő további tetemes átalakítá­
sok bizonyára hozzá fognak járulni a jövedelem foko­
zásához. — „Klotild“ Első Magyar Vegyiipar Rész­
vénytársaság 8 százalék osztalékot fizet. — Kőszén­
bánya- és Téglagyár-Társulat Pesten. A budapesti 
téglagyárak forgalma fokozódott, ilyképp 20 korona 
osztalékot fizethetett. — Az üzleti forgalom megvilá­
gítására szolgálnak a következő adatok: Beérkezett 
váltók összege 1.357,124.950.91 korona, beérkezett 
külföldi váltók összege 769,205.003.91 korona, szel­
vény- és érczpénzforgalom 576,222.591.47 korona, ! 
összes pénztári forgalom 14.565,825.941.33 korona, 
folyószámla-forgalom a főkönyv egyik oldalán ! 
9.968,697,671.38 korona, jutalékok a banküzletből \ 
4.841.556.90 korona, összforgalom az 1907. évben 
41.059,256.000 korona. A banknál vezetett számlák , 
száma a múlt évi 43.940-el szemben 51.403-ra sza- i 
porodott. A közgyűlést követő igazgatótanácsi ülé­
sen Stöger mayor Károly alelnökké válasz­
tatott.

fj*us Tatra Jejcsokoudé

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A kedvező időjárás az üzlet kezdetén nagy el­

adási hajlamot idézett elő az egész vonalon. Áprilisi 
és májusi búzák a szombati zárlati árakhoz képest 
10—15 fillérrel olcsóbban kerültek forgalomba, de 
csakhamar piaczunk mérvadó körei vevőként léptele 
fel és összevásárolták az anyagot, melyet a megijedt 
haussisták dobtak a piaczra. Az árak ismét emelkedni 
kezdtek, úgy, hogy nemcsak a mai áresés eltűnt, ha* 
nem még 20 filléres emelkedés a mai napnak az: 
eredménye. A forgalom rendkívül élénk volt.

A készárupiaczon 22 ezer mázsát vettek a maí-t 
mok, melyet még az üzlet kezdetén, tehát még 20—> 
30 fillérrel olcsóbb áron kaptak. Rozs nagyon elha­
nyagolt czikk lett, 15—20 fillérrel, zab 10 fillérrel, 
tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 350 inni. 77 kg. 22.60 K, 100 

mm. 77 kg. 22.50 K, 2000 mm. 76.5 kg. 22.40 K, 3000 
mm. 76.5 kg. 22.50 K, 1000 mm. 76 kg. 22.40 K, 100 
mm. 76 kg., 1570 mm. 75.2 kg., 2076 mm. 75.4 kg. 
23.20 K.

Kalocsai: 2070 mm. 76.3 kg. 22.20 K, 800 mm. 76.3 
kg. 22.30 K.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 22.10 K.
Törökbecsei: 1000 mm. 74 kg. 21.60 R.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 kg. 22.40 K.
Raktárból: 740 mm. 74.5-kg. 21.20 K.
Rozs: 100 mm. 19.90 K, kpf. par.
Árpa: 100 mm. 13.50 K, kpf. par. sjl
Zab: 100 mm. 15.40 K, 100 mm. 15.10 K, 100 mmi, 

15.— K, 100 mm. 14.— K, kpf. dohos
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 10.77,10.66, 10.84,10.98. 
Búza 1908. májusra 10 80, 10.81,10.77.10.99, 
Búza 1908. októberre 9.50, 9.51, 9.43, 9.47,9.53, 
Rozs 1908. áprilisra 9.98, 10.02.
Rozs 1908. októberre 8.39,8.31. 8.34.
Zab 1908. áprilisra 7.15,7.14, 7.17.
Tengeri 1908. májusra 6.20, 6.21, 6,18, 6,29.

/ óra 30 petezkor zárulnak *
áprilisi búza 
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

10.97-10.98
11.-----11.01
9.51- 9.52 

10.03-10.04 
8.36 - 8.37 
7.18- 7.19 
6.29- 6.30

Délutáni forgalom.
Délután véleményvásárlásokra az Irány to­

vább szilárdult.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra — ----------- — 10.07—10.08
Búza májusra —------------------------11.10—11.1!
Búza októberre — — — — — 9.53 _ 9.54
Rozs 1908. áprilisra —- — —-------9.99—10.—
Rozs uj októberi------------------------8.40— 8.41
Zab 1908. áprilisra — —-----------7.20— 7.21
Tengeri 1908. májusra —-------— 6.30— 6.31

Budapesti gabonaforgalom.
1908. április 3-fól április 5-ig.

Búza
Érkezett:

18014
Elszállittatott:

Rozs 1158 _
Árpa
Zab

1795 315
4862 12278

Tengeri 8702 7505
Liszt 3262 27032
Korpa — 3634

Értéktőzsde.
a mai értéktőzsdén vételkcdv híjján üzletteleit 

volt az élet. A forgalomba került értékek árfolyamai 
nyugodt irányzat mellett alig változtak. Rimamurá­
nyi vasmű részvények a bányapiacz javulása követ­
keztében előnyben részesültek. Osztrák hitelintézet 
részvényeit ma a 14 koronás szelvény levonásával 
jegyeztek. A déli tőzsde változatlan berlini jegyzések 
ngomán nyugodt irányzattal nyílt meg. Az üzlet

*
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folyamán azonban bécsi arbitrázs vételek folytán 
megszilárdult és az értékek árfolyamai mérsékelten 
javultak. A forgalom időnkint élénk volt.

Előtóxsde.
Elötczsde üzletiden. . 00Köttettek: Osztrák hilelrészvény 63o60—fi.3o.JU. 

Magyar hilelrészvénv 752.50-751.5r, Osztrak-m. gy 
államvasut 685.-----087.50. Rimamurányi vasmű 560.-.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde javult. „7 --
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 035——637.75.

Magyar hilelrészvénv 751.-----752.50. Osztrák-magyar
államvasut 685.25 - 686.50 Rimamurányi vasmű .'60.50 
-562.-. Jelzálogbank 432.50. Magyar koronajáradék 
93.70 Kereskedelmi részv.-társ. 575.— Magyar fém- 
és lámpaáru-gyár (ex conpon) 284.-.

Pramium-uzlel: A dijbiztositásokért • 8 ^
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K,s napra o. 
—10.— K, 1908. április hó végére 22-24 K.

Utőtózsde.
Az utótőzsde mérsékelt forgalom mellett tartott 

irányzattal zárult Köttetett: Osztrák hitelrészvény 63X25 
—638.25. Magyar hitelrészveny 752.50—752 75 Riim 
murányi vasmű 563.---- 562.50 Államvasut 685 2 .
685.50. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 637.75. 
Magyar hilelrészvénv 752.75. Rimamurányi vasmű
562.50, Államvasut 685.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 6. (Az Egyetértés távirata.) 

Gabonamüek irányzata ismét lanyhább lett, búza 
és rozs ára 10—10 fillérrel hanyatlott. A magyar 
földművelést minisztérium jelentése a vetések állásá­
ról újabb reakcziót idézett elő, a konsum szigorúan 
tartózkodott a vásárlástól s az üzlettelenség gabona- 
nemüekben kiélesedett, takarmányáruk átfolyama 
azonban változatlan.

jegyeztetett búza: tiszavidéki 11.70 - 12.20 ko­
rona, mosoni és győri 10.95 11.30 korona, tótfel­
vidéki 11.---- 11.40 kor., délivasuti 11.----- 11.30
korona, marchfeldi 10.80 11.15.

U)-rozs: tótfelvidéki 10.50 10.80 korona, 
csepeli 10.50 10.80 kor., pestmegyei 10.60-10.90, 
délivasut 10.50 10.70 korona különféle magyar 
10.50- 10.80 kor., osztrák 10.50 10.75 korona.

Árpa: morvaországi 8.25 8.60 kor., march- 
feldi 7.40—7.90 korM bécsvtdéki 7.75—8.30 kor,,
tótfelvidéki 6.90-8.30 kor., csepeli —------,
győri 7.20 - 7.80 kor., déli vasúti —.-----.— kor.,
iszavldéki 6.50 —7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.65 6.85, uj ■=*.——
—korona, cinquanlin 8.-----8.45, uj —
korona.

Magyar zab : selejtes —,——.— kor., közepes 
7.65—8.— korona, elsőrendű 8.05—8.30 kor., 
válogatott 8,35—8.60 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, április 6. Á mai előtözsdén ismét különö­

sen alpesi bányarészvények iránt érdeklődtek. A 
forgalom kezdetén nagyobb visszavásárlásokat esz­
közöltek, mire az alpesi bányarészvények uiabb 6 
koronával emelkedtek. Erre a realizálásokra ismét 
gyengülés, majd uiabb vásárlások következtek és 
végül az alpesi bányarészvények csaknem a legma­
gasabb napi árfolyamon kerültek ki a forgalomból. 
Ezzel párhuzamosan prágai vasművek is jelentéke­
nyen emelkedtek. A többi értékek irányzata nyugodt 
volt. A déli tőzsdén folytatódott az alpesi bányarész- 
vényelc emelkedése, melyek egészen 700 koronáig 
emelkedtek.

II órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 636.25, Magyar hitelr. 752. —

Länderbank —, Allamvusut 684.--------.—
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 143

ÉOVFT^RTÉS ftead, április /.

Alpesi bányatársulat 685.75. Riniamurány! 556.50 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronáján 93.90, 
Orosz érték 92.80, Török sorsjegy 188.50, Német
márka 117.57.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hite! 636.50, Magyar hilcl 752.— 

Länderbank 436.—. Unio-bank 545. Államvasut
685.50, Anglo-bank —.—, Bankverein —, 
Déli vasút 143.75, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 688.—, Májusi járadék 97.65, Magyar 
koronajáradék 93.90, Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.55, Elbavölgyi vasút —.—, Hima- 

* murányi 557.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz, 430.25, Kár­
páti petróleum —.

jReggelizés előtt fél pohár
Scíiffiídíhaaer-íále

[Hasir.'ífáta valódi áldá* gyomoi‘bs:jr.sclr-
[na* 6a szókazorulágfran »»onvodokneK

Bécs, április 6. (Osztrák értékek tárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97 40 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116. -. 1860-as sorsjegy 
150.- Osztrák hitelsorsjegv 453. - Angol osztrák 
bankrészvény 299.75 Bécsi Bankverein 539.75 
Osztrák-magyar bank 1732;~ ,Dél1, va®u Ins ° 
Dunagőzhajózási társ. 10.30 Dohány részvény-408. - 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német banky. 117.66 Os:ztr. 
Lloyd 418.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.40 99.35,1Osztr. 
koronajáradék 97.60, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 637.25, Union-Bank
544.50, Osztrák Länderbank 436.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 684.75. Elbevölgyi vasút 425 50, 
Alpesi részvény 701.75, 20 frankos 19X18 Lon­
doni váltóár 240.30 Lipótkohó 459.—, Töröksors­
jegy 187.—. Szilárd. .

Bécs, április 6. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.30. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 148.-, Magyar hitelbank részvény
753.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—, 
Rimamurányi 560.75, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság —. , Magyar ko­
ronajáradék 93.75. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank —.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 6. (Tőzsdei jelentés.) Nyugodt meg­
nyitás után a kohóértékek emelkedésének hatása 
alatt ismét nagyobbfoku szilárdság kapott lábra, bár 
az üzleti tevékenység szűk korlátok között maradt. 
Kohóértékek között bohumiak előnyben részesültek, 
mig bányarészvények gyengülésre hajlottak. Vasutak 
közül amerikai vasutak szilárdságukkal tűntek ki. A 
többi vasutértékek közül a varsó—bécsi vasút és a 
Prinz Heinrich-vasut érdemel különösen említést, utób­
biak visszavásárlásokra emelkedtek, előbbiek el­
adásokra estek. Bankrészvények el voltak hanya­
golva. Járadékok közül a 3%-os birodalmi kölcsön 
jól volt tartva. Oroszok emelkedő árfolyamokon kel­
tek el, mig török sorsjegyek gyengültek. Gözhajós- 
vészvényeket rcalizácziós műveletek károsan beíolyá- 
soltak. A készpénzpiacz ipari értékei gyengülés iránt 
mutattak hajlandóságot. Magánleszámitolási kamatláb 
4Vs%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjárn- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék—.—, 
osztrák hitelrészvény 199.90, Déli vasút 24.75, 
orosz bank jegyek 21Ö. 10, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.-, Disconto Commandit 173.30, Dinamlt- 
truszt 162 75, Harpenl 199.90, Unifikált török 
járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronaiáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 14660, Bécsi váltóái 84.95, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 19L 
Gelsenkirchenl 200.75, Laurakohó 213.75. Nyugodt.

Frankfort, (Zárlat.) április 6. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék
93.50, Osztrák hitelintézeti részvény 199.60, Osztrák- 
magyar államvasut 146.50, Északnyugati vasút 
—, Busllehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.15, Bécsi Bankverein 137.—, Villamos részvény
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.50, 4’2 
százalékos eztistjáradék 99.35, Osztrák koronajára­
dék 93.25, Magyar koronajáradék 93.50, Oszfrák- 
magyar bank 123.40, Déli vasút részvény 24.90 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi vállóár 849 25, Páris 
váltóár 812.50, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény —.—•. Szilárd.

Hamborg, (Zárlat) április 6. 4-2 százalékos 
'eztistjáradék 99 10, 1860. sorsjegy—.—. Déli vasút
24.70, 4 százalékos Aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvény 200.30, Osztrák-magyar államvasut
146.50, Olasz járadék 103.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.75. Nyugodt.

London, április 6. Angol conso! 87’A.
Pária, április 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.20, Osztr. aranyjáradék 99.65, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.40, Déli vasul elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 512,—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. 4 százalékos 
Kona, amort, román járadék 895.22, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.60, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
450.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.60, 4 száza­

lékos unifikált török jár. 94.47, Török sorsje 
180.—, Török dohányrészvény 139.—.Osztrák föl 
hitelintézet 11.62 Osztr. Länderbank 482. , Ma­
gyar jelzálogbank , Banque de Paris —, 
Banque Ottomane 724.—, Osztr. magyar állam­
vasut -, Déli vasul -, Meridional vasul 678, 
Keleti vasutak Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 472. -, Rio Tinto 16.32, Sucrerie d’Egypte 
—Tula 245. , Thomson Houston . , Urikányi 
kőszén 151, Chartered 18. , De Beers 295. , East 
Rand 82.25, Jagerslontein 82. , Transvaal Consols 

Transvaal Land Company 43.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.49. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) BAe. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 3/m, Csek Londonra 251.25 
Magánkamatláb 2u/u>- Nyugodt.

'i'ÓA*

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Bécsi vágómarhavásár
St.-Marx, április 6. (Saját tudósifőnk fe- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtalolt 2696 darab 
magyar, 190 drb galicziai, -- drb bukovinai, 1130 
németországi, összesen 4016 darab szarvasmarha.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 78 82 fillér,
kivételesen ------ fillér, II. minőségű 69 76
fillér, III. min. 82 88 fillér, kivét. -— fillér,
II. minőségű 72- 80 fillér, III. minőségű--------
német hizóökör I. min. 84 90 fillér, kivételesen
— . fillér, II. min. 76 82 fillér, III. minő­
ségű 66 79 fillér, legelő ökör--------  fillér, pa­
raszt ökör 50 62 fill., bika 52-68 korona, kivétel
----------- korona, tehén 52— 74 korona, bivaly
-----------korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt

Fertésírereskeöeimi csarnok.
Budapest Kőbánya.

Bndapest, április 6-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------—-
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
lerjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130-132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronklnt 240-------- kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

Sertéslétszám • 1908. évi április 4. napján 
volt készlet 29722 drb., 1908 április hó 5-én 
felhajtatott 816 darab, 1908. április 5. napján 
elszállltfatott 276 darab, 1908 április 6. napjára 
maradt készletben 30262 drb. A hizott sertésüzlet 
iránvzafa: változatlan nyugodt

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, április 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 517 darab sertés, 194 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 414 darab ser­
tés, 88 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 931 darab sertés, 282 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 748 darab sertés, 58 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
183 drb sertés, 224 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül éielsulyban 98 100 fillér, élefsuly-
levonással-------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 88-96 fillér, éietsulylevonással
-------- ‘ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, éietsulylevonással 126- 134 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, éietsulylevonással 128—136 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-ig —-----96 fillér, éietsulylevonással
124-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140 300 Idgr.-ig --------;
fillérig, éietsulylevonással 122 —136 fillérig. Belföldi 
süldő—.—92 fillérig, horvát süldő 88—94 fillér. 
Malacz -— fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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Búza

ífszavldókl aj

fehőfmogyoi UJ

pesfrfdóki

bánsági

jiüü kilogramm
ara

T1ÍÜ0 Kilogramm 
ára

K-iai i K-m I A tói 1 K -ly

»1.60
ol.So
>1.95
02,10
21 >0 
21.6) 

1.8) 
0I.R5 
ol .5*» 
ol .05 
01.9)
1.-n

01.65
‘>1.80

oi.O)
01.8)
ot.g)

o2.~
o2.20
«>2.85
02.60

21.90
o2.lü 
02.00 
01.75 
ol .05 
91.15 
2^.30 
21.8) 
09,05 
02.20

22! 35

22 •*»« 
>2.85

22.05

22.10

22.9,)

92.40

.50

Efiyéb íiabonnnemOek 0

Kozs uj —._
„ p’s^roprlM A __ - -...........

kfizónmln^pícrti u| .
Ic^zAnmin^FApll A___ __
fnkarmánv, pfcArnndn _ ... .
(akprmánv, rná^odrnndü w w , 
F(V‘'fiyAero, tiszavidéki w w w . 
nlpfirnndn .. ____ ...
kózAnmlnAeégfl ___ _ H ZI ]

Tens-eri Trmvsr __ _ w ,
enozo kApofp.fnronrza _ __

Zab

00.6,5 

2o 4.5

18.90
10.90

15ÍíO
14.70
12.95

*-U

o0.75

2)Í65

13.’ 7) 
18.20

15.’«
14.0'
12.95

EsiPfionya
Cr-hó-

K 01 anAfőt—IcoronAlo

DunőrlnK _
''olsf'inagyarorszá
Nvh=Aci.______
!,"ifiA!vÍ _ —
H^nsápf... _

|Po-fU ___

TT 1.60-4.70 • .1 A—5.30
(.80-4.60 4 60-4.70 5.10—6.304.30—4. r,0 (.60-4.7° '.10—6.80
4.RO-4.6O 4 50-4.70 5.io-6.:r
4.30—4.60 4 60-4.70 5.10-5.30
4.30-4.60 4.150- 4.70 5.10-5.30

Fal
l>An

ÜRznózeir-. _ 
•izalonoa _ I

szilva lószárv

’slivaiz készáru

bndAoesfi _ _
vidóti_______
príma, -'Aponszárifrft rfdÁkT* 3 
r&rasi légcnsiáriloft 4 drboa —
msiin 8 d,b®* -
öosmi.i, tflSí. irt osanMMBto.

" ” " m -n. . »aníi, M . Ríi
sjeibiaJ, ion*. „ nanco-mhi

•• IPOft. „ „ 130 dfco
„ 1MB. „ „ 85 .

szíimmlai, UjoO. _ ______
ezerbioi, ifiOQ. ____ w w w

lucerna magyar 1006. 
vörös npróstomf) 1096, w w w

közóoszomh 1906. — _ _
nni'Víomli 1906. _ '

137 ,138

106 ||r.7
112 U3

-

1 
< 

1 
•

49 - 50

31 - «1
136 170
150 KV'
1(10 m>
170 - 190

60

AliamöűLSsatj i.ü/üoicsCnOX
M*Cyti aranyjáradék w 40/t

• koronáját adok 8Vb°/c 
. korona]áradtk 40/c

All.köl. Vaskapu colj.ar .6.8°/o 
1870. nyciemóny köles. 100 ír- 
Hory.-ízlav.reg.-kárl. k. lVs°/o 
M. löldtohcrmenL kőt?, 4°/o 
Horv-szláv. , . 40/0
Mpzal szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv.-Bzlav.Jolz. íöldUölv40/c 
Konv.oozli adóm.koronai. 40/0 
KfiYOa- oszli. iái papír. 4í/a0/e 

e • ■ ezüst 4Ví°/c
Ufizirák anmylaradók „ 4°/o 

e koronafátadóké 4% 
« iU.-8ors.1850. IOCOK 40/e 
e • lHCO-bAl 20» K 4°/o
• . 1864-D61200K -

_ . a 18ö4-b6l 100K -
Bosz.-hero. orsz. k. 1895. 4°/«

9 • vasúti 1898. 4Va°/c
_• „ . , 1902. 4Va«/c
BposU ez kes-ffiv köles. 4°/o 
Bpesi székes-föv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön 6°/c

Bel vár, tkpt. w 4Vs°/o
Egyesült (6? takpt__4Ví°/o

. korona ért w 4°/t 
Klsbiri orsz löldli. 84 év 

• 50Vt évre — — 5°/c 
» 60V» évre kor. ért. 4Vv°/o 

M. agrár-jái.-b. szfilökölv 4°/e
• , Járadókjocy vt 4l/9°/t
• • záloglevél köles. 4Va°/t 

ol áll, takpt r.-t 60évre 4°/c
t * « • 65 évié 4°/<

• • 65 évre 4l«'t«/(
&lagy. ÍÖldhltolint 41 évre 4°/r 

• 60 évre 4°/<
m 63 évre 8l/an/o 

•zab. ésjalajjav. 4°/c 
elz. hilolb frt-lmn 4>/an/e 

ugyanaz 5C évre iVityt 
forint értékben 4°/o 
50 évre kor, é. 4°/e 

közs. kölv 60 évre 4V>o/c 
F ugyanaz 50 évre 4"/o
• 6f> év vt 110 fit 40/c
» 60 év 100 frank 8V*o/c
e over kölv. Irt 4. 4«/c 
c oszt» ÍAiDib _ 4°/«
• nyer. kölv kor 6. B°/c 

M- toszám. pzvltbk 60 évre 4°/e
• . , «5 , 40/0

M. tkpt közp. jelzb. 4Va°/o
»köza.íötv 60évre4Vsfl/c 
e közs. kölv. 70 évre 4 Vt0/« 

Orsz. közi», hilelsz köb 4°/e 
Osztr.-si.bank 60 év kot. é. 4°/o

P. hazaié, tkp.köas ktv. 4Vb0/«
• • • , írt é, 4°/o
• • 100 K n. 6. nykfttv.

Pesti la kereek. bank 4Vs°/e
• » • . K. é. i'Vc
• közs.kŐb.vtllOfrt4Vo°/e
• köze. kölv. vt 105 k. 4°/e 

Adrin *cngerhaj6z r.-t 4>/«°> 
Bpesti körút» vaspálya - — 
Uéli vosut 100 marka ért 4°/l

i I

1|2.—
p3.80 
1)3.70 
7).- 

101 
lot.—
M.59
a5.7ß

|«9.

' 7*60 
90.40 

110.25 
07.7= 

16). 96 
211.- 
201.60 
201.^ 
fii .7' 
00.- 
fiO.- 
01.75 
01.75;
02. or

«8 .fíT 
00.— 
08.60 

lm. 
101. 
08.-- 
08.60 
08» — 
08.— 
04.~ 
04— 
09 - 
Oft.— 
rS.Ff. 
»4.2! 
03.21 
09.2: 
80.9* 
03.ro 
03.60 
03.6-' 
03.26 
09.-

lÍ8.*6f
1?).—
íon.-
03.60
03.60
08.7 6 
0«.7' 
08.75 

10).- 
08.4C 
08.60 
Í9.6C 
03.25

lvO'. •
09.2 j 
08.4^ 

103.- 
93.25 
90.60 
04.25 

111-

Ü2.60
04.n 
03.00 
80. - 

105.- 
105.— 
05.60 
fß.76 

162.- 
102.— 
08. 
98. 
o).r/

110.7' 
08.2r 

164.25 
020. 
905.6/ 
0fi5.r>f« 
02.7! 

100. 
ino. 
02,7?
02 75
93.11

99.60
100.
04.60

102.
102.50 
09.- 
94.50 
00.- 
00.-
05.-
95.-

io-\—

pH! 20 
04.2' 

lno.25 
100.2Í 
04.60
04.50
O4.61O
04.26

130.-
120.00 
126 
101 
04 50 
04-5/ 
09.7 
09.75 
99.76 

101 
09.40 
09.50 

100.60 
94-26 

193.— 
100.26 
04.40 

101. 
04.2

100.50 
05.25

113

&&S8a-oderb.v. 1889. írt. 6 4^b 
w 1889 arany márkáért 4% 
w 1891 ertlat írt ért 4^e 
* 1891 arany márka Art 4°fo 
,♦ osztrák vonal Irt őrt — 

M. íolyam-lgh. eA k. éri. éflfi»

Bankok résavénveL
Angol-osztrák bank 
Bnüapesti bankegyesület r.-t 
Kieö magyar iparbank 6®/e
Fiumei hitelbank___ 6<ye
Bpestl giró és pénztár-egylet 
Ház aj bank ápr. k. - »Ve
Hermes'm^y*álL riltőOzlet 
Mog7 a gr és jár. tkcA 6°/« 
ki álthitelbank ápr. k. wö°>
tíjcízálogbíielb ápr.lLr» 6*W

ftagy kereskedelmi*r.-i 6®|'» 
Magy. k. sx osztály sorsi. 
fiit tesztéi pénzv.-bank

6°> 
6^

fii* pínzlnl k. p, ff b,áPrr.-kt 
M tkp. közp. Jelzb -je 6°/# 
Magyar tojepitő és para bank 
Oeztiák hite Lint ápr.v. w 6°/»
08ztrák-m"gyat bank w 6*ft 
Pesti m. keresk. bank«, 6°/« 
Unionbank - w w

Takarékpénztárak,
ticlvárosi tai arékpénztái SPft 
Budapcst-lirzsébolvároal tak. 
fíudapeel-Lipótvárosi bank r.t 
Bpestj tak sorsi, zálogk r.-t 
Egyesült bpestj főváros tkp. 
Magy. ált takarékpénzl 5<Y» 
Magyai orsz központi talrpt 
Pesti hazai első takarékpéjud

Biztosit« társasagot.
Első magyai ált Oiztositú w 
Fonciere pesti bizt lat 5”fc 
Magy jég- és viazontb 6°/« 
Nomzotl baloséi biztosító 
Pannoni» vision Ibiit Intőiéi

Gázmalmai
uoncordts - —
Első budapesti w _ 
Erzsóóoí
uujza _ — w w » *» * 
-‘esti oeu germ alom w w — 
Pesti molnárok fce rtllők _ 
°esti Viktoris . , _ *

Kfllőnlöle vállalatok.
Bposv-ezt-lőrtnao iftgisgyti 
Egyex tégla és czementgy bű> 
Északin egy kösz. -banya yy« 
Felsőm bánya és kohómüy/« 
Kőbányai gŐztéglagy&i w 
Kőszónbányi» és teglagyái «. 
Lecbnei rá kosi téglagyíi «. 
Magyai aszfall r -I „ _ w 
Magyar álv kősiéob |A 
Magyar kernmia gyét » 
Salgótarjáni köszénbánys SVi

I

3CX).«
/O..

1566.-
150-

RC3,
419.
752,

97,
112,
97

112.

97.
100,

80S.-
45.*

871).-
152.*
280!50

— 375,
421,
752.

432.5f
676.*!

1.580-

475.£ 
985-

I020-
360-
637.1

1740*-
8320-
547-

595-
193-
167-
414-

215.-
585-

1600-
18459.-

9660-
255-
813-
210-

2175-

175- 
1640- 
825 — 
278- 
340— 
840- 
630-

360-
185-
258-
f.OO-

!'20
475-

148- 
505- 
214.- 
k73 •

,50

676.“
1620.-
476.*
990.“

1040.-
870.-
638.2

1700!-
8830-
550-

603—
203-
170-
420-

2145-
590-

1610-
18500-

t'GG'í -- 
260.. 
817- 
225- 

2221-

180-
1570.-
335-
283-
860.
865-
6440-

330-
190-
260-
610.

1220-
4S0-

152-
601-
216-
674..

Slakí tégla és mészégető — 
bő m. gazdasági gépgyár6% 

Danubius-hajógyar «. _ 6°/o 
Fegyver* és gépgyár r—L 6°/o 
Ganz os társa vnsőntö ■» w 
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár réazv. társ, 
Riiuatnur.vasmű ápr. k. 6°/o 
SchJick-íóle vasöntöde w w 
Weiber J. gépgyár r.-t. 
Eranklin-térsalat „ w «. 
Brassói cellulose gyár r.-t. 4°/o

Első magyar betűöntődé „ 
Első magyar gyapjumosó ■ 
Első m. rószv.* serf őzödé «. 
Első m. sertéshizlaló *. » 
Első magyar szálloda rA - 
Fiumei rizsbántoló kenu-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár w 
.Hungária* mötrágyagyáj w 
Kőbányai polgári seríóző — 
Magyar ezukoripar w «. 4<ye 
Magyar vasúti rorg. r.-t 6<y« 
Magyar vilamossági rvt 6% 
Nemzctk. villamos társ. w 
Szegedi kenderfonógyáz r.-t 
Adna tengerhajózási rA 6*y« 
Bpestj közúti vasat ápr. k. _ 
^ • • élvez. jegy.
Bpesti vílt városi vasút 6>ye 

• 9 m élvez Jegy.
Bpest-ajpest-rákosp, vilt vas. 
Deli vasul ápr. v. w w ^ 
Dnnagőzhajézási társ. — 6»/o 
Kassa-oderbergi vasút «. 5°/o 
Magyar h. é. vasutak «. «, 
Magyar nyugoti vasul «. — 
Osztr-mauy államv. 4pr. w, 
Pécs* barcsi vasút w * w

Sorsjegyek.
Bazilik» sorsjegy _ w w 

, osztrák felülb. w
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj. 
Jósziv* sorsjegy w

, oszti. felülb. w
M agyai vöröskereszt eorsj,

„ osztr, telülb, _ w
'Jsztr^k vöröskereszt eorsj, 
Osztr. k hitelint sorsjegy w 
?álíí7-sorsjegy mm mm m, mm

Pénznemek és zálték.
Arany, magyar f. osztr. veri

W tt
28 francos Z, mm mm 
20 márkás 

Pőrék arany lira 
Kémet b bankjegy (100mk.) 
Francaié bi. (UX3 trank) «. 
Ol&ss bankj (100 lira) . — 
Papír rubel darabonkint — w 
Román bankjegy (100 lei) 
Szerb bankj (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 tont et) 

német bankp 100 m. 
olasz bankp 100 lira 
Pár is 100 írünkért--.

I

087.—
B8ÍI—gib_
gR0._

8f,40,—
qOO.—
öl«.— 
»til .5O 
fi95._ 
„8 - 
.94__

»13.—
olO.—
78».-

4-60.-
<■20.—

2ö'Ä‘-
1r2».- 
e45— 
p4S.—* 

I760.— 
P62— 
974.— 
F8°—
042—
419.- 
'< 67.— 
81').— 
972.50 
R°— 

183—
142.- 

10P.0.— 
8F.6.— 
PftO— 
40l.— 
685 
415.-

21.60 
21,75 

600.— 
230.— 

8 — 
10.- 
10. — 
24.5C 
28.- 
61.- 

453.— 
100—

11.86 
11,27 
19. Oh 
19.08 
28.50

117.60
95.67V2 
95.80- 
2.52— 

04'

240.20—
'117.60—

55— 
95.6, Va

5

289 
800.— 
215— 
285 —

3oro—
310—
2v!5.-
562.-
4OO—
687—
512—
4IO.-
815—
330.-
820—

4ß00—
Z40.H
485.—j 

3-00— 
1880— 
360— 
852 

I77O, 
865— 
278 — 
690 — 

1045— 
420— 
658. 
325— 
273.— 
85— 

100— 
,142— 
1040— 
860— 
270 — 
405 — 
685.59 
420—

23—1 
22.75 

510— 
240— 

9 — 
12— 
la­
ss.55 
£0— 
55— 

463— 
200,

11.43
11.33
19.14'
19.1
23.58

117.90-
95.87V2
96.10-
2.63-

94.75-

240.60-
117.90-
95.85-
x16.m7V2

- REGEHY.

, ia; FRED VILLED
—— ^0

Semmi felelet
Ót perez telt ci s a feszültség mindinkább 

fokozódott.
Ismét dél felé fordult a Fiam orra, a liold- 

világos tenger felé, mialatt szemünk lázasan 
igyekezett keresztülhatolni a part sötétségén.

— Onnan kell neki jönnie!
Egyszerre gyenge kiáltás hatolt a fülünkbe. 

Mintha kint a tengerről eredt volna.
Henriksen volt az első, aki felfedezett va­

lamit:
— Ott rézsut előre! néhány kábelliossznyira 

tőlünk!
A nagyvitorla alatt a kormányfedélzetről 

kimutatott a vízre.
— Akármi legyek, ha az nem a mi lélek- 

vesztőnk! De valami csodálatosat látok az egyik 
végében!

— Fel a kormánynyal! Egyenesen neki irá­
nyítva !

Monk és én felhúztuk a vitorlát. Henriksen 
kilendítette a kormánykereket. Mi elől marad­
tunk az elülső fedélzeten és kimeredtiink a hajó 
orrán át a vízre.

Igen. a lélekvesztő volt — gyorsan jött, az 
áramlás és a szél hajtotta kifelé. Rendetlen 
cvezőcsapások zaját hallottuk. Egy alakot le­
heléit megkülönböztetni a középső pádon, egyet 
meg hátul. De már megállapítani nem lehetett, 
hogy ki melyik; a csónak majd az oldalát, majd 
a végét fordította felénk. Úgy látszott, mintha 
gyermekek szórakoznának és inaid az egyik, 
maid a másik oldalon eveznének.

— Nem használ semmit, hogy elrejtőzni

igyekszünk — mondta Monk — éppen a hold- 
siités kellő világításában állunk és az öbölből 
egészen pontosan megláthatnak bennünket. A 
legokosabb, ha rákiáltok. És tüdejének m’ies 
erejével kiáltotta:

— Holt! Hallod? Látsz bennünket?
— Már jövünk — ne evezz el tőlünk!
Most felelt egy hang, de egészen gyengén. 

A bajtársunk hangját véltem felismerni.
Az cvezőcsapások elhallgattak. A szél friss 

erővel fújt és a kutter gyorsan siklott a vizen 
tovább, de a pillanatok is iszonya lassan teltek.

Végre ott voltunk egészen a közelben. A 
lélek vesztéin levő középső pádról az alak el­
hagyta a helyét és a csónak orrához jött.

— Ne nagyon gyorsan Henriksen.
De Henriksennek nem volt szüksége a 

figyelmeztetésre. A keze a kormányrudon pi­
hent, gyakorlott szeme pedig a távolságot 
mérte.

Mint a paripa, mely szóíogadóan enged a 
zablának, olyan óvatosan siklott a Eram a kis 
csónak oldala mellé, szinte odadörgölödzött az 
oldalához.

Erős kezek megragadták és erősen tar­
tották.

— Az istenért uraim, csak óvatosan, meg 
van sebesülve és nem tud a csónakba jönni.

Csak a hang csengésénél tudtuk meg, ki 
van a csolnakban. Egy fiatal nő volt benne, ki 
spanyolul beszélt. Midőn felénk fordította az 
arczát, megismertük. A fiatal hölgyismerősünk 
volt az Oczeánról. A csónakban a hátulsó vé­
gén állt és teste kifelé, a viz fölé hajolva. Ott 
meg egy férfi teste csüngött a vízbe. Csak a 
feje és a válla volt egy vonalban a csónak szé­
lével. Az egyik kezével görcsösen kapaszko­
dott a csónak szélébe; a feje hátul lefüggött, a 
szeme pedig le volt zárva.

A hold a halálsápadt arezra vetette sugarát: 
Holt volt.

Csak most vettük észre, hogy a csónak 
fogö-zsincec a karjain alul a teste köré volt

csavarva és az evezők részére való foggantyuk- 
hoz hozzáerősitve.

Henriksen is elhagyta a kormányt és velünk 
együtt ö is kihajolt a korláton.

— Az isten szerelméért, egy nő van a csői 
nakbau és a hadnagy a csónakon kívül lóg —• 
holtan!

— Egyelőre tartsd a szádat! — hozzál in­
kább egy darab vitorlát, amelylyel megfogjuk 
és a hajóra hozzuk.

Henriksen előre sietett és rendkívül gyor­
san visszatért a vitorlával.

— Meghalt a barátunk, signorina? — kér­
deztem tőle, amint az első ijedtségtől magam­
hoz tértem.

— Nem, nem hiszem. Még röviddel ezelőtt 
szólt hozzám. Ö felelt, mikor önök kiáltottak 
és kért engem, hagyjam abba az evezést. Ismét 
leliajolt a sebesülthöz és megpróbálta a zsebken­
dőjét a bal vállra kötni. Az ing fel volt szakítva 
és vérrel elborítva, a bal karja pedig fásultan 
lógott alá.

— Engedje meg kisasszony, hogy felsegít­
sem a fedélzetre. Azután őt is felviszszük.

— Nem, nem, engedjen itt maradnom, majd 
támogatom, mialatt önök beemelik.

— Nem tanozik azok közé a nők közé, akik 
elájulnak, amidőn leginkább volna szükségük a 
lélekjelenlétükre — súgta nekem Monk. — En­
gedd csak őt a csónakban, míg Holtot felhoztuk 
a halóra!

Széles vitorlavásznon, melyet Holt élettelen 
teste alá csúsztattunk, óvatosan felvontattuk — 
mint egy drága árucsomagot — a fedélzetre. 
Azután Monk és én kinyújtottuk a karunkat és 
felemeltük a leányt is a fedélzetre.

Levezettük a kajiitbe, ahová már eszmélet­
len baj társunkat is bevittiik.

— Nem halt meg, hála Isten — mondta; 
Monk. —- Egy pohár konyak magához fogja té­
ríteni. Lövést kapott a vállába és sok vért vesz­
tett; de most már elállt a vérzés.

Folyt kSv,
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IDŐJÁRÁS.

5 meteorologtsi központi intézet távirati teleülése.
1908. április 6-án reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeti:
Hazánkban az idő borusabbra és az ország 

délnyugati felén nagyobbrészt esősre változóit, de 
a csapadék mennyisége ma reggelig csak a nyu­
gati határon, főleg a Tengerparton volt jelentékeny. 
A hőmérséklet többnyire kissé a normális fölé 
emelkedett; maximuma: Temesvárott 18 C°, mini­
muma : Botfalun —1 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára'.
Jobbára borult, esős idő várható; később liő- 

sülyedés valószínű.

A--Sz latina____
Ungvár — — _
Késmárk _____

'vo soncz —. —
Igyalfa__— —

f>ud a pest ^ _ 
lőrén Y —
Xoszth oly — _
Bócs    —
óáírráb — —. —
H'iumo __ — —
ízesed__— —
l'omosvár —. —. 
Varwárad— — 
Kolozsvár _ —
Na-ryszeben w
ízatmár —
Kt’or____
Árvavárai] 
-'Olmoczbánya —
Komárom_____
Marryar-Ovár — i
Sopron _ __ —
Eszék ... ;
'irkvenica__ _ '

Dobroczcn__ w
Kecském ót— — 
Orosháza __—

.Zsombolya— _
4 rorscc — I 
Orsóvá — — !

5 §

1“ 

a 5
C’J

■2

h

1 ®
S
1

e
8

I
Hői

*01

8.6 s 4 3 16
5.2 'n 1 8 16
3.4 N 1 4 11
8.0 E 4 4 14
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 5. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a vezetése alatt álló minisztérium számvevőségé­
nek létszámába Tittel Sándor fizetésnélküli számtisz­
tet a XI. fizetési osztályba fizetéses számtisztté, Jc- 
gelny berencz számgyakornokot fizetésnélküli szám­
tisztté. Hotbauer Dezső napidijast díjas számgyakor­
nokká és Rcimami Károly napidijast díjtalan szám­
gyakornokká nevezte ki, Bogdán Albert magyarpé- 
terfalvi állami elemi iskolai tanítót a zólyomvármc- 
gyei taniejügyelőséghez szolgálattételrc rendelte be; 
a marosvásárlielyi ítélőtábla elnöke dr. Zonda Ger­
gely végzett joghallgatót a marosvásárhelyi ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; a nagy­
váradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló ítélő­
tábla kerületébe Tóth Imre gyulai lakos, végzett jog­
hallgatót ideiglenes minőségű díjtalan joggyakor­
nokká: a szegedi ítélőtábla elnöke Perjcssy László 
szegedi törvényszéki díjtalan joggyakornokot a ve­
zetése alatt álló Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
nokká; a nagyváradi főügyész az aradi törvényszéki 
fogházhoz Molnár István m.-pécskai lakost fogház- 
őrré; a rózsahegyi törvényszék elnöke Pákozdi Imre 
rózsahegyi törvényszéki fogházőrt a rózsahegyi tör­
vényszékhez Ili. osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Gyürke Ilona köpcsényi állami óvónőt a bu­
dakeszi állami óvódához ugyanebben a minőségben, 
Sternád Kö.rnéüa budakeszi állami óvónőt a köpcsc-

egyetertes Kedd, április 7.

nyi állami óvodához ugyanebben a minőségben; a 
rózsahegyi törvényszék elnöke Petrák Antal rózsa­
hegyi törvényszéki és Rácskay Alajos rózsahegyi 
járásbirósági hivatalszolgákat kölcsönösen áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter a pé­
csi I. anyakönyvi kerületbe Hamar Károly számellen­
őrt anyakönyvvezető-helyettessé nevezte ki és neve­
zettet a házassági anyakönyv vezetésével cs a háza- 
ságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

Pályázatok. A lugosi pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél pénzügyi számvizsgálói, a 
zilahi adóhivatalnál I. osztályú ellenőri, az aradi 
pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói, a csáki- 
gorbói járásbíróságnál végrehajtói, Nagyszekeresen 
(Szatmár várm.) postamesteri, Nagypiritén (Vesz­
prém várm.) postai ügynöki állásra 3 hét; a kovász­
nál járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét és a pozsonyi 
kir. kát. főgimnáziumnál rendes iskolaszolgai állásra 
6 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

EGYETE1RTES
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

I „Budapesti
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Kedden 1903.

nemzeti Színház

Ä gyermek
Színmű 3 felvonásban. Irta Abonyi 

Árpád 
Személyek:

Radák, őrnagy Gyenes
Janka (Js. Alszegi 1
Kinderman kapitány Ivánfi
Özvegy Ujlakioé 
György, fia 
Báró Paüvitz

Leontin
Misó
Riketla
Szerén

K Hegy esi M 
Mészátos

^Ligeti J.
Hajdú

V. Molnár R
Kezdene fél 8 órakor

tií- ü!r. űperolidz

Bohéméfel
Dalmii 4 képben. Zenéjét szer­
zett o Puccini Giacomo. Szövegét 
Írták Giacora és llliká. Fordította 

Radó Antal.
Rodolphe Gábor
Sohaunard Dalnoki
M arcéi Takáts
Collíné Szemere
llusetto a mbrusnó
Miini Szamosi E
Alcíndor Szondröi

Lilám
Magyar fánczegyveleg

Kezdető 7 órakor.

A Z A K
április 7-én.

Népszínház-üippera
Károm feleség.

Operett 3 felvonásban. Irta Bauer 
Gyula. Fordította Móréi Adoll
zenójót szorzotté Lehár frerencz 
l’uri János Sajó
Lóri Kiiry K.
Coraiio Turchánví 0
Odvia Langer C.
Hün -borg báró Horváh
Adhcmar Ricardo Környei
vSadi Buba Virág
Puck Vendel Andor fi
Szidónia PoliAss B.
Margit Dobsa M.
Fdit Szentgyörgyi
Hung c?i Dobi

Kezdete 'él 8 órakor

l/igsziníiúz

A tanítónő.
Színmű három ^elvonásban. Irta 

Bródy Sándor
A tAnitónfi 
A tanítónő anyja 
öroc Nagy István 
Nagyasszony 
A taniló 
Kántor
Kóntorkisasazony
Főur
Káplán
Szoigabtró
Törvény bíró
Ktay Ida

Kezdete fél

Varsányi 1. 
Haraszthi H 
Szorcmy 
Kiss I. 
Tihanyi 
Vonurey 
Komlóssy 1. 
Hegedűs 
Góth
Tapolczai 
Balassit 
Hegedűsöd 

8 órakor

Mimi Orfeumé
ffALDSA3N IIBE Igazgató VI, Nagymaső-n. 1?

fWa és minden este:

SAHARET
Therese Renz La Gerat

és a többi aiirakcz'é,
Az előadás kezdete 8 órakor.

Előzetes Jelentés f Csütörtökön, 9-én egyetlen
gyermek-matiné.

A télikertben reggeli 6 óráig VÖRÖS ELEK 
cr.igúny zenekara hangverseny ez.

-T: .-„-h.TW.M

Kivándorlás fölösleges
Kereset mindenki részére

n jogúja hu gyorckötdgépekan
való kölessel. Árlefiyzékci küld:

Első Magyar Kötőgépgyár
V'zérképviRclőjc,

Bpest, Hegedűs Sándor-u. 24. 11/35
(ezelőtt: Kcmnitzer-utca) Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen !

Képviselők mir de 
»hit kerestetnek.

VALA3ZTCMD

EÖTVÖS
_____IZETESRt
NOMIVÖU OLCBOARON

TÓ-----------

OgDA^f^T, VI., EÖTVÖ5-UTCA 17. ( AN DR k fc
AAWEGVXŰK IMCYCM.==== TELtFON fi

Hull a haja ? SV Petro leum-hajszesz-t,
Fgy eredeti ti reg irt a korona. FéazctkOldéai helv

(űiSiér.) CABARET .......
Április: Uj műsor,

nh Anall I Nag-y Entire, László R

Terés-kőrut 28 
Telefon 52—8S;

3 aj bohózat!
nj

I Nagy Entire, L&szló BózaL 
renozy Károly, Z. Molnár Láss"

6 aj sziupadl tréfa !lfc»“>sáB68ke’ráb«ánxor0|^ 20 uj cabaret-szám! |i£epí
t Bárti! Kossuth Lajos-v. 4. és Andrássy^ti 2, Zlpszer<< I König-: Andrissy-ut 4, Cnbaret-pénstár: Toróz-kctuty

TATBA-MULAT®
VH„ KIHALy-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapegt legelökalöbb otaládl molatóla.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn fflelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdaiok 
íhartakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
filaara Ousti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

TelefonIS—10.

Fűit efé-Színház
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-nt 63. szám.
Április hó i-től uj műsor.

SARATOFF
orosz ének éa Ián ez csoport

Elsa & Capitain Smith
mülövő-pár

Gläesser Waidemeer
crőmua’ványok.

<1 Tardos bank. ÄÄÄ
SSj?t«KsS zene és tánc*,
Hegedűs Gyula elsőrendű cisánvzenokaríi hangversenyez,

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő cs szalon. 10U szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 1 illér 

bélyegben.
Iftiws lakberendezési 

_ _ aIIII vállalata.
Vaczi-körut 9. (Szerecscn-utcza sarok,'

Bpest, VUI.Jórsef-hörutT»,
lessék árfogyréket kérni.

Budapest

Ogycl/p- télül c±Byui

Öltöny
Redingot öltöny 
Smoking öltöny 
Felöltő 
Nadrág 
Divatmellén?
Fia felöltő 

öltöny 
Gallér

Fiú- és gyermekru-

hákdus választékban
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SZÍNHAZAK

Kedden, 1903 április 7-én
Király színház

& dollárkirálynö.
Oporott 3 felvonásban. írták 

Wilfnor A. M. és Grünhaum 
FrJtryos ; lordította Faragó Jonö.

Zonőié* nzorzotte Fali Leó. 
John Cauder, Németh
Aliczo, leánya Potráas S, 
Dielt, az unokaőcfl. Simái 
Daisy Gray, urokahuga Ötvös G 
Tom, Gander test. Csiszór 
Dónes LAhzIÓ Raskó
Schlick Hans báró Csapó 
Labinska Olga, Szegedi
Miss Vliomson,, örley FI,

Kezdete fél 8 órakor
’Uránia színház

Uj asszonyok.
Kezdete ói óraleró

"iMrszSnház

Zárva
IspoSIó színház.

(Telefon 68—39.) 
Shakespeare dolgozó szó* 

bájában.
Az olasz riviera. A jelle­
mos betörő. A tu csők és han­
gya. A szerelem baezilusa.

Séta Szudánban.
Furl angos ötletek. Lengyel 
mártírok. Életmentő ló. Vég­

zetes párbaj.
Élei a gyermekmenhelyen.

íSa.ját lelvótelünk).
Az előadások d. u. tel ti órakor 

kezdődnek.

HZaggar színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban, Irta 
Földes Imre,

S2emólyek:
Karfldy István 
Karády Zoltán 
Knrády Krzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay látván 
Szilasty Ernő 
Joász Géza 
^aárossy Ágöst 
Koller Gyula 
Szedlacsok János 
Pintér István 
Fercncz

Gafs

Borostyán
7. Molnár
Réthoy
Tör**
Csortos
Vándor!
Rátkay

Tarnay
Körmondy

Kezdete fél R órakor
DIODEKNSZINUAZ KABABET
AndrÄssy-nt 69. Telelőn CS-16 

Roland kürtje.
Operette. Irta Franc Urbain* 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szerzetté Claude Perrasso. Sze- 
réplők: Nyárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szonttrraay, Vörös 111, 
Borosé, Nagy Mariska, Kökény 

Ilus.
Póne áll a háehoe.

1‘ohózat. írta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Nyárai, Nagy 

Mariska
Angyalka.

Dráma. Irta Szomory Dezső 
Szereplők: Poór Lili, Tihany* 
Géza, Nyárai, Kardos Ilonka] 
Ni ok Carter a Kobaretben 
Tréfa. Irtá Holtai Jenó. Sze­
replők : Kardos, Bársony, Pa- 
lásthy Marcol, Nagy Mariská. 
Medgryaszay Vilma, Nyárai, 
Vörös Ili, Győző magán- 

számai.
Kezdete 9 órakor.

ülíiil ÍBStBéPBlí
aTATTERSALBA« nagycirkusza

Ma és minden este 8 érakor:

sMfijr díszelőadás
Szenzáczios műsor. ......

A legelső művészek és művésznők, 
legyek kaphatók: SOPBONI-nagytózsde Bákéczl-ut 1. 

I és a etrknsg-pénítérnaL

Helyiség változtatás!
T, ez.
Van szerencsénk ezennel tisztelt vevőink és a L 

ez. közönség tudomására adni, hogy az 1864 éta fennálló

ezüst-, arany- és ékszeráru-üzletünket
V., Dorottya-utcza 8. sz. alá
helyeztük át.

Ez alkalomból dúsan felszerelt ezüst-, arany- és 
ékszeráru raktárunkat még jelentékenyen kibővítettük 
és azt a legfinomabb és Jegizlésesebb újdonságokkal 
gazdag választékká egészítettük ki.

Üzletünket az eddig is követett legszigorúbb meg­
bízhatóság elve alapián fogjuk tovább folytatni és kér­
jük ezentúl is az eddig belénk helyezett szives jóindu­
latot és bizalmat, melyet teljes mértékben kiérdemelni 
legtöbb törekvésünk lesz.

Kitűnő tisztelettel

Singer H. D. Testvérek
Telefon 17-49.

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMI KíBÁLY-nál

HATSOHEK IN.
Csakis: Budapest, Károly-kSrut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INOYEK.

FOLSES CAPRICE.
RÉVAT-UTCZA 18.

igazgatók . Főrendező:
LFITNER éo KELETI. | RÓTT SÁNDOR

fríz. előadás kezdete 8Va órakor.
11 órakor I Mat Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyermokmeso lelnőttck számára irta : Satyr. Rendező 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9’A órakor.

Sz aczélkirály vád alatt.
Bir.'iságl karczolat irta : Pltavol. Rendező : Rótt Sándor 
Továbbá: Tróbitsch Sándor, Zöldi Márton és Ttirk 

Berta uj szólószáinjaikkal

Nappali pénztár 9—1-ig és délután 3—6 óráig 
Az 1-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 ö-ájíT zene és tánc
mmm

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
TcniBZ-pálya-kéozitő s föl- MACHER REZSŐ SporfÜZlátB
liüere'O VerS6GVjátél(080k Budapest, IV., Koronaherceg 
egyedüli raliéi javítója- — utnza 3, szám lAz udvarban

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő. "’■
Dp. Preis* Hugó

e m. klr. állami baktrrl elégíti Intézet 
7/ : veieMjo.

A CelUaghegyl forráuvle központi Iro­
dája Bpeut, m„ Béoal-nt 64. feleién 77—98,

Násznjándéholi
^ubneumrS^^Uztftrgvnk^^vA.

eszközök, mülpari «ti k k e k

részletfizetésre
le kaphatók Jutányos áron

POLCÁR KÁLMÁN
mflórás ékszertelepén

Budapest, Erzsabet-körut29. Lem.
Irjegyzét 2000 rajzzal togyn h bémeotm,

$S0T Amerikai rendszerű fogmüterem
Dr. Iritz Samu fogorvos

Budapest, V1L, BAkóozl-ut 22. azAm.
Specialista kaucsuk és arany munkákban.

DJ ÁBOHÍZBHKAT
E HÓ VÉGÉN MEGNYITJUK,
ENNEKFOLYTAN A RAKTÁRON LEVŐ

VÁSZON, ASZTALNEMŰ, FEHÉR- 
NEMO ÉS SZONYEG-ARUINKAT

AZ ÁTKÖLTÖZÉSIG
IGEN JUTÁNYOSÁN ÁRUSÍTJUK.

EGYÚTTAL OJ ÁRUHÁZUNK 
RÉSZÉRE ÉRKEZETT MOSÓKEL­
MÉK ; ZEFIREK, BATISTOK, LE- 
VANTINOK, ORETONOK DÚS 
VÁLASZTÉKÁNAK ÁRUSÍTÁSÁT

MÉS E HELYES MEGKEZDTÜK

KUNZ JÓZSEF és TSA
CS. ÉS KIR, UDVARI SZÁLLÍTÓK

BUDAPEST.
V., DEÁK-TER I.

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer * Hitel­
osztály megnyílt
a legolcsóbbtól a legfino- 
mabblg kaphatók készpénz­
ért vagy banknál tötieszt- 

hető részletre.
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értékét egy bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály 5KÄ
Budapest, Klrály-utoza 88. »zára.

Prospektus és árjegyzék minden hangszertől 
külön díjmentesen.

HETI MŰSOR;
Április Samuét) Színűéi 1. klr. Operáim Vígszínház jiiriiy-Sztnhéí Nepszinuaz

(Vls-Opern: Bigyar izinnaz Vár Színház Iránta sanház

8 1
1 Szerda . i • • A félisten

Jancsi cs Juliska 
és a B ibatündér Tatárjárás A dollárkirálynő Három feleség Az attasé apja. - Uj asszonyok

~"T 
9 l Csütörtök. . . . Az asszony Holtmonn meséi A tanítónő \ dollárkirálynö

Tékozló liu

Három feleség
A császár katona. — Uj asszonyok

101 Péntek • A félisten Pillangó kisasz. Az ördög A dollárkirálynö A nagymama Frau Warren's
Gewerbe

— Uj asszonyok

111 Szombat . . > •
Klorenczi tragédia 
cs a semlegesek A Bolygó hollandi A tanítónő A dollárkirálynö

Tündérlak
Magyarhonban 

Három 'elesés
Strindberg este — Vizsga előadás

”i7| Vasárnap
d.u.

1 este

Liliomli
iKlorenczi tragédia
|éa fi semlegesek

Próféta 1 A megváltás leié

Tatárjárás

Varaisuecingi

A dollárkirálynö

Lili

Három leloség

e császár Katonai
Frau Warren's 
i Gewerbe!

Rendnek muszáj

Uj asszonyok

X
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Rézbutor
vasbutcr, sodronyágyhetétek, kerti raybutor és gyeimekkocsi- 
gyéatmáuyains elsőrendű minőségben legjulányosabb áiak

mellett

VI., Andrássy -Ut 2. SZ. (Fonclóre-palota)

Pápai és Náthán
gyárosoknál közvetlenül beszorcxbetők. Vidékre képes ér Jegy.

zőíck kívánatra küldőinek. g

AZ ÉN ÚJSÁGOM KEPE3 HELPTI 
3YBREESEK 

SAHARA

Szerkeszti; FOSá Xj&^QS.

Az Én Újságom, melyet Pósa Lajos, a magyar 
gyermekhad Pósa bácsija szerkeszt, régóta nyújt 
örömet a hököm-embereknek. Vasárnap reggel, 
ha bekopog vele a postás, aranysarkantyús vi­
tézek lépnek be a gyermekszoba ajtaján. Elő­
fizetési ára negyedévenkint 2 kor. 50 fillér 
Előfizetni lehet az Én Újságom kiadóhivatalában.

SINGER ÉS WOLFNERnel
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

M
EE,

Sok ezer reményvesztett beteg férfinek és n 'nek 
adta vissza megrongált egészségét és állította helyre testi 
és lelklorejét — speczlállitás gyógymódunk, ö.iási sike­
reket ért el gyógymódunk egész Európában, amit az inté­
zet hiteles Iratokkal bárkinek bebizonyíthat A gyógy keze- 
léshea tartozó specziális szerek és alkalmazásoc tökéletes­
sége, valamint a betegek iránt tanúsított lelkiismeretesség, 
gondos figyelem és a legalaposabb vizsgálati módszerek, 
mind hozzá járulták az ólért felváló eredményekhez. Ellá­
tásunk oly nyílt és őszinte, hogy a betegség alapos meg­
vizsgálása után csak azokat fogadjuk ol gyógykezelésre, 
akiket biztosan meggyógyíthatnak.

Ha valakinek lohelettlen volna megjelenni, akkor csak 
Írja le azonnal baját, amelynek pontos áttanulmányozása 
után megkapja az utasítást ós n megfelelő speczlálls gyógy­
szereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Levelébe 
válaszbélyeget mellékeljen, A gyógykezelés befejezése után 
* leveleket eiéf étik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biz­
tos síikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok óv 
óta dr. Palócz az 6 speczlális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is, a bujakoros sebeket, húgy­
osé*,- hólyag,- ideg és hátgerincz-bejosst, séi veket uz ön- 
iertőzes és szlfilis utóbajait, magömlés!, olgyongült főn­
éről (Impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, vérbajo- 
kát, bőrbetegségeket éi a női nemi szer k minden beteg­
ségeit, valamint mindezen felsorolt lm okkal összeíüggó 
beteg légeket. Nők részére külön intézeti kezelés, külön 
váróterem és külön kijárat ven. A rendelést dr. Palóca 
önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig, (vasárnap déli 12 óráig.)
, Czím : Dr. Palócz pecziálista volt kórházi orvos 
finrknett VII.. Rákóczi- Éerenes-uf1 I<1.

Az új tavaszi 
rjegyzék 

negjelent!
ivanavs ingyen.

«rcso-iasms o i , MObut±:.c;'nzaiK<v!::

SÍ®
es. ÉS KIFt. UDVARI SZÁLÚI

NEUMANM M
FÉRFI-, FIÚ-. GYERKEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE

BUDAPEST
MÚZEUM-KORÚT t ÉS 3. SZÁM.

BIZTOS 
ggőgreldsí kerssö&iteti

icik bármily

nemi Megségiieii szenuednel
mim hogycEv es hólyagnnjok, bugycsószOktlletek, vizelési zava- 
ok, ójjolí magömlések, sebok és baj a koros báni álmák (syphi- 
is, az Onfcrtózós utóbainlkónt fellépő ideába «ok, korai férfl- 
orö elg-yenglilóa, bármily bőrklIllések slb. nőknél fcbérlolyés. 
moh bajok, alapos, gyors 's gyökeres gyógyítására eslgo- 
ruao tudományos ós lelMlsmerctcs gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljuk

T. es. da kirí osztály főorvos országos hlrll és a legrégibb, 82 
éve lcnnálló rendeli intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. st.
Kondolés naponta 10—4-íe és 7—fa-lg este. Idült hagvcsA és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos bugycsőlUkőr segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri ö választ és szakszerű tanácsot nyer 

nek, gyógyszerről pondoskodva leoz. Titok túr Iá* biztosltvc.

Köknek külön váróterem.

Kárpitos nyergesek Mérnöki
részére mindennemű kel- mérőasztal és többféle mii-
lékek képes nagy árjcgvzé- szerelt ö csön ehdok, Ház-
két kívánatra ingyen küldi mester, Károlv-körut b sz 
a Budapesti Paszomány 
gyár Készvénytárs, Nagy 
mező-utca ti." 46. 27903 II

életbiztosító részvénytársaság
Algemsene Maatsehapnij van Levensverzekcrung en Lijfrente

^ <E5 3T5» ct $6, inra

Magyarországi igazgatóság:
BUDAPEST, Vili., RAaOCZI-UT 1. SZ.

fts 8S07-sk év wéfjén:
a biztosítások összege a 300.000.00

koronát meghaladta.

a díjtartalékok összege 92.74g.430 52
korona.

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak.
Prospektusokkal és felvilágosításokkal szívesen szolgál az Igazgatóság és a tár- 
...... — saság hivatalnokai valamint képviselői az ország egész területén. ......

Kzcn specialista legjobban ajánlható szerfelett pBZŐaS 
j tapasztalata! alapján, melyeket a liórMs húgyszervi! 
I is bajakáros osztályán való mtiküdíse alatt számos j 

éven át szereolt

FABSRIYI
épeczinllsta nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

I gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

nemi betegséget
(hogycaSfoJyást ebeket, eyphllist etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
négidósobbcknél Is meglepő eredménynyel, « rendes 

foglalkozás megzavarása nclküL 
aides siker folytán a honorárium utólag Is flzsötcU.

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek,
Kandóién: a. e. 0—3»lg és este 6—8-Igr. 

Budapesten, Kákőcsl-uí 8/A, fixám.

!(A Pzytnonia szállodával ezcmfcen.)
Átjárd ház. — Bejárat n lépcsőnél. — Külön vérószebik,

mmmiF

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT
—___ _ Kérjünk MÜLLER ). L.-féle

ilÉiira I

BLAHA LÜJ2.A (báróSplényinóJ ralnmtlvóaznA le^kedTcneenb orcrlzepora. V ala- 
mennyi arcpoi legjelesebbje agy nappalra, mini estére, toklntőlyek Aliul megvizsgáltatván, ve­
gytisztának éa tök óle .esen áriaUannuk lalállatctt Mint piperecikk nélkülözhetetlen. az 
arezbóruck « leggyóngédebb febétsógoi Ifjúkori fideséget uópsógot és rozsa pírt kölcsönöz.

Egy dobost éra 60 krafozás*. nagyobb doboz ára l forint

BREME P
Í8
£

folyté---------- --- ----- —-----r ---------  ---------—7-
dart* eeés* eredeti tisztaságban és erőjében összeállítanom. Fs ezen szer, melylycl a hír­
neves Pompadar asszony égisz agg koráig fenn tudta Iártani ctodaszópségót, anélkül, hogy 
as egészségének ártott volna. K kitűnő ezer Jóval felülmúl minden eddigi tnemU gyár> 
mányi -Creme Pompartur* este és reggel alkalmaz tátik, arcot és kezet bedörzsölve azláa 

kiesé ..................... * *egy kiesé be hiú terű á ,Puudor do BoraiÍe-jaL
Egy tégely ára 1,60 frt. Egy tégely éra 1,00 frt.

es. és Ulr. advert Illatszeréé* él ptpere-ezeppen gyárosnál.

Budapest, IV., Koronaheczeg-u. 2. Az országban mindenütt kapható.
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FRIED J.

utazóknak miért kell okvetetle- 
lenül egy üveg Dicina-sósbor- 

szeszt magukkal vinni?
L Meri hölgyek, gyermekek, sőt gyak­

ran az uraknal is gyakori az uny- 
nevezet tengeti betegség, mely ren­
desen fejfájás, hányinger, szédülés, 
undorral kezdődik.

2. Meri mindiárt reggel használható száj­
víznek, íogtisztitónak, tejből dörzsö­
lésnek, hajápolásnak korpa eltünte­
téshez.

3. Mert utazás alatt vagy után gyakran
íellép a nátha, mely egyszeri tel­
sz: pantás vagy szaglás után elmú­
lik.

4. Meri láb, hónalj, kéz vagy lábközötti
izzadást azonnal megszüntet és az 
izzadasból kiáramló kellemetlen bűzt 
azonnal megszünteti.

5. Mert a mosdóvizbe csepegtethetük
belőle, miáltal a mitcsserek eltűn­
nek, az arezbőr szép tiszta és 
kellemes illatú lesz.

6. Mert íúidővizbe öntve, az egész test
ruganyossá és illatossá válik, izza- 
dásnak sehol nyoma sincs.

7. Mert Irissitőleg hat a fejbőr és a
homlok bedörzsölése által az egész 
testre es különösen híisltőieg hat 
az egész lejre.

8. Mert a vén csontok kiegyenesednek
maszirozás által.

möbutorraktár, kárpitos és
díszít A

Bpest, V., Nádor-a. 14
Elfogad teljes lakharenda- 
léssket, valamint minden­
nemű kárpitos- es díszítő- 

munkákat. 27881 
Mlntaraktár müvóssl kivi­
telű bútorokból, frnnczla 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes, i

BUT*
táló*, ebé dl 4-, smlenb» 
•andezések, továbbá art 
Boba, Iroda berendezései 
rét- és oabagonl bátorok, 
odnyogek és öggdnyöl 
reléd! angol bórganütsráb 

eladási és vétele.

Oöecbslíi Károlyit*
fii. Klrály-utcza 23. szára 

L emeld 2@ 
Etzlnezv-nlesa sarok.

Egy tivog Diana- Egy uaw weg Bsy Icgnap.y. üveg
óásbornzcsz 3iana-r,osbors?csz Diana-sisborazcs!

1
IS m

Sa™8

1 f S íB\ v: or15 fma. knröna.

Postán szétküld! az egyedüli készítő:

9

ÖIA^A-gyógyszertára
Budapest, Károly-körut 5. sz.
A bevásárlásnál arra kell v'gyázui, hogy a külső 
sárga burkolatpapiron legyen látható e két szó:

FajbaroniM
és ezek tojásai
heh^r ók Rárpa Coohin-Cbmn. 
világos B-ohma, Dorking, Hon­
fi m, fehór és lo<c!c Lancrshahn, 
•ehér ók s/rpa Orpinvlon, Piymo- 
u'h-Hecks. A-a törzsenként (1 
Valós 2 tyuk) 18-50 borona, 1 
tofáa 30-SO tiller - IVcfcinjr. 
AvlP‘hury és porsma kacsák, Ara 
törxscnklnf 5(1 kor. 1 lojás 1 kor. 
Prons és virgin’al hófehér 
pulykák, óriási emdeni mdak, 
ára torzsonkin’ fi*2) 5ö koronától 
féltőbb, 1 tojás 1.60 koronától 
feljebb. Továbbá nagy készlet 
különféle gyitnaölcpfák, díszfák, 
diszbokroktan. slb, Magas- 
törz ü lózaak '.’éves koronák­
kal a legkarosc'lfbb fajokban 
Ara da abonkón* 1—3 korona 
Képes í6&r}cgyzókol kívánatra 

ingyen küld.
Gróf Batthyány Zslgmond
uradalmi inti zósógo Ceondtalr« 

v n Korer.rzlak, V ismn.ry o.

dl fr.xnda kffllllte 
gmégeb (óvszer^1 

cams
P. B8B8ÜE1ASTM 
lethiresfibbpártsl 
gyáros tói legeíflny* 
sebben bsnneslietfb

évi jótállás 
mellett.

Arany és esfist ékeserek, evő 
•nsköaök, nássMásAékek

részletfizetésre is* is

Jsvltá,sokra és vidéki megronde. 
lésekre tttUőctts gondot fordítok.

Arlegyzae 2000 rajzzal ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁM
«déré*

Bpest. Brzeébst-körnt 29, s*. I. em.

<s>

Alkalmi
vétel!!

Üzlethelyiségünk megváltoztatása miatt

Fényképező-késziilékek 
és felszerelési kellékek
mélyen leszállított árakon

kaphatók

készpénz vagy részletfizetés
ellenében.

©SS“ Fényképezek no mulasszák 
el üzlethelyiségünket felkeresni.

ylujrecht & §o!3schmie9
BUDAPEST,

MBL, Ráfcóczi-ut 2B. szám.

gyári áraik í 

psg- PásiajóndékMrgyab minden árbsn.

Suitzer Miksa utóda

Polgár Sándornál
Budapest, VI. &er„

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns-bnto- 
nők, gyűrűit, 
molltük ís más 
nemea főárak­

ból.

Sóját
gyártmány I

Ékneer 
ital Rklt-X s.

Jutányos árak

Bndopesf, 117-, Kdrofg&örut 22. BBssp Botár.
Gyár e VII., Király-utóra IS.RSeti.ua tapes 4r-

Jegysók Ingyen 
bementve.
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te hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden <« 

egyszeri beiktatása közönséges 
pelit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzs7.ekrényeü
használtak és ajak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Sálvánv-utcza 6íC 286

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frL 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLARON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Falun
gyógynövények szedésével 
jövödelem. Prospektus ké­
résre ingyen, ivánkovits 
Károly Szegeden. 5561

r~ Rekedtség
biztos és kellemes orvos« 
sága s Réthy-féle czu= 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 7211

Ügyvédjelöltet
és írnokot keresek azonnali 
belépésre, dr. Izsó Bertalan 
ügyvéd Torna, Abauj-Tor- 
namegye. 27590

Mérlegképes
könyvelő és magyar-német 
levelező azonnal mellék- 
foglalkozást keres. Szives 
ajánlatokat j. S jelige alatt 
a kiadóba kéretik.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymezö-utcza 
46. 27903.

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket cs az összes 

gazdasági szemelyze'et, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Arn-in Budapest Hagyme- 
ző-u. 05- Telefon 94-76.

Melyik nemesszivü
üzlettulajdonos vagy bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
fél kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügyes és 
megbízható. Esetleg vi­
dékre is. jó bánásmód és 
szerény fizetés melleit 
Czim; Hauzer Kálmán, 
Budapest, IX., Szvetenay- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

Magánkutató iroda
Rákéczl-nt 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Koasa-lBagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Árverési bútor-.
szőnyeg-, csillár-

raktáramat olcsón elárusítom

kiköltözés miatt.
Bob-ntcza 22. szám
Nagy Endre.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitani államvizsgára 
teljes sikerre! gyorsan, 
olcsón előkészíti. logi 
szeminárium, Budapest 
VI.. BOzsa-n. 44. HL 8

Sodronykeritésfonó -
gépet küldök 60 koronáért, 
kész sodronykeritéseket 

árlap szermt. Kesch Bács.
28254

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
ál „Tanár“ Budapest, 

ököly-ut & L a 27997fi

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Bzalon bőr* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaseőnyov és egyes 
darabok; Főiden 8-, vlL 
Kertész-utcza 4a Király- 
jsícza sarokházban.

AJtök és 
abE a k @ k
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Bapuvaz- 
rácsozatok, kertkertések* 
keramitlapok, Kehlheiml, 
.apók ölesén kaphatók

Kelemen lér,
épület-hontós vállalktséfiál 
Selapest, Bador-u. 73—74,
* iák üzlet Sziget-nt >

Kolozsvári
jogtudományt és állam- 

tudományt szlgorla 
tokra, államvisagákra 
6b alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk éld 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló lutésetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vtzt'ga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazási aL Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Mogyar-u. 2.

Parketagváp
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait 27733

Révfülöpön
a Balatonparton, a Lenke 
nyaraló két szoba, Konyha, 
veranda, éléskamara, pin- 
czével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
latlal 350 koronáért a für- 
dóidényre kiadandó Tuda­
kozódás a házmesternél 
Budapesten. V. kér., Mól- 

nár-uteza 24,

Csinos 3 szoba,
konyha, kamra, pincze, 
kert, szöllő stb.-vel ellátott 
ház, állomáshoz közel ki­
adó, esetleg örök áron 
eladó. Értekezni Alberti- 
Irsán a takarékban lehet.

20,000 rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
János rózsatelepén Szé- 
kelyhid.

önnek óvni kell a 
feleségét I

Minden család részére leg- 
fontosabb illusztrált könyv 
• tulbó gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fiiléi

Ear levélbélyegért. Frae 
Kaupa, Berlin, 247.

ß
 forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli!

öltöny
vagy felöltő
Krausz F. és Tsa

ur! szabómester
Buda pest, Rákóczi-ut 69. j
Vidókra mintákat mértékvételi I 
utasítással bórmentve.Helyben I 
szabászunkat mintákkal ház- j 

hoz küldjük.

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 irt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb. od- 
ronykerilésekről kérjen 

költségvetést. Heizer és tsa 
sodronykerités- és ágybeté- 
gyárában. Népszínház utcz 
4—3. sz. 27910

Veresáíonyabeíött
BÁRT A-téle, 6 kilós 

postakosártiveg 6.— 
korona FBLKAI KON- 
ZEBVGIAB Felka. Bie- 
pesm. 86972

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Szepeeségi
csemegék

BART A-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
móeza-, cslpkebogyóizt, 
gomba- és tmskenzer- 

Vnket, pástétomokat 
ajánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szo- 
pesmegye. Kérjen ár- 

jegyzéket.

30 forint.
IFarrdgépdi

«ej uj valódi esa- 
íol biogor varró­

gép aór.rckríny- 
nyel 6 évi félállás-

ea! osaUts

SINGER Á.
miigípészné! Budapest, főüs. 
let Akácía-Utca 65. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
tegjutányosabb árban elvál. 
tatom. Árjegyzék ingyen.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stllszerü matt és fényezett 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta halé, ebédlé. un 
ssoba és szalonbntoroKban 
Rézhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékber 
Perzsa, smyrna és más sző-
molem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

Zálogczédulákat,
írllliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
uteza ft 27133

Lakást,
bérhelytséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Kodein
bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
B. sz. ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon 14—09-

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kel! menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2, 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Régi ezüstárgyakak
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakal, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evöeszközöket. Kör­
ien árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váczi-utcza 18, I, 
emelet. 26764

1000 családnak
szennaira szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81-08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Polgdrí drafcl
Pontos kiszolgálás I! 

KitUnö szabásl
Vidékre mintát Midiik, 
nagyobb rendelésnél ere- 

mólyeeeh elmegyek.

Zeliszka János
angol úri arabóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-nl 56.1, em.
Állandó rftiefüVk a let- 
divatosabb angol éi bel- 
— földi HEövetckból. —

Meghódítottuk
A VILÁGeTÍ/

HP

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden ber- 
nelyiség, ingatlan naponta 
anilvánfartva. 27665

A valódi gyöngy
szilvórimn kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks,_____________28283

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
Singer Mob

ékszerkereskedő
EDDAPEST, 

Király-utca 91. szám. 
izabella-utcasarkán

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

ELEKTRO-
M0T0R0X

minden nagyságban, ál­
landó nagy raliíAr

Laub Lipófi,
EUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tór 17. sz.

30
korona
finom szövetből 
divatos férfiöl­
töny vágy fel­
öltő mérték után 
remek esabés és 
finom kivitelben 
„Hasal verseny- 
ssabóséfr* Buda­
pest. VH, Thököly 
(Gsőmört)-ut 3» L 
em. Vidékre min- 
ték bérmentve.

Fenyöborovicska
(lunlperns) BABTA-téle,
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Pelka. Ssepesm 26973

Alene ónyöseDb rOszlettizetesra
zongorát,
pfangnőfr,

czimfeflfmof,

hegedűi
készpénzben! árakon a leg. 

újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In* 

gyen.
Budapest, Kírály-u< 

58. svám.

rCsemegealma
téli nemes fajalma 

ée óriás birsalma 
portakosarankint 8 kör,
25 kilő ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek*
Tár 2.40 kor. Kitönö birs­
alma-sajt 9 kor.. Cukor­
édes ezllvals 1.40 £L kilója 
Fajboroknak bectolite 
jól 60 koronáért ez&llitja 
Szabó 2UL Oeongrád.

X 20010 Z
LN— ____/J

■ Telt kebel. «
Telt kebel kőt hónap alatta

Pilules Orientales
(MeU pilalák) 
által, ar egycdil* 
IIok Altai, mo­
hok a nullet fej­
lesztik, ezllárdlt« 
ják, holyrcállit« 
ják s a női mell« 

nek grécrtó*
ZÜ8 toltBÓRCt 
kólcsőnztlfr, 

nr tikül, 
hoff? Bg 

e£é«sá-mek 
ártanának. 
Ga« aitíálvs 
arzenlknmii 

mentes
— Orvosi klválósfiiroktfl» 

njánlva. Abszolút dlszkréczlo. 
F.gy doboz használati ulRiitáesal 
franko 4*45 korona olózotcs be- 
küldcso vnrrv 6*75 k iona útin* 

, vetőt melleit.
I. RATIÉ gyóe-yezeresz PARIS. 
Raklálak: flécs. n Pserhofer 
gyógyszerész, Síngor-strasso 15 
Budapest, Trtrök jóxscf PVÓjy' 

szerész Királv-utcza 12.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet bercndezéscKet.

Hagy és Fia
állandó nagy laktcrcndeiéa 

kiállítás 1
IV., Bemmelwnlss-rifiviWg-l 
ateza 21., kapubejdrat Az 
egész házban. Telelőd 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

.Kyomwtotta «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgógópein Budapest, Aradi-utcza 8,

^—"T"


